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Βουλευτής Χίου και πρώην υπουργός της ΝΔ

ΝOΤΗΣ ΜΗΤΑΡAΚΗΣ

«Παρεμβαίνουμε 
στην οπαδική βία, 

δεν διστάζουμε προς
όφελος των πολιτών» 

Τα στοιχεία-φωτιά που
έδωσαν στην εισαγγελέα

Τι πρόδωσε τον ματάκια
κομμωτή στα Βριλήσσια

«Έχουμε τον 
καλύτερο ηγέτη 
ευρωπαϊκής 
χώρας»
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Τα ράσα δεν κάνουν τον παπά!
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στον άνθρωπο και τα ζώα
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τα παιδιά αυτά πληρώνονται
είτε με χρήματα είτε 

με τσάμπα ναρκωτικές 
ουσίες από τους συνδέσμους
και διαφόρους στρατολόγους

για να κάνουν 
τα dirty works...

Μ
πορεί ο χουλιγκανισμός να ξεκίνησε ως μια
μορφή οπαδικής βίας, όμως πλέον έχει πε-
ράσει σε άλλο level. Οι θερμοκέφαλοι που

προκαλούν επεισόδια στα γήπεδα είναι οι ίδιοι άν-
θρωποι που καίνε τα Εξάρχεια, που γκρεμίζουν εμ-
πορικά καταστήματα στο κέντρο της Αθήνας σε πο-
ρείες διαμαρτυρίας, που μετατρέπουν τα πανεπιστή-
μια σε άντρα ανομίας. Οι ίδιοι που κρύβουν όπλα και
ναρκωτικά μέσα στην ΑΣΟΕΕ ή στο Πολυτεχνείο και
καταφέρνουν να καλύπτονται πάντα πίσω από τον
μανδύα του ακτιβισμού. Συνδέονται λοιπόν άμεσα με
το ποινικό δίκαιο και είναι μέρος αυτού που αποκα-
λούμε «εγκληματική οργάνωση».

Γιατί όμως τόσοι πολλοί νέοι άνθρωποι μπλέ-
κονται στα γρανάζια τόσο βρόμικων κυκλωμάτων;
Οι επιστήμονες εξηγούν πως δεν το κάνουν επειδή

«μισούν το κράτος», επειδή είναι... άνεργοι ή από
μια εσωτερική ανάγκη να νιώσουν -επιτέλους- μέ-
λη μιας ομάδας, μιας αδελφότητας, στην οποία θα
εκχωρήσουν την προσωπική τους ταυτότητα και
για την προστασία της οποίας τάχα θα θυσιαστούν.
Πίσω από όλα αυτά υπάρχουν σαφέστατα ενδεί-
ξεις διαταραχών που έχουν συσχετιστεί και με τη
χρήση ουσιών και την επιθετικότητα επί πληρωμή.
Τα παιδιά αυτά πληρώνονται είτε με χρήματα είτε
με τσάμπα ναρκωτικές ουσίες από τους συνδέ-
σμους και διαφόρους στρατολόγους για να κάνουν
τα dirty works…

Οι χούλιγκαν, μολονότι επιδεικνύουν μια δήθεν
ρωμαλέα πυγμή, είναι επί της ουσίας θρασύδειλοι.
Αν και δήθεν αποτελούν μέρος μιας… αδελφότη-
τας, ποτέ κανένας χούλιγκαν δεν θα προσπαθήσει

να προστατεύσει ένα άλλο μέλος της ομάδας του ή
της συμμορίας του σε μια δύσκολη στιγμή. Θα επι-
κρατήσει το ένστικτο της επιβίωσης και θα τους δώ-
σει όλους για να σωθεί. Όσο η «αρρώστια» τους
υποστηρίζεται από έπαθλα, δώρα, ναρκωτικά, χρή-
ματα και υποσχέσεις πλουτισμού και εξουσίας, η
αγάπη για τη βία χτυπάει κόκκινο. Κανείς εκ των νε-
αρών κουκουλοφόρων δεν αντιλαμβάνεται ότι απο-
τελεί μέρος ενός δυσώδους συστήματος που τον
χρησιμοποιεί και τον στύβει σαν λεμονόκουπα, πε-
τώντας τον στη συνέχεια στο καλάθι των αχρήστων.
Το «μεγάλο αφεντικό» τούς θεωρεί αναλώσιμους
και όταν κάνουν τη βρόμικη δουλειά, τους πετάει
στο περιθώριο. Μετά, όταν γίνει το κακό, είναι βε-
βαίως αργά για δάκρυα και συγγνώμες. 

Πώς δημιουργούνται οι αναλώσιμοι χούλιγκαν
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Μ
ε επίθεση και στενό μαρκάρισμα μέ-
χρι τέλους στις συμμορίες οι οποίες
καμουφλαρισμένες με τις οπαδικές

αμφιέσεις λυμαίνονται τον επαγγελματικό
αθλητισμό θα συνεχίσει η κυβέρνηση. 

«Δεν σταματάμε στις 12 Φεβρουαρίου», είναι
το ξεκάθαρο μήνυμα που εκπέμπεται από το
Μέγαρο Μαξίμου και τα κυβερνητικά στελέχη
που ανεβάζουν ταχύτητα αλλά και τους τόνους

για τον κλοιό νομιμότητας που
έχει δημιουργηθεί για να σφίγ-
γει κατά κύματα γύρω από συγ-
κεκριμένα πρόσωπα, νομικές
οντότητες και όλους τους εμ-
πλεκόμενους. 

Η Ηρώδου Αττικού δείχνει
ότι λαμβάνει τα μηνύματα δυ-
σπιστίας όπως επίσης την επι-
φυλακτικότητα που προκάλεσε

η ανακοίνωση των μέτρων κατά της οπαδικής
βίας. Ο κυβερνητικός σχεδιασμός άλλωστε μα-
ζί με τα αποκαλυπτήρια της «καραντίνας» στις
κερκίδες της Super League όπως επίσης στα
ευρωπαϊκά ματς, που δεν εντυπωσίασε, έστρε-
ψε τους προβολείς στο ραντεβού των δύο συ-
ναρμόδιων υπουργών, Προστασίας του Πολίτη
Γιάννη Οικονόμου και Αθλητισμού Γιάννη
Βρούτση, χθες Τρίτη με την εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη.

Στόχος είναι να αποκαλυφθούν οι «εγκέφα-
λοι» στη λειτουργία των οπαδικών «στρατών»
και φυσικά να δοθεί το καθοριστικό χτύπημα
εναντίον της βίας στους αθλητικούς χώρους αλ-
λά και έξω από αυτούς. 

Η ρίζα του κακού
Μέσω της δικαστικής έρευνας θα έρθουν στο

φως οι δομές, η ιεραρχία, τα μέλη και οι χρημα-
τοδοτήσεις των εγκληματικών οργανώσεων
που υποδεικνύονται ως η ρίζα του κακού: «Εί-
ναι άλλες ενδεχόμενες παράνομες πράξεις που
γίνονται, ενδεχόμενη εμπορία ναρκωτικών. Δεν
μιλάμε, λοιπόν, μόνο για μια κροτίδα ή για μια
φωτοβολίδα», είναι η περιγραφή του σκεπτικού
πίσω από αυτή την πτυχή του κυβερνητικού
σχεδίου. 

Άλλωστε η εντολή που έχει δώσει ο πρωθυ-
πουργός είναι να λογοδοτήσουν οι υπεύθυνοι
που ανέχονται ή υποθάλπουν αυτή τη δράση,
«όσο ψηλά και αν βρίσκονται». Προς αυτήν την
κατεύθυνση τα τελευταία 24ωρα όλοι οι μηχα-
νισμοί, όπως η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήμα-
τος, μαζί με τις υπόλοιπες κρατικές υπηρεσίες
έχουν αλλάξει επίπεδο στην επιχειρησιακή κι-
νητοποίησή τους, ώστε να γίνει η πληρέστερη
δυνατή συλλογή στοιχείων. 

Είναι ξεκάθαρο ότι σε αυτό το επιχειρησιακό
σχέδιο της Πολιτείας είναι κομβικά τα αποτελέ-
σματα της επιχειρησιακής δράσης της ΕΥΠ, με
τον επικεφαλής της Θεμιστοκλή Δεμίρη να συμ-
μετέχει από την πρώτη στιγμή στις κυβερνητικές
συσκέψεις. Στο στόχαστρο, σύμφωνα με το συγ-
κεκριμένο σχέδιο, θα μπουν και όσοι με τη δημό-

σια παρουσία τους ανάβουν φιτίλια στην ανάφλε-
ξη της αθλητικής βίας σε αθλητικούς χώρους
έξω από το επαγγελματικό ποδόσφαιρο.

«Είναι επιτακτική ανάγκη να μπει ένα τέλος
στην εγκληματική δράση οργανωμένων “στρα-
τών”, οι οποίοι κατά καιρούς “ανακαλύπτουν”
το βόλεϊ ή το χάντμπολ, μολύνοντας ακόμα και
τον ερασιτεχνικό αθλητισμό», λένε από την κυ-
βέρνηση.

Αυστηρές ποινές
Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση δεν σκο-

πεύει να αφήσει να χαθεί άλλος χρόνος και
όπως διαμηνύουν τα μέλη της να χυθεί άλλο αί-
μα λόγω της εγκληματικής δράσης κάποιων λί-
γων. Έως στις 12 Φεβρουαρίου από τη μια
πλευρά η δικαιοσύνη θα εντείνει την αναβαθμι-
σμένη έρευνά της, ασκώντας διώξεις εκεί που
πρέπει να ασκηθούν, ενώ ταυτόχρονα τα συ-
ναρμόδια υπουργεία θα σκανάρουν την υλοποί-

ηση των προβλεπόμενων μέτρων ασφαλείας,
όπως η εγκατάσταση καμερών υψηλής ευκρί-
νειας και του συστήματος ηλεκτρονικής εισό-
δου των φιλάθλων στα γήπεδα. Η θετική αξιο-
λόγηση σε αυτό το σκέλος θα επιτρέψει το ξε-
κλείδωμα των κερκίδων. 

Όμως από την κυβέρνηση διαμηνύουν ότι θα
αξιολογείται και η συμπεριφορά των υπευθύ-
νων και εάν στη διαδρομή προς το ορόσημο της
12ης Φεβρουαρίου υπονομεύουν την προσπά-
θεια εξυγίανσης είτε με εμπρηστικές δηλώσεις,
είτε με την ελλιπή συμμόρφωσή τους στο σκέ-
λος που αφορά την ασφάλεια των αθλητικών
εγκαταστάσεων, θα υπάρξουν ποινές. «Αν δού-
με ότι κανένας δεν δείχνει διάθεση για συμμόρ-
φωση, η κυβέρνηση δεν πρόκειται να υπανα-
χωρήσει», είναι το σήμα που στέλνεται με απο-
δέκτες όλους τους ανθρώπους του επαγγελμα-
τικού αθλητισμού. 

«Έχεις υποχρέωση να ελέγχεις την ταυτότη-

τα αυτού που έχει το εισιτήριο, αν ταυτίζεται και
δεν το κάνεις; Δεν θα την πληρώσει προφανώς
στη συνέχεια, ενώ έχουν ανοίξει τα γήπεδα, όλο
το πρωτάθλημα. Εσύ, όμως, που δεν το κάνεις
προβλεπόμενη ποινή», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ο κυβερνητικός εκπρόσωπος στη συνέντευ-
ξή του στον ΣΚΑΪ.

Θα σφραγιστούν σύνδεσμοι
Ήδη μετρά αντίστροφα ο χρόνος για την πα-

ρουσίαση από τον αρμόδιο υπουργό αναπλη-
ρωτή Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση των επιπλέ-
ον δράσεων που έχει σχεδιάσει η κυβέρνηση
σε συνεργασία με την ΟΥΕΦΑ κατά της οπαδι-
κής βίας. 

Σε κάθε ομάδα θα επιτρέπεται η λειτουργία
μόνο ενός συνδέσμου που θα συνδέεται απευ-
θείας με την ΠΑΕ -με τις ανάλογες ευθύνες- και
όλοι οι άλλοι σύνδεσμοι θα σφραγιστούν.

Επίσης, θα υπάρξει νομοθετική ρύθμιση που
θα προβλέπει συγκεκριμένες ποινές για κάθε
παράβαση που θα γίνεται εντός των γηπέδων,
όπως η ρίψη κροτίδας ή καπνογόνου, και οι
οποίες θα εφαρμόζονται αυτόματα ανεξαρτή-
τως των αποφάσεων από την αθλητική δικαιο-
σύνη που θα λειτουργεί συμψηφιστικά. 

Κατά πληροφορίες θα δίνεται η δυνατότητα
στον εκάστοτε υπουργό Αθλητισμού να επιβάλ-
λει και τσουχτερά πρόστιμα που μαζί με άλλες
οικονομικές κυρώσεις όπως η δήμευση περι-
ουσιακών στοιχείων θα επιδιωχθεί να αυξηθεί
ο βαθμός της συμμόρφωσης με το νομοθετικό
πλαίσιο. 

Σε ό,τι αφορά την ηλεκτρονική είσοδο των φι-
λάθλων στα γήπεδα, η οποία έχει προαναγγελ-
θεί, το νέο σύστημα θα είναι πλήρως λειτουργι-
κό στις αρχές του 2024. Η ταυτοποίηση των κα-
τόχων των εισιτηρίων, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, θα γίνεται ηλεκτρονικά και μάλιστα ήδη
πραγματοποιούνται οι πρώτες συσκέψεις για
την προετοιμασία του, ανάμεσα στους αρμόδι-
ους παράγοντες των υπουργείων Προστασίας
του Πολίτη και Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Κυβερνητικό
μαρκάρισμα

στις συμμορίες
των γηπέδων

Στόχος να αποκαλυφθούν οι «εγκέφαλοι» των οπαδικών 
στρατών και να δοθεί καθοριστικό χτύπημα 

κατά της βίας στους αθλητικούς χώρους αλλά και έξω από αυτούς
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Ο
ι υπουργοί Γιάννης Οικονόμου
και Γιάννης Βρούτσης παρέδω-
σαν στην εισαγγελέα του Αρείου

Πάγου Γεωργία Αδειλίνη μια λίστα-φωτιά
με 200 ονόματα γνωστών χούλιγκαν και
άλλων ταραξιών των γηπέδων. Τα πρόσω-
πα αυτά, όπως τονίστηκε χαρακτηριστικά,
προέρχονται από «όλα τα χρώματα των

ομάδων» και η δράση τους
απλώνεται πανελλαδικά
και σε βάθος χρόνου, που
σε ορισμένες περιπτώσεις
φτάνει μέχρι και τη δολο-
φονία του Μιχάλη Φιλό-
πουλου, του άτυχου φιλά-
θλου του Παναθηναϊκού, ο
οποίος δολοφονήθηκε το

2007 στην Παιανία μετά από «ραντεβού
θανάτου» μεταξύ χούλιγκαν Ολυμπιακού
και Παναθηναϊκού.

Για την κατάρτιση του καταλόγου των
200 σκληρών οπαδών αξιοποιήθηκαν
στοιχεία που έχουν συλλέξει κατά και-
ρούς οι αστυνομικές Αρχές και τους κα-
θιστούν «πρόσωπα υψηλού κινδύνου σε
ό,τι αφορά την οπαδική βία», όπως εξή-
γησε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη
Γιάννης Οικονόμου.

Παράλληλα, στα στοιχεία που έχει πλέ-
ον στα χέρια της η εισαγγελέας του Αρείου
Πάγου υπάρχουν και καταγγελίες για ξυ-
λοδαρμούς και απειλές κατά διαιτητών και
δημοσιογράφων που έχουν καταγγελθεί
κατά καιρούς και από τον Πανελλήνιο
Σύνδεσμο Αθλητικού Τύπου (ΠΣΑΤ). 

Εγκληματική οργάνωση
Μεταξύ άλλων εκείνο που συζητήθηκε

στη σύντομη αλλά περιεκτική συνάντηση
των δύο υπουργών με την εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου ήταν οι δυνατότητες που δί-
νει ο νόμος για την ποινική αναβάθμιση
των ερευνών των εισαγγελικών και δικα-
στικών Αρχών υπό το πρίσμα της εγκλη-
ματικής οργάνωσης.

Μεταξύ των στοιχείων που παραδόθη-
καν στην κ. Αδειλίνη είναι και κάποια που
δείχνουν πιθανή διασύνδεση των προσώ-
πων της λίστας με τυχόν άλλες έκνομες
ενέργειες, όπως εκβιασμοί, απειλές, δια-
κίνηση ναρκωτικών, προστασία κ.λπ.

«Προσκομίσαμε στην εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου αρκετά, σοβαρά στοιχεία
και ζητήσαμε εκ μέρους της κυβέρνησης
την αναβάθμιση της ποινικής παρακολού-
θησης της όλης διαδικασίας με σκοπό να
φτάσουμε στην εξάρθρωση και στην πα-
ραπομπή στη δικαιοσύνη τόσο των φυσι-
κών όσο και των ηθικών αυτουργών παρά-
νομων συμπεριφορών, συμπεριφορών
παραβατικών, περιστατικών που συνδέον-
ται με αθλητική βία, είτε με βία με αθλητι-
κό υπόβαθρο», σημείωσε ο κ. Οικονόμου.

Μάλιστα, όπως ανέφερε ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη, η συμβολή της
Πολιτείας δεν θα περιοριστεί μόνο στα
στοιχεία που περιλαμβάνονται στους φα-
κέλους αλλά σταδιακά θα προσκομίζονται
και νέα στοιχεία που θα προκύπτουν από
τις έρευνες των διωκτικών Αρχών.

«Νομίζω πως τα στοιχεία που δώσαμε

στην κ. εισαγγελέα και όσα θα προσκομί-
σουμε, διότι οι διαδικασίες και οι έρευ-
νες θα βρίσκονται σε εξέλιξη, θα βοηθή-
σουν σε μια κατεύθυνση που αποτελεί
κοινό τόπο για το σύνολο της ελληνικής
κοινωνίας, προκειμένου να αντιμετωπί-
σουμε αποτελεσματικά και καθοριστικά
τις αγέλες των χούλιγκαν, αλλά και

όσους, ενδεχομένως, τους ανέχονται ή
τους υποκινούν», υπογράμμισε ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη.

Για κίνηση «υψηλού συμβολισμού»
έκανε λόγο ο υπουργός αναπληρωτής αρ-
μόδιος για θέματα Αθλητισμού Γιάννης
Βρούτσης, ο οποίος μετά τη συνάντηση με
την πρώτη τη τάξει εισαγγελική λειτουργό
της χώρας δήλωσε ότι κατατέθηκαν «πολύ
ουσιαστικά στοιχεία» για την οπαδική βία.
«Ο συμβολισμός είναι μεγάλος, γιατί είμα-
στε αποφασισμένοι να αποδείξουμε την
αποφασιστικότητα να χρησιμοποιήσουμε
όλα τα όπλα για να διασφαλίσουμε την
ασφάλεια στους αθλητικούς χώρους και
την ασφάλεια των αξιών του αθλητισμού.
Τα στοιχεία που καταθέσαμε έχουν να κά-
νουν με πραγματικά περιστατικά που δεί-
χνουν ότι η οπαδική βία ξεπερνάει τα όρια
του αθλητισμού και συνδέεται διαχρονικά
με πρόσωπα που παραπέμπουν σε εγκλη-
ματική οργάνωση», υπογράμμισε ο κ.
Βρούτσης.

Οι επόμενες κινήσεις 
Τις επόμενες ημέρες, μετά και τα στοι-

χεία που παρέδωσαν οι δύο υπουργοί,
αναμένονται εξελίξεις στο πεδίο των δι-
καστικών ερευνών. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου
μελετά ήδη τους φακέλους και τη λίστα με
τα 200 πρόσωπα που θεωρούνται ύποπτα
για διαχρονικές έκνομες ενέργειες με
αφετηρία τους αθλητικούς χώρους και θα
αξιολογήσει προς ποια κατεύθυνση θα κι-
νηθούν οι έρευνες.

Πέραν των διαχρονικών περιστατικών
οπαδικής βίας, οι εισαγγελικές Αρχές
έχουν επικεντρωθεί στον εντοπισμό του
ατόμου ή των ατόμων που φέρονται να
έδρασαν ως «καθοδηγητές» στα πρόσφα-
τα έκτροπα στον αγώνα βόλεϊ Ολυμπιακός
- Παναθηναϊκός στην περιοχή του Ρέντη,
που είχαν ως αποτέλεσμα τον βαρύτατο
τραυματισμό του 31χρονου αστυνομικού. 

Με παρέμβασή της η κ. Αδειλίνη έχει
ζητήσει τις έρευνες να εποπτεύει προ-
σωπικά ο εισαγγελέας Πρωτοδικών Πει-
ραιά, ώστε με την αξιοποίηση ολόκληρου
του νομικού οπλοστασίου να εντοπι-
στούν οι ηθικοί αυτουργοί των αιματη-
ρών επεισοδίων. 

Στο πλαίσιο της έρευνας θα αξιοποι-
ηθεί εκτός από τις μαρτυρικές καταθέ-
σεις και βιντεοληπτικό υλικό, αλλά και
στοιχεία από άρση του τηλεφωνικού
απορρήτου υπόπτων.

Παράλληλα, σε εξέλιξη βρίσκεται και η
έρευνα που διενεργείται υπό την εποπτεία
του αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου, αρ-
μόδιου για θέματα αθλητισμού, Γιώργου
Οικονόμου για τα κακώς κείμενα στο ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο.

Στο… μικροσκόπιο
λίστα-φωτιά 

με 200 χούλιγκαν 

Τον κατάλογο παρέδωσαν οι υπουργοί Οικονόμου και Βρούτσης
στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου - Έρευνες 

και για εμπλοκή των σκληρών οπαδών με εκβιασμούς, 
διακίνηση ναρκωτικών, προστασία

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



Π
ρόβλημα φαίνεται πως έχει προ-
κύψει στη νέα «προεδρική» πλει-
οψηφία του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς ο Στέ-

φανος Κασσελάκης κατηγορείται ότι πα-
ραδίδει το κόμμα στον Νίκο Παππά, την
ώρα που οι αρχικοί του υποστηρικτές, οι
οποίοι ανήκουν στην ομάδα Πολάκη, μέ-
νουν στην... απέξω.

Η ομάδα Πολάκη και εκείνη του Νίκου
Παππά τα είχαν «σπάσει» πριν από τις
εσωκομματικές εκλογές για την ανάδειξη
του διαδόχου του Αλέξη Τσίπρα. Συνεργά-
της του αψύ Σφακιανού άλλωστε κατά την
ανακοίνωση της υποψηφιότητας του Στέ-
φανου Κασσελάκη εξηγούσε γιατί η ομά-
δα του δεν υποστηρίζει τον Νίκο Παππά.

Από την άλλη, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
φαίνεται πως δεν έχει ιδιαίτερη εκτίμηση
στα πρώτα 30 στελέχη που υπέγραψαν το
κείμενο για τη στήριξη της υποψηφιότη-
τάς του, που του έδωσε τη δυνατότητα να
είναι υποψήφιος πριν από το Διαρκές Συ-
νέδριο του κόμματος. 

Πλειοψηφία στην ΚΟΕΣ
Έτσι, ο Νίκος Παππάς, ο οποίος στις

εσωκομματικές εκλογές κατετάγη τέταρ-
τος, πίσω ακόμη και από τον Ευκλείδη
Τσακαλώτο, έχει τη συντριπτική πλειοψη-
φία στην Κεντρική Οργανωτική Επιτροπή
του Συνεδρίου (ΚΟΕΣ) όσο και στην Επι-
τροπή Απόφασης. Από τους 30 που στήρι-
ξαν τον περασμένο Σεπτέμβριο την υπο-
ψηφιότητα του Στέφανου Κασσελάκη και
θεωρούνται του «πολακικού στρατοπέ-
δου» υπάρχουν μόλις πέντε στην ΚΟΕΣ
και την Επιτροπή Απόφασης. Πρόκειται
για τους Ελένη Γιακουμάκη, Χρύσα Καρα-
γιάννη, Θεοδώρα Τζάκρη, Γιώργο Τσίπρα
και Παύλο Πολάκη.

Από την άλλη πλευρά, ο Νίκος Παππάς
μετά τον Χρήστο Σπίρτζη, ο οποίος επανέ-
καμψε, έχει τους Λευτέρη Κρέτσο, Γιάννη
Μπαλάφα, Γιάννη Μπουρνού, Γιώργο Βα-
σιλειάδη, Κατερίνα Νοτοπούλου, Μενέλαο
Γκίβαλο, Τάκη Κορμά, Γιώργο Παναγιωτό-
πουλο, Ζωή Καρκούλια, Νίκο Μαδεμλή,
Κωνσταντίνο Παναγιωτόπουλο, Αναστα-
σία Σαπουνά, Γιάννη Σαρακιώτη, Χρήστο
Δουίτση, Νίκο Καραντιλιόν, Δημήτρη
Καρβούνη, Μάριο Κάτση, Γιώτα Μπελώνη,
Ελένη Συμεωνίδου, Ολυμπία Τελιγιορί-
δου, Αλέξη Χριστόπουλο.

Αντίθετα, από τους 30 που συνυπέγρα-
φαν την υποψηφιότητα του Στέφανου
Κασσελάκη δεν βρήκαν θέση σε κάποιο
από τα δύο όργανα οι Δημήτρης Χαρίτου,
Μπέτυ Σκούφα, Ελένη Αυλωνίτου, Γιώρ-
γος Ντζιμάνης, Θανάσης Οικονόμου,
Κλειώ Αγγουράκη, Γιώργος Αδαμίδης,
Ιωάννης Βάθης, Αναστασία Δαούση, Μα-
ρία Καλουδιώτη, Χρυσάνθη Κισκίρα, Σο-
φία Λάγιου, Αγγελική Λεβέντη, Κατερίνα

Λουκάκη, Κορνηλία Μακρή, Κατερίνα
Μαλακού, Ρίτσα Μέμτσα, Λάμπρος Μο-
σκαχλαϊδής-Λαμπρόπουλος, Λεωνίδας
Μπεχράκης, Γεωργία Ρανέλα, Αγγελική
Σμυρνάκη, Μαύρα Σαραντοπούλου, Αγγε-
λική Ταυλαρίου, Δημήτρης Ψιμόπουλος
και Κώστας Ταφλανίδης.

Και κάπως έτσι ο Νίκος Παππάς,
ο οποίος στις εσωκομματικές εκλο-
γές έλαβε μόλις το 8,68% των ψή-
φων, ερχόμενος τέταρτος και ξε-
περνώντας μονάχα τον... Στέφανο
Τζουμάκα, κατάφερε μέσα σε τρεις
μόλις μήνες να ξαναγίνει ο απόλυ-
τος κυρίαρχος, απλώς «ποντάρον-
τας» σωστά στον β’ γύρο.

Συνεχίζονται οι αποχωρήσεις
Μια ακόμη αποχώρηση πρώην βουλευτή

κατέγραψε ο ΣΥΡΙΖΑ την Τρίτη, καθώς ο
δημοσιογράφος Αλέξανδρος Τριανταφυλ-
λίδης με επιστολή του δήλωσε πως αποχω-
ρεί από το κόμμα. Στην επιστολή που απευ-
θύνει στη γραμματέα του ΣΥΡΙΖΑ Ράνια
Σβίγκου, ο κ. Τριανταφυλλίδης αναφέρει

μεταξύ άλλων: «Ο ΣΥΡΙΖΑ με τη σημερινή
του εικόνα μετάλλαξης και απαξίωσης τεί-
νει να καταστεί μέρος του προβλήματος και
όχι μέρος της λύσης για την ελληνική κοι-
νωνία, η οποία αναζητά και αξιώνει ένα
συγκροτημένο και πειστικό σχέδιο εξόδου
από την πολύπλευρη κρίση και όχι απόπει-

ρες πορείας προς το “άγνωστο με
βάρκα την ελπίδα”».

Ο ίδιος τονίζει: «Αισθάνομαι αυ-
τές τις μέρες έντονα τη θλίψη και
την πικρία των μελών μας και των
πολιτών που μας υποστήριξαν δια-
χρονικά, όσων αγωνίστηκαν μαζί
μας και συνέβαλαν με ψυχή και λο-
γισμό, όσων αφιέρωσαν πολύτιμο
χρόνο από τη ζωή τους στον ΣΥΡΙ-

ΖΑ-ΠΣ, καθώς παρακολουθούν το οικο-
δόμημα αυτό να κινδυνεύει με κατάρρευ-
ση. Αναρωτιέμαι πού κρυβόταν άραγε τό-
σο μίσος σε βάρος συντρόφων που μοιρά-
ζονταν τους ίδιους αγώνες και τις ίδιες
αγωνίες όλα αυτά τα δύσκολα χρόνια. Δυ-
στυχώς, πέρα από κάθε νοσηρή φαντασία
και αρνητική πρόβλεψη, ο χώρος μας

αποπνέει απογοήτευση, συρρίκνωση και
ηττοπάθεια. Η ήττα στις βουλευτικές και
τις αυτοδιοικητικές εκλογές, καθώς και ο
κατακερματισμός των δυνάμεών μας στην
προεδρική εκλογή άφησαν ανεπούλωτες
πληγές στο σώμα των οργανώσεών μας».

Η ξαφνική περιοδεία του Στέφανου
Με... απροειδοποίητη περιοδεία συνέ-

χισε τη δραστηριότητά του, εν τω μεταξύ, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, για την οποία ενη-
μέρωνε με διαδοχικές αναρτήσεις στα so-
cial media. «Απροειδοποίητη περιοδεία.
Πρώτος σταθμός, Αμφιλοχία. Μη με ρω-
τάτε “πώς απ’ τα μέρη μας;”. Ρωτήστε τους
άλλους γιατί δεν έρχονται. Ελλάδα είναι κι
εδώ». «Απροειδοποίητη περιοδεία. Δεύ-
τερος σταθμός, Αγρίνιο. Δεν βρήκα χα-
ρούμενους ανθρώπους του “41%”. Βρήκα
ανθρώπους βαθιά προβληματισμένους.
Όπως μου είπε ο συνταξιούχος που μιλή-
σαμε, “ο άνθρωπος δεν τρώει ΘΑ,
θέλει ψωμί να φάει”». «Απροειδοποίητη
περιοδεία. Τρίτος σταθμός, Αστακός. Η
κυρία μού λέει: “Νιώθω ανυπεράσπιστη.
Στο σουπερμάρκετ κάθε μέρα και άλλη τι-
μή. Κανένας δεν μιλάει. Βλέπω το προϊόν
να είναι μισό μέσα και να το πληρώνω δι-
πλό”». Κάπως σαν... ημερολόγιο κατα-
στρώματος. 

Ο «13-0» Παππάς απόλυτος
κυρίαρχος στον ΣΥΡΙΖΑ
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Πώς ο καταδικασμένος πρώην υπουργός και 4ος στις εσωκομματικές
εκλογές παίρνει ουσιαστικά τον έλεγχο του κόμματος - Άρχισε 

η κόντρα της ομάδας του με τους οπαδούς του αψύ Πολάκη
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Η
μάχη για την ηγεσία της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων
(ΚΕΔΕ) αποτελεί για το ΠΑΣΟΚ

αλλά και τον ΣΥΡΙΖΑ ένα πρώτο αξιόπιστο
κρας τεστ, ώστε να μετρήσουν τις δυνάμεις
τους ενόψει της τελικής σύγκρουσης στις
ευρωεκλογές. Η Χαριλάου Τρικούπη μέσω
του κομματικού Ινστιτούτου Insocial επι-
χείρησε μια επίδειξη δύναμης με φόντο το

ευνοϊκό περιβάλλον της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης όπως
αυτό διαμορφώθηκε μετά
τις εκλογές του Οκτωβρίου. 

Στο ΠΑΣΟΚ, αν και ακόμη
δεν έχουν καταλήξει σε
υποψηφιότητες, επικρατέ-
στερος να πάρει το χρίσμα
για την ΚΕΔΕ είναι ο εκλεγ-

μένος δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δού-
κας, αν και υπάρχουν και άλλοι που βλέ-
πουν με καλό μάτι μια υποψηφιότητα,
όπως ο έμπειρος Κώστας Ασκούνης της
Καλλιθέας ή ο Παναγιώτης Σημανδηρά-
κης από τα Χανιά, που είναι πιο κοντά στην
ηγεσία. Εκείνο που επιδιώκει το ΠΑΣΟΚ
είναι να αναδείξει ένα αυτοδιοικητικό
«πράσινο» κίνημα. 

Στην ημερίδα για την Αυτοδιοίκηση που
έγινε το βράδυ της Δευτέρας στην Αθήνα,
ο Νίκος Ανδρουλάκης περιέγραψε το μον-
τέλο που προτείνει το ΠΑΣΟΚ για την ενί-
σχυσή της. Οι συμμετέχοντες, όπως ο νέος
δήμαρχος της Αθήνας, ο περιφερειάρχης
Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης, ο Γιάννης
Μώραλης και ο νέος περιφερειάρχης Θεσ-
σαλίας Δημήτρης Κουρέτας υπογράμμι-
σαν την ανάγκη συγκρότησης και κατάθε-
σης ευρείας και ενιαίας πρότασης απέναν-
τι στην αντίληψη ενός συγκεντρωτικού
κράτους.

Οι προτάσεις για 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση

«Στις εκλογές της ΚΕΔΕ χρειάζεται μια
ισχυρή φωνή, που θα μπορεί να συγκρου-
στεί με την κεντρική κυβέρνηση όποτε
υπονομεύει την ανεξαρτησία της Αυτοδιοί-
κησης και όχι μια ΚΕΔΕ “μακρύ χέρι” του κ.
Μητσοτάκη», υποστήριξε ο Νίκος Ανδρου-
λάκης και παρουσίασε ένα πλαίσιο στο
οποίο οι δύο βαθμοί της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης πρέπει να πρωταγωνιστήσουν: 
• Στην υλοποίηση του πράσινου μετασχη-
ματισμού των πόλεων με αιχμή ένα ολο-
κληρωμένο, διατομεακό πρόγραμμα για
την πράσινη μετάβαση, ώστε να δίνεται η
δυνατότητα σε όλες τις πόλεις -ανεξαρτή-
τως μεγέθους ή πληθυσμού- να έχουν
πρόσβαση στα κατάλληλα χρηματοδοτικά
και υποστηρικτικά εργαλεία. Με έμφαση
στην ενίσχυση της βιώσιμης κινητικότητας
και της ηλεκτροκίνησης, στην εξοικονόμη-

ση και παραγωγή ενέργειας μέσω των
ενεργειακών κοινοτήτων. 
• Στην ενδυνάμωση της αστικής ανθεκτικό-
τητας μέσα από την υλοποίηση έργων και
δράσεων που θα καθιστούν τις υποδομές
των πόλεων περισσότερο ασφαλείς και αν-
θεκτικές, ιδίως τώρα που οι επιπτώσεις της
κλιματικής αλλαγής μεγαλώνουν και εμ-
φανίζονται συχνότερα. 
• Στην προώθηση σύγχρονων μοντέλων
διαχείρισης των απορριμμάτων με προτε-
ραιότητα στην ανακύκλωση αλλά και την
ενεργειακή αξιοποίηση των υπολειμμάτων. 
• Στην αναδιάρθρωση του συστήματος κοι-
νωνικής πολιτικής σε τοπικό επίπεδο, μέσα
από την περαιτέρω ενίσχυση, ανάπτυξη και
αναβάθμιση των δημοτικών κοινωνικών
δομών και υπηρεσιών και τη λειτουργική
διασύνδεσή τους με τις κρατικές προνοι-
ακές δομές και τις δομές πρωτοβάθμιας
φροντίδας υγείας, ώστε η πρωτοβάθμια
Τοπική Αυτοδιοίκηση να καθίσταται ο κύ-

ριος φορέας παροχής κοινωνικών υπηρε-
σιών προς τους πολίτες. 
• Στον εκσυγχρονισμό σημαντικών δι-
κτύων και υποδομών (ύδρευσης, άρδευ-
σης, οπτικών ινών, οδικού δικτύου κ.λπ.)
των δήμων και των περιφερειών. 

Αξιόμαχος αντίπαλος
Χθες, μιλώντας στο κεντρικό δελτίο του

Alpha, o Νίκος Ανδρουλάκης είπε ότι
στρατηγικός στόχος του ΠΑΣΟΚ είναι ένα
ποσοστό 16%-17% στις ευρωεκλογές, αλλά
ο απώτερος στόχος είναι στις εθνικές
εκλογές να είναι ο αξιόμαχος αντίπαλος
της συντηρητικής παράταξης.

Παράλληλα, άσκησε κριτική στην κυ-
βέρνηση για τα μέτρα που εξήγγειλε για
την οπαδική βία κατηγορώντας το Μέγαρο
Μαξίμου ότι ενδιαφέρεται για την «επικοι-
νωνιακή διαχείριση» των γεγονότων, ενώ
αδυνατεί να εφαρμόσει αποτελεσματικές
λύσεις. 

«Φτάνει πια με την επικοινωνιακή δια-
χείριση. Τι μας είπαν σήμερα; Ότι έδωσαν
200 ονόματα χούλιγκαν στη δικαιοσύνη.
Σήμερα που ακρωτηριάστηκε ένας αστυ-
νομικός. Γιατί δεν πήγαιναν νωρίτερα; Φτά-
νει πια με την επικοινωνιακή διαχείριση»,
υποστήριξε ο κ. Ανδρουλάκης. 

Μάλιστα επανέλαβε την πρόταση του
ΠΑΣΟΚ να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση,
ώστε όσοι εμπλέκονται σε πράξεις οπαδι-
κής βίας ή έχουν καταδικαστεί στο παρελ-
θόν για ανάλογα αδικήματα να τους απα-
γορεύεται διά βίου η είσοδος σε αθλητι-
κούς χώρους. Συμπλήρωσε δε την πρότα-
σή του λέγοντας ότι μπορεί να έχει και
αναδρομική ισχύ. Σε κάθε περίπτωση -εί-
πε- θα λειτουργήσει αποτρεπτικά για τους
νέους ανθρώπους, όσον αφορά την οπαδι-
κή βία. Αναφορικά με την προοπτική του
κόμματός του ανέφερε ότι «δεν υπάρχει
ταβάνι στον στόχο μας», εκτιμώντας ότι το
ΠΑΣΟΚ μπορεί να χτυπήσει την «πολιτική
ανισορροπία» με ένα κόμμα με μεγάλο πο-
σοστό και άλλα μικρά και κατέληξε λέγον-
τας με έμφαση: «Εμείς μάθαμε από τα λά-
θη μας. Έχουμε κόψει τους δεσμούς με τις
κακές νοοτροπίες. Θα τα καταφέρουμε.
Στις ευρωεκλογές θα έχουμε νέα πρόσω-
πα με γνώση».

Ν Ι Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ

Μετράει τις δυνάμεις του
για τις ευρωεκλογές 

Το ΠΑΣΟΚ ακονίζει τα μαχαίρια του για τη μάχη της ΚΕΔΕ, 
που θεωρεί ως το πρώτο κρας τεστ ενόψει της αναμέτρησης 

τον Ιούνιο του 2024 - Ποιος είναι ο επικρατέστερος 
να πάρει το χρίσμα για την ηγεσία της Κεντρικής Ένωσης

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Αρχίζουν και
στραβομουτσουνιάζουν
Να γνωρίζετε ότι τα πολλά ταξίδια
του Στέφανου Κασσελάκη στο εξω-
τερικό, ιδιαίτε-
ρα αυτό το πο-
λυήμερο ταξίδι
που θέλει να
κάνει για τα
Χριστούγεννα
και την Πρωτο-
χρονιά στις
ΗΠΑ, έχει ενο-
χλήσει ακόμη
και τους κοντι-
νούς του στο
κόμμα. Δεν εί-
ναι δυνατόν να προσπαθούμε να ορ-
θοποδήσουμε ως κόμμα και να φεύ-
γει ο πρόεδρος για να δει ομογενείς
για 15 μέρες, λένε πολλοί. Επίσης, η
φυγή στελεχών όπως ο Δραγασά-
κης, ο Τριανταφυλλίδης κ.ά. έχει βά-
λει και σε δεύτερες σκέψεις μερι-
κούς: Μήπως είναι καλύτερα να πά-
με κάπου αλλού; 

Γιατί δεν διαγράφει
τον Δραγασάκη;

Έχει σταματήσει να είναι τόσο...
άτεγκτος ο Στέφανος Κασσελάκης με
τους εσωκομματικούς του επικριτές,
απ’ ό,τι φαίνεται. Και αυτό καθώς ο
Γιάννης Δραγασάκης μετά την παραί-
τησή του από την Κεντρική Επιτροπή
και παρά το γεγονός πως παραμένει
μέλος του ΣΥΡΙΖΑ, συνεχίζει να τον
περνάει «πριονοκορδέλα», χωρίς
όμως να έχει την παραμικρή επίπτω-
ση. Ούτε απειλές για διαγραφή ούτε
τίποτα για ένα στέλεχος η τελευταία
δήλωση του οποίου είναι ότι «ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ βλέπουμε να μετασχηματίζεται σε
ένα μόρφωμα αυταρχισμού» αλλά
και πως «δεν είναι αξιόπιστος φορέ-
ας». Τι κρατάει τον Στέφανο Κασσε-
λάκη λοιπόν και δεν στρέφεται και
κατά του Δραγασάκη;

Στη Θεσσαλονίκη η ομάδα κρούσης της ΝΔ
Απαιτητικό θα είναι το πρόγραμμα της ομάδας κρούσης της ΝΔ (Συρεγ-

γέλα, Ρωμανός, Σμυρλής, Κονταδάκης, Μπουτσικάκης) μέχρι τις ευρωε-
κλογές. Σήμερα η ομάδα θα βρεθεί στη Θεσσαλονίκη και θα συναντηθεί
με τη ΝΟΔΕ Θεσσαλονίκης, ενώ το βράδυ θα έχει και επαφές με δημο-
σιογράφους που καλύπτουν το ρεπορτάζ της ΝΔ σε ΜΜΕ της Βόρειας Ελ-
λάδας. Για την ακρίβεια, θα βγουν όλοι μαζί για ποτό σε γνωστό μαγαζί
της Θεσσαλονίκης. Η σημασία που δίνει η ΝΔ στη Θεσσαλονίκη είναι με-
γάλη, καθώς το ποσοστό του κόμματος είναι χαμηλό σε σχέση με τα προ-
ηγούμενα χρόνια και αυτό πρέπει να αναστραφεί. Για αυτό θα δείτε ότι
μέχρι τις ευρωεκλογές η Θεσσαλονίκη θα «περαστεί» αρκετές φορές... 

Έτοιμη να
απομονώσει 
την Αλβανία στη
Σύνοδο Κορυφής 

Προχθές είχαμε άλλη μια άρνηση
από αλβανικό δικαστήριο στο δίκαιο
αίτημα του Φρέντι Μπελέρη να ορκι-
στεί δήμαρχος Χιμάρας ως νόμιμα
εκλεγμένος. Όπως σας είχα ενημερώ-
σει έγκαιρα, η ελληνική πλευρά πλέον
ετοιμάζει μεγάλο φάκελο για την υπό-
θεση, την οποία θα παραθέσει στη Σύ-
νοδο Κορυφής ΕΕ - Βαλκάνια σήμερα
καθώς εκεί θα εξεταστεί και η πορεία
ένταξης της Αλβανίας στην ευρωπαϊκή
οικογένεια. Όπως βεβαιώνουν και άλ-
λοι Ευρωπαίοι παράγοντες, κανένα κε-
φάλαιο για την Αλβανία δεν θα ανοίξει,
ενώ θα αξιοποιηθούν και οι καταγγε-
λίες του πρώην πρωθυπουργού Αλβα-
νίας Σαλί Μπερίσα για χρηματισμό
ψευδομαρτύρων με 7.000 ευρώ ώστε
να κατηγορηθεί επίτηδες ο εκλεγμέ-
νος δήμαρχος… 

Συνομιλεί
καθημερινά με 
τη Νέα Αριστερά

Μου λένε ότι παρόλο που ο Γιάννης
Δραγασάκης δεν έχει φύγει από τον
ΣΥΡΙΖΑ παρά μόνο από την Κεντρική
Επιτροπή του κόμματος, έχει συχνή -
αν όχι καθημερινή- επικοινωνία με
την ομάδα Αχτσιόγλου, Χαρίτση, Τσα-
καλώτου. Όμως, δεν είναι σίγουρο ότι
θα πάει στη Νέα Αριστερά, αν και ιδε-
ολογικά συμπλέει. Όπως έμαθα επί-
σης από καλές πηγές στο νέο κόμμα, ο
Δραγασάκης είναι μια χρήσιμη βοή-
θεια έστω και από μακριά, καθώς έχει
πολλές άκρες σε όλους τους χώρους
του ΣΥΡΙΖΑ, έχει καλές σχέσεις και με
το ΠΑΣΟΚ, ενώ για όσους θυμούνται
είναι αυτός που είχε φέρει τη Λούκα
Κατσέλη στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Έχει αρχίσει και ακούγεται 
ο Συνολάκης για Ευρωβουλή

Μου λένε ότι ο καθηγητής Κώστας Συνολάκης, προσωπικός
φίλος του Κυριάκου Μητσοτάκη, μπορεί να βρεθεί στην ευ-
ρωλίστα. Υπάρχει σχετική εισήγηση στον πρωθυπουργό και
θα συζητηθεί το όνομά του το επόμενο διάστημα. Όμως, άν-
θρωποι με γνώση λένε ότι ξαφνικά η «γαλάζια» ευρωλίστα
έχει μεγαλώσει πάρα πολύ και έχουν ακουστεί καμιά 50αριά
ονόματα. Ίσως θα πρέπει κάποιοι να κρατηθούν μέχρι και τις
επόμενες εθνικές εκλογές, αν και μπορεί να κατέβουν στις
ευρωεκλογές, να μην εκλεγούν και τελικά να προσαρμοστούν

στις ανάγκες των εκλογών που θα γίνουν το 2027. Για παράδειγμα, ο κ. Συνολάκης
θα ήταν μια καλή επιλογή για το επόμενο Επικρατείας της ΝΔ. 

Μ
ου μετέφεραν ότι ο πρωθυπουργός της Κροατίας Αντρέι Πλένκοβιτς έκα-
νε πολύ θετικές αναφορές για τον Κυριάκο Μητσοτάκη στη συζήτηση
«Αυτή είναι η Ευρώπη» στις Βρυξέλλες. Υπήρξε μάλιστα και θεματική για

το Δημογραφικό και εκεί βρέθηκε και η δική μας Σοφία Ζαχαράκη. Ο Κροάτης έκα-
νε και σημαντική αναφορά στο ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός δημιούργησε ξεχω-
ριστό υπουργό για την Οικογένεια και το Δημογραφικό, ενώ η κυρία Ζαχαράκη ανέ-
δειξε το σχέδιο δράσης και τις κοινές πρωτοβουλίες που αναπτύσσει η Ελλάδα με
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Ο Κροάτης πρωθυπουργός
έπλεξε το εγκώμιο Μητσοτάκη



Χ
θες ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων Λευτέρης Αυγενάκης
«άστραψε και βρόντηξε» δημοσίως για

τη σαπίλα και την καμαρίλα που όπως είπε
υπάρχουν στον ΟΠΕΚΕΠΕ! Σε συνέντευξή του
στο Best TV, ο κ. Αυγενάκης επιβεβαίωσε ότι
τους τελευταίους μήνες βρίσκεται σε εξέλιξη
ένα σκληρό μπρα ντε φερ μεταξύ της ηγεσίας
του οργανισμού και του ιδίου. «Θα κάνω τα πάν-
τα, όσα περνούν από το χέρι μου, ώστε να μπει
τάξη, να λειτουργεί σωστά, να είναι ένας σύγ-
χρονος οργανισμός, που θα δουλεύει για έναν
και μοναδικό σκοπό: να διανέμει σωστά και με
διαφάνεια τις κοινοτικές ενισχύσεις στους δι-
καιούχους και οι δικαιούχοι να μπορούν να δια-
σταυρώνουν τις πληροφορίες και να είναι ήσυ-
χοι ότι αυτά πρέπει να λαμβάνουν και αυτά πή-
ραν στην ώρα τους», είπε ο υπουργός, επιβε-
βαιώνοντας ότι οι εξελίξεις θα είναι ραγδαίες.
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Γιατί ο Στέφανος 
δεν θέλει Ευρωβουλή

Ρίγη αγωνίας προκαλεί στους ενδιαφερόμε-
νους για μία θέση στο ευρωψηφοδέλτιο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ (κυριολεκτικά μία, βαριά δύο) η πληροφο-
ρία που θέλει τον πρόεδρο Στέφανο να σκέφτε-
ται σοβαρά να τεθεί ο ίδιος επικεφαλής του. Στέ-
λεχος του ΣΥΡΙΖΑ με εμπειρία μού έλεγε ότι θα
το είχε ήδη αποφασίσει αν δεν φοβόταν μήπως
μετά την εκλογή του στις Βρυξέλλες γυρίσει κα-
μιά μέρα στην Ελλάδα και έχουν αλλάξει κλει-
δαριές στην Κουμουνδούρου και μείνει στον
δρόμο. Άρα δεν θα κατέλθει ο άνθρωπος. Φυλά-
ει τα ρούχα του για να έχει τα μισά, που λέμε… 

Σπάω το κεφάλι μου να
καταλάβω γιατί οι Συ-

ριζαίοι αποκαλούν τον
Δραγασάκη ιστορικό στέ-

λεχος της Αριστεράς. Τι φοβερό
έχει κάνει στη ζωή του που έμεινε
στην Ιστορία; Ότι ήταν στέλεχος της
Νεολαίας Λαμπράκη ή ότι έχασε το
1991 την ηγεσία του ΚΚΕ από την Παπαρήγα μετά την απο-
χώρηση του Φαράκου; 

Αγριεύει 
η κόντρα 
ΥΠΑΑΤ -
ΟΠΕΚΕΠΕ

Άδωνις για το μίνι
Ασφαλιστικό

Εντός του πρώτου εξαμήνου του 2024 θα
θεσμοθετηθεί η υποχρέωση των ιδιωτικών
ασφαλιστικών εταιρειών να ενημερώνουν
τους ασφαλισμένους
τους για τα συνταξιο-
δοτικά προγράμματα,
όπως συμβαίνει με
τα ταμεία επαγγελ-
ματικής ασφάλισης,
σύμφωνα με τις δη-
λώσεις του υπουρ-
γού Εργασίας Άδωνι
Γεωργιάδη κατά τη
διάρκεια συνεδρία-
σης της επιτροπής
για το μίνι Ασφαλι-
στικό. «Έχω ήδη επικοινωνήσει με τον συνά-
δελφο υπουργό Ανάπτυξης (Κ. Σκρέκα) και
το είπα και στους εκπροσώπους των επαγ-
γελματικών ταμείων ότι άμεσα θα κάνουμε
μια συνεργασία τα δύο υπουργεία, γιατί προ-
σωπικά θεωρώ ότι είναι καλύτερο να δια-
σφαλίσουμε περισσότερο τα δικαιώματα και
των ασφαλισμένων στα ομαδικά ασφαλιστή-
ρια συμβόλαια κατά τον τρόπο που το κάνου-
με για τα επαγγελματικά ταμεία», είπε ο κ.
Γεωργιάδης. Το νομοσχέδιο υπερψηφίστηκε
επί της αρχής του στην επιτροπή μόνο από
τους βουλευτές της ΝΔ. Αρνητική ψήφο
έδωσαν οι βουλευτές ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ, ΚΚΕ, Νέας Αριστεράς και Πλεύσης
Ελευθερίας. Τα υπόλοιπα κόμματα επιφυ-
λάχθηκαν για την Ολομέλεια.

Το κράτος αποκτά
ψηφιακό βοηθό

Ο πρώτος ψηφιακός βοηθός με τεχνητή νοη-
μοσύνη είναι γεγονός. Λειτουργεί με τεχνολο-
γία AI και θα εξυπηρετεί πολίτες που επισκέ-
πτονται την πύλη gov.gr. Παρουσιάστηκε χθες
κατά τη διάρκεια σύσκεψης στο Μέγαρο Μαξί-
μου υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
από την ηγεσία του υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης. Όπως εξήγησε ο Δημήτρης Παπα-
στεργίου, ο νέος βοηθός θα αντλεί πληροφορίες
από τον κατάλογο των 1.608 ψηφιοποιημένων
υπηρεσιών που έχουν ενταχθεί έως σήμερα στο
gov.gr και 3.270 ψηφιοποιημένων διοικητικών
διαδικασιών που έχουν ενσωματωθεί στο μη-
τρώο ΜΙΤΟΣ, προκειμένου να κατευθύνει κάθε
συνομιλητή του, δίνοντας παράλληλα πληροφο-
ρίες για τις ενέργειες στις οποίες χρειάζεται να
προβεί ο πολίτης για την ταχεία διεκπεραίωση
του αιτήματός του.

Χ
ρο

νι
κό

 το
υ

Χ
ρό

νο
υ Ούτε ένας ούτε δύο είναι οι επι-

χειρηματίες που είναι στα κάγκε-
λα με συγκεκριμένο «γαλάζιο»

υπουργό. Σας είχα γράψει από τη στήλη κά-
ποιες πληροφορίες που έφτασαν στα αυτιά
μου. Τώρα μαθαίνω ότι όλοι οι μεγάλοι παί-
κτες της αγοράς
είναι έξαλλοι μα-
ζί του διότι δεν
προχωράει κα-
νένα έργο. Μάλι-
στα, όπως μου
έλεγαν κάποιες
κακές γλώσσες,
ο κύριος υπουργός πετάει το μπαλάκι της
αδράνειας στη γραφειοκρατία του Μαξίμου,
όπως λέει ο ίδιος, και στους υφυπουργούς
του. Απολαυστικός ο κ. υπουργός για τον
οποίο έχει βουίξει η πιάτσα ότι φτιάχνει το
προφίλ του για την επόμενη μέρα στη ΝΔ!
Ακολουθεί την τακτική «ό,τι μπορείς να κά-
νεις σήμερα άσ’ το για αύριο», προκειμένου
να φύγει από το υπουργείο χωρίς αμυχές.
«Πέρασα και δεν ακούμπησα» ένα πράγμα.
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Με γραβάτες που είχαν πάνω
την ελληνική σημαία εμφανί-
στηκαν στο 25ο ετήσιο Forum
Invest in Greece του Capital
Link ο υπουργός Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης και ο
πρώην πρέσβης των ΗΠΑ στην
Αθήνα Τζέφρι Πάιατ. Χατζηδά-
κης και Πάιατ δεν παρέλειψαν

μάλιστα να αναρτήσουν τη φω-
τογραφία τους στο X/twitter, με
τον Αμερικανό υφυπουργό
Εξωτερικών με αρμοδιότητα
την ενέργεια να υπογραμμίζει
μεταξύ άλλων την κυβερνητική
στήριξη της Ελλάδας στην ανά-
πτυξη των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας και να συγχαίρει την

Αθήνα για την πορεία της οικο-
νομίας. «Η Ελλάδα να γίνει
πρότυπο ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας για την Ευρώπη.
Συγχαρητήρια και για την αξιο-
λόγηση του χρέους σε επενδυ-
τική βαθμίδα!», έγραψε συγκε-
κριμένα ο Αμερικανός αξιωμα-
τούχος.

Πάιατ και Χατζηδάκης στα χνάρια του Καρόλου

Τα είπε όλα 
με λίγες λέξεις 
ο Οικονόμου

Ο υπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη Γιάννης Οικονόμου, σε συνέν-
τευξη που παραχώρησε χθες το
πρωί στον τηλεοπτικό σταθμό Open,
τα είπε όλα χωρίς πολλές κουβέντες.
Ερωτηθείς γιατί δεν επιβάλλονται οι
κυρώσεις που προβλέπει ο κανονι-
σμός για το ποδόσφαιρο στο ελληνι-
κό αθλητικό οικοσύστημα, ο κ. Οικο-
νόμου απάντησε: «Απευθυνθείτε σε
αυτούς που διοικούν το ελληνικό
ποδόσφαιρο. Δεν το διοικεί η κυβέρ-
νηση το ποδόσφαιρο. Ήταν το αυτο-
διοίκητο του ποδοσφαίρου, τώρα
όμως, μαζί με τον νόμο που θα έρθει,
θα υπάρξουν και προβλέψεις για
αυτόνομη επιβολή ποινών ανεξαρ-
τήτως του πειθαρχικού κώδικα του
ελληνικού ποδοσφαίρου». Τέλος, ο
κ. Οικονόμου προανήγγειλε ότι θα
γίνουν και άλλες συλλήψεις για την
επίθεση στον 31χρονο αστυνομικό.

Μετά από καθυστέρηση ημε-
ρών, τελικά η Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου όρισε αντικαταστά-
τριά της στην Εξεταστική
Επιτροπή για τα Τέμπη, από
όπου εξαιρέθηκε. H πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας ενημέρωσε αρμοδίως
ότι θα την αντικαταστήσει η
βουλευτής της Ελένη Καρα-
γεωργοπούλου. Πάλι καλά.
Κάλλιο αργά παρά ποτέ…

Τη φωτογραφία του με τον Στέφανο Κασσελάκη επικαλέστηκε ο διευθυντής του κομ-

ματικού σταθμού Στο Κόκκινο για την απόλυση της Ευγενίας Λουπάκη, που όπως είπε

έπειτα «δεν είναι απόλυση γιατί ήταν συνταξιούχος». Το ίδιο και όσοι στήριξαν τον εξο-

στρακισμό της δημοσιογράφου από τον σταθμό του ΣΥΡΙΖΑ. Μόνο που η Λουπάκη δεν

απολύθηκε για αυτό, αλλά γιατί έκανε το λάθος να γράψει λίγες εβδομάδες πριν υπέρ

της Έφης Αχτσιόγλου στο προσωπικό της προφίλ, προκαλώντας την μήνιν των τρολ

που ζητούν «αίμα» αντιφρονούντων. Δημοκρατικά πάντα.

Ο πραγματικός λόγος της απόλυσης
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Ο Μητσοτάκης 
και ο «φρουράς»

Λόγω του ορυμαγδού με την οπα-
δική βία πέρασε στα ψιλά ένα ας
πούμε ενσταντανέ το οποίο πολλοί
είδαν αλλά λίγοι κατάλαβαν. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης βρέθηκε στις
εκλογές για το Οικονομικό Επαγ-
γελματικό Επιμελητήριο (τις οποίες
ειρήσθω εν παρόδω σάρωσε ο «γα-
λάζιος» συνδυασμός υπό τον Κων-
σταντίνο Κόλλια) για να ψηφίσει.
Εξερχόμενος του παραβάν τον δια-
δέχτηκε μια φιγούρα που κατέβαλε
προσπάθεια για να κρύψει το πρό-
σωπό του από τις κάμερες. Επρό-
κειτο για τον πρώην βουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ, από τις αλήστου μνήμης
εποχές της «πρώτη φορά Αριστε-
ράς», Μάκη Μπαλαούρα. Όταν είδε
τον Μητσοτάκη πάντως δεν φώναξε
«φρουρά!».

LOCK

Σ
ε μια ξεχωριστή πρω-
τοβουλία, που συνι-
στά πράξη αγάπης

και αλληλεγγύης σε συναν-
θρώπους μας που έχουν
ανάγκη, προχώρησε ο
πρώην γενικός γραμματέας
του πρωθυπουργού Γρηγό-
ρης Δημητριάδης μαζί με
τους συνεργάτες του. 

Ειδικότερα, βρέθηκαν
στον χώρο της μη κερδοσκο-
πικής οργάνωσης Genesis
Hellas, που υποστηρίζει συ-
νανθρώπους μας οι οποίοι
βρίσκονται σε ανάγκη, και
παρείχαν τις πρώτες ύλες για
την παρασκευή γευμάτων για
τον άστεγο πληθυσμό της Ατ-
τικής, για τους μήνες Νοέμ-
βριο και Δεκέμβριο. 

Ωστόσο, δεν έμειναν μόνο
στην προσφορά των αγαθών αλλά μαγείρεψαν 150 χορτοφαγικές μερίδες φαγητού για τους
άστεγους συνανθρώπους μας και στη συνέχεια τις μοίρασαν με τους εξειδικευμένους εθε-
λοντές σε όλα τα κεντρικά σημεία εντός της Αττικής που καταγράφονται πολίτες σε αστεγία. 

Με ανακοίνωσή της η Genesis Hellas εκφράζει ευχαριστίες στον πρώην γενικό γραμματέα
του πρωθυπουργού και τους συνεργάτες του, τονίζοντας: «Προσπαθώντας να ανακουφίσουμε
τους συνανθρώπους μας σε αστεγία φροντίζουμε για τη διανομή δωρεάν φαγητού κάθε εβδο-
μάδα, όλο τον χρόνο παρέχοντας πλήρη γεύματα, πλούσια σε θρεπτικά στοιχεία. Ευχαριστού-
με τον τέως γγ του πρωθυπουργού κ. Γρηγόρη Δημητριάδη και όλη τη δικηγορική εταιρεία που
μαζί με εμάς έχουν έναν κοινό στόχο. Τον στόχο της προσφοράς σε ευάλωτες κοινωνικές ομά-
δες, μέσω αληθινών πράξεων αγάπης για τους συνανθρώπους μας».

Συγκινητική πρωτοβουλία 
Δημητριάδη 

Ισχύει ότι ο ταξιδιά-
ρης πρόεδρος του

ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος
Κασσελάκης εθεάθη στο
δείπνο που παρέθεσε η
«Καθημερινή» με τους
«New York Times», για τα
25 χρόνια συνεργασίας,
στην Πέτρινη Αποθήκη,
στον ΟΛΠ; Μια χαρά τα πάει
με τα media ο Στέφανος.
Όχι με όλα, αλλά με κάποια
συγκεκριμένα… 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Σ
ε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι βρί-
σκεται πλέον ο πόλεμος στην
ανατολική πλευρά της Ουκρα-

νίας, με τους αμυνομένους να δίνουν
σκληρές μάχες για να διατηρήσουν τις
γραμμές και να αντιμετωπίσουν την
πολεμική μηχανή της Μόσχας.

Στην αντίπερα όχθη οι ρωσικές δυ-
νάμεις παίζουν ένα παιχνίδι τακτικής,
έχοντας το σημαντικό πλεονέκτημα
των τεράστιων εφεδρειών, που θα μπορούσαν να αξιο-
ποιηθούν την κατάλληλη στιγμή και να φέρουν σε δύ-
σκολη θέση τους αντιπάλους. 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση η συζήτηση περιστρέφεται
στην παρούσα φάση γύρω από τη συνέχιση της οικονο-
μικής βοήθειας προς το Κίεβο αλλά και σχετικά με την
έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με-
ταξύ ΕΕ και Ουκρανίας.

Η άκαμπτη, μέχρι στιγμής τουλάχιστον, στά-
ση του Ούγγρου ηγέτη Βίκτορ Όρμπαν προκα-
λεί έντονο προβληματισμό και ανησυχία στις
τάξεις της ευρωπαϊκής ηγεσίας αλλά και στα
κράτη-μέλη, καθώς μια ενδεχόμενη αρνητική
εξέλιξη στην επερχόμενη συνεδρίαση του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου θα είχε επιπτώσεις στη
συνολική προσπάθεια για την αντιμετώπιση της
ρωσικής απειλής. Εξάλλου, ο κ. Όρμπαν έχει
επανειλημμένως δεχτεί επικριτικά σχόλια για το πώς
διαχειρίζεται συνολικά την επίμαχη πρόκληση, που αγ-
γίζει όχι μόνο την ουκρανική πλευρά αλλά και την ευ-
ρωπαϊκή πολιτική και τη σταθερότητα στην ευρύτερη
περιοχή συνολικά.

Τα τελευταία εικοσιτετράωρα καταγράφονται στον
ευρωπαϊκό Τύπο πολυάριθμα ρεπορτάζ όπου αποτυ-
πώνεται η αβεβαιότητα γύρω από την επόμενη μέρα,
αφού ο κοινός τόπος πάνω σε ένα τόσο κρίσιμο θέμα
για την εξωτερική πολιτική της ΕΕ εξακολουθεί να πα-
ραμένει το ζητούμενο. Στα παραπάνω χρειάζεται να

προσμετρηθεί και μια άλλη ιδιαίτερα σημαντική παρά-
μετρος που αφορά τη στάση των ΗΠΑ, οι οποίες από
την πρώτη στιγμή τάχθηκαν στο πλευρό της Ουκρανίας.
Ωστόσο, στο εσωτερικό του Κογκρέσου και κυρίως στο
στρατόπεδο των Ρεπουμπλικάνων καταγράφονται αν-
τιδράσεις για τη συνέχιση παροχής οικονομικής και

στρατιωτικής βοήθειας προς τους αμυνομένους.
Δεν είναι εξάλλου τυχαίο το γεγονός ότι ο Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι μετέβη για δεύτερη φορά στις
ΗΠΑ προκειμένου να συζητήσει τις τρέχουσες
εξελίξεις αλλά και τις προκλήσεις στο άμεσο
μέλλον.

Στην παρούσα κρίσιμη συγκυρία η παγκόσμια
κοινότητα έχει δικαίως στραμμένο το βλέμμα
της στην Ουάσιγκτον, καθώς από την περαιτέρω
στάση των ΗΠΑ μπορεί να κριθούν πολλά στο
μέτωπο του πολέμου. Την ίδια ώρα, αίσθηση

προκάλεσε η επιστολή που απέστειλαν περισσότερα
από εκατό μέλη του Κοινοβουλίου από ευρωπαϊκές
χώρες προς το Αμερικανικό Κογκρέσο, τα οποία κάλε-
σαν τις ΗΠΑ να αποδεσμεύσουν επειγόντως την οικο-
νομική βοήθεια που απαιτείται για την Ουκρανία, για να
αντιμετωπίσει επαρκώς την αυξανόμενη ένταση της
ρωσικής επίθεσης.

Όπως μεταδίδουν αυστριακά μέσα ενημέρωσης, οι
υπογράφοντες σημειώνουν, ανάμεσα σε άλλα, ότι η
Ουκρανία χρειάζεται την κοινή βοήθεια Ευρωπαίων
και Αμερικανών, ενώ στέκονται στην «κοινή μας δέ-

σμευση για ελευθερία και δημοκρατία που
διακυβεύεται σήμερα». Λαμβάνοντας υπόψη
αυτά τα δεδομένα, πολλοί είναι οι Ευρωπαίοι
πολιτικοί που χαρακτηρίζουν τη βοήθεια των
ΗΠΑ «επείγουσα». Είναι κοινά αποδεκτό ότι ο
ουκρανικός στρατός βρίσκεται υπό μεγάλη
πίεση και η επιβίωση ως ανεξάρτητο έθνος,
σύμφωνα με κορυφαίους πολιτικούς αναλυ-
τές, απειλείται.

Αξίζει επιπλέον να σημειωθεί ότι η επιστο-
λή υπογράφηκε από εκπροσώπους τουλάχιστον δε-
καεπτά χωρών, ανάμεσα στις οποίες η Γερμανία, η Γαλ-
λία, η Πολωνία και η Ιρλανδία. Κοντολογίς, έπειτα από
δύο χρόνια ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία η εξέλιξη
της πολεμικής σύγκρουσης βρίσκεται σε μια κρίσιμη
καμπή. Ο παράγοντας «Αμερική» ενδέχεται να αποβεί
καθοριστικότερος από ένα βέτο του ακραίου Όρμπαν.
Ωστόσο, είναι σημαντικό το γεγονός ότι και στις Βρυ-
ξέλλες αντιλαμβάνονται τι σήμαινε μια καθολική επι-
κράτηση της Ρωσίας σε αυτό τον πόλεμο σε γεωστρα-
τηγικό και όχι μόνο επίπεδο.

Η Δύση οφείλει να διαχειριστεί από κοινού και ολι-
στικά τις εξελίξεις, λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη ότι η
ήττα της Ουκρανίας μπορεί να επιφέρει και άλλες αρ-
νητικές επιπτώσεις στην ευρύτερη περιοχή και να οδη-
γήσει σε μακρόχρονη αστάθεια. Ούτως ή άλλως, η δια-
χείριση της σύγκρουσης μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας
καταγράφει μεγάλο βαθμό δυσκολίας και υψηλά ποσο-
στά πολυπλοκότητας. Το κυριότερο δε στοιχείο που
τρομάζει είναι ότι θα χρειαστούν χρόνος αλλά, όπως
διαφαίνεται από την τροπή των πραγμάτων, και υποχω-
ρήσεις από όλες τις πλευρές, αν στο κέντρο των επιλο-
γών τους είναι η αποκλιμάκωση των εχθροπραξιών και
μια πιο ανθεκτική και με μεγαλύτερη σταθερότητα επό-
μενη μέρα.

Σε κάθε περίπτωση, τα επεισόδια στο συγκεκριμένο
πολεμικό σίριαλ συνεχίζονται χωρίς ουδείς να μπορεί
να προβλέψει ποια θα είναι η κατάληξή του.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Προβληματισμός
για τις εξελίξεις 
στην Ουκρανία
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Νίκος γεννήθηκε και μεγάλωσε στη Φοινικούντα Μεσσηνίας,

ένα χωριό στα νότια του νομού, 12 χιλιόμετρα από τη Μεθώνη και

16 από την Κορώνη. Ο Νίκος, στην 8η δεκαετία της ζωής του σή-

μερα, ζει και εργάζεται στη Νέα Υόρκη, όπου διαπρέπει στον τομέα του,

την ιατρική έρευνα. Στα 18 του έφυγε από τη Μεσσηνία, πήγε για σπουδές

στη Θεσσαλονίκη, στο ΑΠΘ, και εν

συνεχεία με υποτροφία έφυγε

στην Αμερική, όπου και παρέμεινε.

Το καλοκαίρι κουβεντιάζαμε στο

χωριό των παιδικών του χρόνων

και παραθερισμού της δικής μου

ενήλικης ζωής. «Πηγαίναμε σχο-

λείο στην Κορώνη», μου είπε. «Με

τα πόδια, κάθε μέρα πηγαινέλα. Με

ήλιο, βροχή ή κρύο». Δεν το θυμή-

θηκε με νοσταλγία, όπως όλοι εκεί-

νοι που δεν το έχουν ζήσει και ζη-

τούν επιτακτικά και ελαφρώς ασυ-

ναίσθητα «σκληραγώγηση» των

παιδιών, λες και τα παιδιά είναι πε-

ζοναύτες. Το θυμήθηκε ως κάτι δυ-

σάρεστο, μια τεράστια δυσκολία.

«Ευτυχώς που σήμερα τα παιδιά

έχουν σχολεία παντού», μου είπε.

Προφανώς ευτυχώς που τα παιδιά

σήμερα έχουν σχολεία παντού, κα-

νένα παιδί δεν θα πήγαινε σχολείο

16 χιλιόμετρα από το σπίτι του, πη-

γαινέλα κάθε μέρα, ειδικώς με τα

πόδια. Στη μεγάλη πλειονότητά τους

τα παιδιά γυμνασίου ή λυκείου που

χρειάζεται να το κάνουν αυτό φεύ-

γουν από τα σπίτια τους, μένουν κά-

που εκεί που είναι το σχολείο και

δεν επιστρέφουν ποτέ. Η εκπαίδευ-

ση είναι η πρώτη αιτία «αποψίλω-

σης» της επαρχίας. Ή, καλύτερα, η

έλλειψή της. Οι δουλειές ή, καλύτερα, η έλλειψή τους έρχονται μετά.

Η Νότια Μεσσηνία πράγματι απέκτησε σχολεία παντού ή σχεδόν

παντού, τουλάχιστον δημοτικά. Και τα γυμνάσια και τα λύκεια πύ-

κνωσαν. Και μπήκαν και λεωφορεία για τους μαθητές. Μέχρι που

άρχισε πάλι το «αραίωμα».

Με το ΦΕΚ του περασμένου Αυγούστου καταργήθηκαν για τη σχο-

λική χρονιά 2023/24 36 σχολεία και ιδρύθηκαν 10 καινούργια. Μεί-

ον 26 σχολεία δηλαδή. Περισσότερα από 60 σχολεία συγχωνεύτη-

καν και 79 υποβιβάστηκαν σε όλη την επικράτεια.

Το ξέρουμε ότι δεν υπάρχουν παιδιά. Το ξέρουμε ότι ο πληθυσμός

μειώνεται και μάλιστα ταχύτατα. Το ξέρουμε ότι οι επαρχίες «στεγνώ-

νουν». Τα ξέρουμε όλα αυτά, κάθε μέρα τα κουβεντιάζουμε εξάλλου και

κάθε μέρα ακούμε κάθε πιθανή και απίθανη λύση για το συγκεκριμένο

πρόβλημα. 

Είναι λύση να κλείνεις τα σχολεία;
Όσο και αν για εμάς στις μεγάλες πόλεις το βασικό πρόβλημα είναι αν θα

πάει το παιδί μας σε ένα καλό σχολείο και θα έχει θέση να παρκάρεις έξω

από την είσοδο του σχολείου την ώρα που το «ακουμπάς» προτού πας στη

δουλειά σου, για τους κατοίκους της επαρχίας, ιδιαίτερα των πιο απομο-

νωμένων περιοχών, το πρόβλημα

είναι αν του χρόνου θα υπάρχει καν

σχολείο στο χωριό τους ή στο δι-

πλανό χωριό ή τα παιδιά τους θα

αναγκάζονται να πηγαίνουν σχο-

λείο χιλιόμετρα μακριά. Σας φαίνε-

ται εξωπραγματικό ως πρόβλημα;

Θεωρείτε ίσως ότι είναι υπερβολή;

Πιστεύετε κι εσείς από την ασφά-

λεια του αστικού σας προαστίου ότι

«δεν θα πάθει τίποτε το παιδί να

περπατάει και λίγα χιλιόμετρα τη

μέρα, το είπε και ο ΠΟΥ ότι το περ-

πάτημα κάνει καλό»;

Έχετε περπατήσει ποτέ «μερικά

χιλιόμετρα» πηγαινέλα κάθε μέρα

για να πάτε στο σχολείο ή στη δου-

λειά σας, στην εξωτική ελληνική

επαρχία, με το αγιάζι να σας τρώει ή

τον ήλιο να σας καίει; Και αν το έχε-

τε κάνει, το θυμάστε πράγματι σαν

κάτι όμορφο ή σαν κάτι που δεν βλέ-

πατε την ώρα να τελειώσει;

Τα παιδιά δεν είναι πεζοναύτες

και δεν ζούμε στη δεκαετία του 1960

πλέον και το σχολείο είναι το Α και

το Ω για να κρατήσεις τους ανθρώ-

πους στους τόπους τους. Τι άλλο

έχεις να τους προσφέρεις ως κρά-

τος; Παιδεία και περίθαλψη βασικά

και εντάξει, και επαγγελματικές ευ-

καιρίες ιδανικά, αλλά μην τα βάλου-

με όλα στο ίδιο κείμενο και πάθουμε βραχυκύκλωμα.

Το επιχείρημα της υφυπουργού Παιδείας Δόμνας Μιχαηλίδου πε-

ρί της προτροπής του ΠΟΥ «να περπατάμε οκτώ χιλιόμετρα τη μέρα,

άρα είναι εντάξει να περπατάνε τα παιδιά ένα ή δύο χιλιόμετρα»,

δεν είναι λανθασμένο per se. Αληθές είναι. Και εμένα βέβαια ο για-

τρός μου μού είπε ότι θα μου έκανε καλό να ταξιδεύω περισσότερο,

οπότε το σκέφτομαι να πιάσω δουλειά στο Βερολίνο και να πηγαινο-

έρχομαι τις καθημερινές. Α, δεν εννοούσε αυτό ο γιατρός μου, λέτε.

ΟΚ. Ούτε ο ΠΟΥ εννοούσε να στέλνουμε τα παιδιά σε άλλο νομό σχολείο,

αλλά τα επιχειρήματα είναι λάστιχα, όπου θες τα τραβάς.

Ιδιαίτερα όταν χρειάζεται να δικαιολογήσεις τα αδικαιολόγητα. Το οποίο

είναι μεγάλη ήττα από μόνο του, αλλά όταν καταφεύγεις και σε τέτοια επι-

χειρήματα, γίνεται συντριπτική.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Γιατί κλείνουν 
τα σχολεία;

Για να περπατάτε
περισσότερο!



Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης έχει προαναγγείλει για το
2024, κυρίως τους πρώτους μήνες

της νέας χρονιάς με κορύφωση προς τις
ευρωεκλογές της ερχόμενης άνοιξης, μια
«επιθετική ατζέντα» πρωτοβουλιών και νο-
μοθετημάτων. Ο κ. Μητσοτάκης και το επι-
τελείο του θεωρούν το πρώτο εξάμηνο της
επόμενης χρονιάς ως το πιο παραγωγικό
της δεύτερης τετραετίας για πολλούς λό-

γους. Πρώτα απ’ όλα, γιατί
η κυβέρνηση της ΝΔ διατη-
ρεί την πολιτική κυριαρχία
και «παίζει» χωρίς αντίπα-
λο, αφού η μεν αξιωματική
αντιπολίτευση αποσυντίθε-
ται καθημερινά, η δε πολι-
τική σκηνή στο σύνολό της
εμφανίζει τη μεγαλύτερη

πολυδιάσπαση δυνάμεων από τη Μεταπο-
λίτευση μέχρι σήμερα.

Επιπρόσθετα, σε όλες τις δημοσκοπή-
σεις η κοινωνία εμφανίζεται πιο μπροστά
από τον δημόσιο διάλογο, επιβεβαιώνον-
τας την εκτίμηση του πρωθυπουργού ότι
επιζητεί και στηρίζει ακόμη και τις λεγόμε-
νες δύσκολες μεταρρυθμίσεις, οι οποίες
έχουν στόχο να βάλουν τη χώρα στις ράγες
των σύγχρονων ευρωπαϊκών κρατών με
κοινωνική δικαιοσύνη και γερές οικονομι-
κές βάσεις και κυρίως με τη θεραπεία των
χρόνιων παθογενειών που εντέλει δυσκο-
λεύουν τη ζωή των πολιτών.

Πρωτοβουλίες-ορόσημα
Άλλωστε, η χρονιά κλείνει με δύο νομο-

θετικές πρωτοβουλίες-ορόσημα ολόκλη-
ρης της τετραετίας: το νομοσχέδιο του
υπουργείου Δικαιοσύνης που καλύπτει
όλη τη διαδικασία από την άσκηση μιας
δίωξης μέχρι την έκτιση ποινής, «απαν-
τώντας άρα σε πληγές που είναι για χρόνια
ανοιχτές», και το σχέδιο του υπουργείου
Παιδείας για τη θεσμοθέτηση μη κρατικών
πανεπιστημίων, το οποίο αναμένεται να πα-
ρουσιαστεί μέχρι το τέλος του έτους.

Εμβληματικό όμως χαρακτηρίζει το Μέ-

γαρο Μαξίμου και το σχέδιο του νέου προ-
ϋπολογισμού του 2024 που βαίνει προς
ψήφιση, καθώς είναι ο πρώτος έπειτα από
14 χρόνια που καταρτίστηκε μετά την ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας και περι-
λαμβάνει αυξήσεις στους μισθούς των δη-
μόσιων υπαλλήλων -τις πρώτες από το
2010-, επαναφέρει τις «παγωμένες» από το
2012 τριετίες των μισθωτών και τη θέση
των έκτακτων υποστηρικτικών μέτρων
παίρνουν μόνιμες φοροελαφρύνσεις που
αγγίζουν το 1,6 δισ. ευρώ ως αντίβαρο στον
πληθωρισμό.

Στο κυβερνητικό επιτελείο θεωρούν ότι
με μπούσουλα τον νέο προϋπολογισμό η
Ελλάδα θα επιβεβαιώσει τις προβλέψεις
της Κομισιόν για διπλάσιο ρυθμό ανάπτυ-
ξης από την Ευρωζώνη, χαμηλότερο πλη-
θωρισμό, μεγαλύτερη αύξηση της απασχό-
λησης και ταχύτερη πτώση του δημόσιου
χρέους και του κρατικού ελλείμματος το
2024.

Αλλαγές στο δημόσιο σχολείο
Για το πρώτο τρίμηνο του 2024 δρομολο-

γείται η μεγάλη μεταρρύθμιση στο δημόσιο
σχολείο. Προαναγγέλλοντας την πρωτο-
βουλία της κυβέρνησης, ο υπουργός Παι-
δείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού έχει
επισημάνει, μεταξύ άλλων, ότι το νέο σχο-
λείο χρειάζεται να υπακούει σε ένα τρίγω-
νο: Αλγοριθμική (και όχι απλώς μαθηματι-
κή) σκέψη, λογοτεχνία, δηλαδή φαντασία
και ήπιες δεξιότητες, και εθελοντισμός με
την έννοια της κοινωνίας, της ομάδας, του
ανήκειν, να νοιάζεται ο μαθητής για όσα
γύρω του συμβαίνουν και τον περιλαμβά-
νουν. Της μεταρρύθμισης στο δημόσιο
σχολείο θα προηγηθούν η επαγγελματική
εκπαίδευση και τα μη κρατικά ΑΕΙ.

Τους πρώτους μήνες της νέας χρονιάς
όμως αναμένεται να ολοκληρωθεί και η
μεγάλη μεταρρύθμιση στον χώρο της δι-
καιοσύνης, με αλλαγές όχι μόνο στον Ποι-
νικό Κώδικα και στον Κώδικα Ποινικής Δι-
κονομίας αλλά και στον νέο δικαστικό χάρ-
τη που θα αναμορφώσει τη λειτουργία πολ-

λών δικαστηρίων, σηματοδοτώντας και την
ενοποίηση του πρώτου βαθμού δικαιοδο-
σίας, δηλαδή των ειρηνοδικών και των
πρωτοδικών.

«ΕΣΥ, χωρίς μπαλώματα»
Και στον πολύπαθο χώρο της Υγείας

όμως αναμένεται την επόμενη χρονιά να
πυκνώσουν οι μεταρρυθμιστικές πρωτο-
βουλίες της κυβέρνησης. Αυτό άλλωστε εί-
ναι ίσως το μεγαλύτερο στοίχημα για την
ηγεσία του υπουργείου Υγείας και προσω-
πικά για τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη κατά τη δεύτερη θητεία της κυ-
βέρνησής του.

Ο υπουργός Υγείας σε κάθε παρέμβασή
του αναφέρεται στην «ανάγκη για ουσια-
στικές μεταρρυθμίσεις στο ΕΣΥ χωρίς μπα-
λώματα» και ήδη έχει «σπάσει πολλά
αβγά», δρομολογώντας καινοτόμες δρά-
σεις και πρωτοβουλίες στον τομέα της
πρόληψης. Ταυτόχρονα προχωρά με ταχύ

ρυθμό ο πολυθρύλητος ψηφιακός μετα-
σχηματισμός στην Υγεία και στο πλαίσιο
αυτού ο ηλεκτρονικός φάκελος υγείας που
θα πρέπει να ολοκληρωθεί για όλους τους
ασθενείς.

Επίσης, εντός του Ιανουαρίου 2024 ανα-
μένεται να εκδοθεί η υπουργική απόφαση
που θα καθορίζει τη στελέχωση και τη λει-
τουργία των νέων γραφείων κλινικών με-
λετών που θα δημιουργηθούν στα μεγάλα
νοσοκομεία της χώρας.

Στις άμεσες προτεραιότητες του υπουρ-
γείου Υγείας για τη νέα χρονιά είναι και η
αντιμετώπιση των ελλείψεων που παρατη-
ρούνται διεθνώς στα φάρμακα, ενώ στις
αρχές του 2024 αναμένεται και η αξιολό-
γηση όλων των διοικητών στο ΕΣΥ, στην
οποία ποντάρει πολλά η κυβέρνηση. Τέλος,
ο υπουργός Υγείας έχει δεσμευτεί ότι θα
προχωρήσει άμεσα η δημιουργία Κέντρων
Αναφοράς στη χώρα, που θα αφορούν χρό-
νιες παθήσεις, το τραύμα, την άνοια κ.λπ.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Επιθετική
ατζέντα» μέτρων
με το βλέμμα
στις ευρωεκλογές

Τι έχει προαναγγείλει ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
και ποιες μεταρρυθμίσεις θα «τρέξει» η κυβέρνηση

μετά τις γιορτές των Χριστουγέννων



Ο
βουλευτής Χίου με τη ΝΔ και πρώην υπουργός

Νότης Μηταράκης μιλάει στην «Political» για το

νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-

ριών και την τεκνοθεσία, με το οποίο εξακολουθεί και δια-

φωνεί. Υπερασπίζεται το φορολογικό νομοσχέδιο που

ψηφίστηκε πριν από μερικές μέρες θεωρώντας το δικαιό-

τερο, καθώς τα βάρη μοιράζονται αναλογικά σε όλους.

Χαιρετίζει παράλληλα τη δυναμική παρέμβαση της κυ-

βέρνησης για την οπαδική βία αλλά και την πρόσφατη

απόφαση που περιέχεται στη Διακήρυξη των Αθηνών και

επιτρέπει την ελεύθερη μετάβαση των Τούρκων πολιτών

σε δέκα νησιά του Αιγαίου. Τέλος, ο κ. Μηταράκης σχολιά-

ζει την κατάσταση στην αντιπολίτευση, σημειώνοντας

όμως ότι η κυβέρνηση θα πρέπει να είναι πολύ αυστηρή

με τον εαυτό της διότι λογοδοτεί στους πολίτες.

Έχετε δηλώσει ότι δεν θα ψηφίσετε, όποτε και αν έρθει, το

νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών και την

τεκνοθεσία. Υπάρχει κάτι που μπορεί να σας αλλάξει τη

θέση;

Κύριε Πίκουλα, έχω ήδη τοποθετηθεί επί του θέματος. Το

θέμα της νομοθέτησης, της αναγνώρισης από την πλευρά

της Πολιτείας τού γάμου των ομόφυλων ζευγαριών είναι

ένα αξιακό ζήτημα. Είναι προφανές ότι ο καθένας από

εμάς έχει τη δική του άποψη για το θέμα, όπως είχε συμ-

βεί και όταν είχε έρθει προς ψήφιση στη Βουλή και η τρο-

πολογία για το σύμφωνο συμβίωσης. Προφανώς δεν έχω

κάποιο θέμα με τα ομόφυλα ζευγάρια. Αν υπάρχουν κά-

ποια ζητήματα που το σύμφωνο συμβίωσης δεν αντιμετω-

πίζει με επάρκεια, φαντάζομαι είναι ένα θέμα που μπορεί

να τεθεί. 

Πριν από λίγες μέρες η κυβέρνηση πέρασε το Φορολογι-

κό, όχι αναίμακτα όμως. Θεωρείτε ότι το νομοσχέδιο μπο-

ρεί να ταρακουνήσει τη σχέση της ΝΔ με τους ελεύθερους

επαγγελματίες;

Θα ήθελα να θυμίσω στους αναγνώστες της εφημερίδας

σας πως σε πρόσφατη δημοσκόπηση, κατά τα ευρήματα, η

πλειονότητα των πολιτών δηλώνει υπέρ των μεταρρυθμί-

σεων, όπως και οι μισοί ελεύθεροι επαγγελματίες. Από

εκεί και έπειτα δεν είναι οριζόντιο το μέτρο φορολόγησης

στους ελευθέρους επαγγελματίες, έχει πολλές και ση-

μαντικές εξαιρέσεις, καθώς και μια γενική εξαίρεση ότι

όποιος δεν το αποδέχεται δέχεται έλεγχο για να μην πλη-

ρώσει το τεκμήριο, αλλά και άλλες που αφορούν νεοει-

σερχόμενους, εγκύους κ.ά. Η κυβέρνηση δεν έρχεται να

βάλει μόνο ένα δικαιότερο σύστημα φορολόγησης των

ελεύθερων επαγγελματιών, αλλά έχει καταφέρει το κενό

από τις εισπράξεις του ΦΠΑ να το μειώσει από το 23% στο

15%. Δείξαμε τις διαθέσεις μας καθ’ όλη την περασμένη

τετραετία μειώνοντας φόρους και αυξάνοντας το διαθέσι-

μο εισόδημα. Οφείλουμε ωστόσο να προωθούμε δίκαιες

λύσεις, μπορεί να μην είναι ευχάριστες πάντα, αλλά εμείς

λογοδοτούμε στο σύνολο της κοινωνίας, η οποία και πρέ-

πει να δέχεται τα βάρη της φορολόγησης αναλογικά.

Πώς βλέπετε την αυξημένη αθλητική βία που βιώνει η κοι-

νωνία το τελευταίο διάστημα;

Θα ήθελα να ξεκινήσω λέγοντας πως εύχομαι ολόψυχα ο

31χρονος αστυνομικός να τα καταφέρει μετά τη δολοφονι-

κή επίθεση που δέχτηκε προκαλώντας του βαριά τραύμα-

τα. Επίσης, θα ήθελα να συγχαρώ την Ελληνική Αστυνομία

γιατί μέσα από τις άμεσες, επαγγελματικές και αποτελε-

σματικές ενέργειές της συνελήφθη ο καθ’ ομολογίαν φυ-

σικός αυτουργός του φρικτού αυτού εγκλήματος. Επόμε-

νος στόχος είναι να συλληφθούν και οι ηθικοί αυτουργοί

της επίθεσης. Γνωρίζουμε και καταλαβαίνουμε απολύτως

την οργή της κοινωνίας, όλων των υγιώς σκεπτόμενων πο-

λιτών, μπροστά σε εικόνες που δεν παραπέμπουν σε

αθλητισμό. Στο πλαίσιο αυτό τα μέτρα που ανακοινώθηκαν

είναι δυναμικά. Αυτό σημαίνει πως φανερώνουν τη διάθε-

ση της Πολιτείας να θέσει ένα τέλος σε αυτό τον φαύλο

κύκλο βίας με πρόσχημα τον αθλητισμό και σε περίπτωση

που φανεί στο τέλος του διμήνου πως χρειάζονται νέες

παρεμβάσεις, τότε θα τις κάνουμε. Δεν θα διστάσουμε μέ-

χρι οι πρωτοβουλίες μας να αποδώσουν προς όφελος των

πολιτών ώστε να μπορεί ο κόσμος να πηγαίνει σε όλα τα

γήπεδα με τα παιδιά του χωρίς να φοβάται για τη σωματι-

κή του ακεραιότητα.

Πώς σας φαίνεται η απόφαση για χορήγηση-εξπρές βίζας

στους Τούρκους για δέκα νησιά του Αιγαίου;

Η κίνηση με τη χορήγηση βίζας σε Τούρκους υπηκόους σε

συγκεκριμένα ελληνικά νησιά είναι θετικό βήμα για την

τουριστική ανάπτυξη των νησιών μας, ειδικά αυτών που

δεν έχουν μεγάλη τουριστική κίνηση. Η αλληλεπίδραση

με τα μικρασιατικά παράλια πρέπει να είναι αμφίδρομη,

κάτι που σημαίνει πως θέλουμε τους Τούρκους πολίτες

στα νησιά μας να ενισχύουν την τοπική οικονομία, συμ-

βάλλοντας στην εμπορική και τουριστική ανταλλαγή. Κατά

δεύτερον, για ουσιαστικούς και συμβολικούς λόγους με

την κίνηση αυτή της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτά-

κη θα πρέπει οι Τούρκοι πολίτες να ζητούν βίζα επί ελλη-

νικού εδάφους από τις ελληνικές Αρχές για να πραγματο-

ποιήσουν τις επισκέψεις τους σε περιοχές την ελληνική

κυριαρχία των οποίων μέχρι πρόσφατα ορισμένοι από τη

γείτονα αμφισβητούσαν ευθέως.

Στην αντιπολίτευση βλέπουμε μια πολυδιάσπαση. Ποιο εί-

ναι το σχόλιό σας για το ΠΑΣΟΚ, τη Νέα Αριστερά και τον

ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη;

Η χώρα χρειάζεται μια αξιόπιστη αντιπολίτευση και μια

αξιωματική αντιπολίτευση που συμβάλλει με προτάσεις

που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της κοινωνίας. Η τοξι-

κότητα, ο λαϊκισμός και τα fake news που επί μία τετραε-

τία ο ΣΥΡΙΖΑ χρησιμοποιούσε για να παραμένει στον αφρό

της επικαιρότητας αποδείχθηκαν πως τον απομάκρυναν

από την ίδια την κοινωνία. Όταν επήλθε η εσωστρέφεια,

όλα αυτά τα χαρακτηριστικά ήλθαν στην επιφάνεια. Εμείς

το μόνο που μπορούμε να πούμε ως Νέα Δημοκρατία εί-

ναι πως πλέον υπάρχει μια ακόμη παραπάνω ευθύνη προς

τους πολίτες, καθώς η πολιτική μας κυριαρχία δεν είναι

αυτονόητη, πηγάζει από τους πολίτες και οφείλουμε να εί-

μαστε πιο αυστηροί από ποτέ με τον εαυτό μας.Ν
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«Παρεμβαίνουμε στην
οπαδική βία, δεν διστάζουμε
προς όφελος των πολιτών» 

στον Σωτήρη
Πίκουλα



Μ
άχη με τον χρόνο και τις... μηχα-
νές δίνουν καθημερινά τα στελέχη
της Πολεμικής Αεροπορίας προ-

κειμένου να ανταπεξέλθουν στις αυξημένες
ανάγκες για μεταγωγικά αεροσκάφη.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι
δύο τύποι που διαθέτει η χώρα μας, τα C-
130 και τα C-27 Spartan, είναι πολλά και
μεγάλα, με αποτέλεσμα ο στόλος να «αι-
μορραγεί» συνεχώς σε διαθεσιμότητες.
«Κορυφαία» στιγμή, όταν πέρυσι τον Φε-
βρουάριο απαιτήθηκαν μεταγωγικά για με-
ταφορά βοήθειας στη δοκιμαζόμενη από
τους σεισμούς Τουρκία και μόλις δύο αε-
ροσκάφη μπορούσαν να εκτελέσουν την

αποστολή.
Για την κατάσταση στην

Τανάγρα έχουμε γράψει
επανειλημμένως. Τα πέντε
αεροσκάφη C-130 που πα-
ραμένουν ακινητοποιημένα
κοντά στο εργοστάσιο της
ΕΑΒ σαπίζουν εκτεθειμένα
στα στοιχεία της φύσης,
ενώ είναι δεδομένο πως

ορισμένα έχουν «κανιβαλιστεί» με στόχο να
ληφθούν ανταλλακτικά για όσα παραμένουν
εν ενεργεία.

Τεράστιες ζημιές
Δυστυχώς, όπως επισημαίνουν και στε-

λέχη της Πολεμικής Αεροπορίας, αυτά τα
αεροσκάφη πολύ δύσκολα θα «σηκωθούν»
ξανά. Οι ζημιές είναι τεράστιες τόσο στην
άτρακτο από τις καιρικές συνθήκες όσο και
στο εσωτερικό, με ορισμένα μάλιστα να εί-
ναι... κούφια! Το κόστος επομένως για ανα-
κατασκευή τους είναι όχι απλώς ασύμφο-
ρο αλλά απαγορευτικό.

Η ηγεσία της Πολεμικής Αεροπορίας
δίνει πραγματική μάχη για να «αναστή-
σει» τον στόλο, με τον αρχηγό ΓΕΑ, αντι-
πτέραρχο Θεμιστοκλή Μπουρολιά, να
μεταβαίνει την προηγούμενη εβδομάδα
στην Πορτογαλία, όπου συντηρούνται

στο πλαίσιο νατοϊκού προγράμματος δύο
ελληνικά C-130.

Θυμίζουμε ότι το θέμα με τις διαθεσιμό-
τητες στα μεταγωγικά αεροσκάφη προκά-
λεσε την παρέμβαση του ίδιου του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος
ζήτησε από τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό
Κωνσταντίνο Φλώρο, να διερευνήσει τις
δυνατότητες που υπάρχουν για να λυθεί το
ζήτημα. Ο στρατηγός, χάρη στις άριστες
σχέσεις που έχει αναπτύξει με τις ΗΠΑ, ξε-
κίνησε άμεσα τη διαδικασία για προμήθεια
δύο μεταχειρισμένων αεροσκαφών C-130
από το αμερικανικό απόθεμα. Η απάντηση
των ΗΠΑ ήταν θετική για παραχώρηση δύο
μεταγωγικών C-130H με Glass Cockpit, με
τη χώρα μας να στέλνει παράλληλα και επί-
σημο αίτημα ενδιαφέροντος για αγορά τεσ-
σάρων ολοκαίνουργιων C-130J. 

Συνεχείς επαφές με εταιρείες
Προφανώς τα δύο μεταχειρισμένα αερο-

σκάφη C-130H θα δώσουν «ανάσες» στην
Πολεμική μας Αεροπορία, αλλά όχι λύσεις
μακροχρόνιες. Για τον λόγο αυτόν οι επιτε-
λείς στο ΓΕΑ και στελέχη του υπουργείου
Άμυνας έχουν συνεχείς επαφές με τα στε-
λέχη εταιρειών που κατασκευάζουν μετα-
γωγικά ώστε να διαπιστώσουν ποια θα
μπορούσε να καλύψει πιο σύντομα τις
ανάγκες της χώρας μας.

Τόσο η αμερικανική Lockheed Martin,
που κατασκευάζει τα C-130, όσο και η πο-
λυεθνική Embraer από τη Βραζιλία, που
κατασκευάζει τα C-390, πέρασαν την πύλη
του στρατοπέδου Παπάγου με στόχο να
αναλύσουν τις προτάσεις τους. Βασικά ζη-
τούμενα από ελληνικής πλευράς, η δια-
μόρφωση των αεροσκαφών, τα συστήματα
που θα ενσωματώσουν, η μετέπειτα υπο-
στήριξη και φυσικά το κόστος για κάθε αε-
ροσκάφος και οι τρόποι αποπληρωμής.

Οι απαντήσεις αναμένεται να έρθουν με τη
μορφή επιστολής μέσα στις επόμενες εβδο-
μάδες. Το πότε θα ληφθεί η οριστική απόφα-

ση της Αθήνας παραμένει άγνωστο, με τον
υπουργό Άμυνας Νίκο Δένδια να επαναξιο-
λογεί κάθε εξοπλιστικό πρόγραμμα.

Όσο για τα μεταγωγικά αεροσκάφη που
διαθέτει ήδη η χώρα μας και «σαπίζουν
στην Τανάγρα, αν και υπάρχουν ορισμένες
φωνές που υποστηρίζουν πως μπορούν
να... αναγεννηθούν, είναι δεδομένο πως
χωρίς ριζικές αλλαγές στην ΕΑΒ δεν πρό-
κειται να προχωρήσει κανένα τέτοιο ενδε-
χόμενο.

Προσωρινή καθήλωση λόγω ρωγμών
Στο... μικροσκόπιο έχει μπει και ο στόλος

των μεταφορικών αεροσκαφών C-27J της
Πολεμικής Αεροπορίας έπειτα από τεχνική
οδηγία της κατασκευάστριας Leonardo
σχετικά με την αντιμετώπιση ρωγμών σε
δομικά μέρη του αεροπλάνου. Η Πολεμική
Αεροπορία προχώρησε στην προσωρινή
καθήλωση του στόλου αποφασίζοντας η
επισκευή που προτείνει ο κατασκευαστής
να εφαρμοστεί άμεσα στα λειτουργικά αε-
ροσκάφη και στη συνέχεια να ελεγχθούν
και να επιδιορθωθούν και τα καθηλωμένα
C-27J του μεταφορικού στόλου.

Πηγές του Γενικού Επιτελείου Αεροπο-

ρίας επισημαίνουν ότι ήδη σε ένα από τα
οκτώ ελληνικά C-27J ολοκληρώθηκαν ο
τεχνικός έλεγχος και η επιδιόρθωση που
προτείνει ο κατασκευαστής, με τις εργα-
σίες να γίνονται στο Κρατικό Εργοστάσιο
Αεροσκαφών. Το αεροπλάνο αυτήν τη στιγ-
μή είναι πλήρως επιχειρησιακό και εκτελεί
κανονικά την αποστολή του.

Αναφορικά με το ζήτημα της συντήρησης
των C-27, που θυμίζουμε πως ταλαιπωρή-
θηκαν πολύ εξαιτίας της μη πρόβλεψης
στις συμβάσεις για μετέπειτα τεχνική υπο-
στήριξη, υπεγράφη πρόσφατα νέα Follow
On Support για τα έξι από τα C-27 Spartan.
Όπως επισημαίνουν στελέχη της HAF, τα
οικονομικά δεδομένα δεν επέτρεπαν τώρα
τη συντήρηση του συνόλου του στόλου,
ωστόσο είναι δεδομένο πως στη συνέχεια
η σύμβαση θα επεκταθεί.

Η Leonardo μάλιστα συζητά ήδη και για
αναβάθμιση του ελληνικού στόλου των με-
ταγωγικών, επισημαίνοντας πως δεν θα εί-
χε καμία αντίρρηση να πραγματοποιηθεί
και στο Κρατικό Εργοστάσιο Αεροσκαφών,
σε συνεχή συνεννόηση βέβαια και συνερ-
γασία με στελέχη της ιταλικής κατασκευά-
στριας εταιρείας.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πώς θα...
αναγεννηθούν
τα μεταγωγικά
αεροσκάφη

Η ηγεσία της Πολεμικής Αεροπορίας δίνει μάχη για 
να «αναστήσει» τον στόλο των C-130 και C-27 - Τα προβλήματα,

οι διαθεσιμότητες και οι συζητήσεις για νέες αγορές

Μεταγωγικό αεροσκάφος C-130

Ένα από τα οκτώ ελληνικά C-27J Spartan
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E
να 24ωρο μετά την απόρριψη από
τις αλβανικές αρχές του αιτήματος
του Φρέντι Μπελέρη για χορήγηση

ολιγόωρης άδειας, προκειμένου να ολο-
κληρωθεί η ορκωμοσία του και να αναλά-
βει καθήκοντα δημάρχου Χιμάρας, η Ελ-
λάδα στέλνει το μήνυμα πως δεν πρόκειται
να συναινέσει στην ενταξιακή διαδικασία
της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση εάν
δεν υπάρξει πρόοδος στο θέμα. 

Η θέση της Ελλάδας είναι σαφής και έχει
διαμηνυθεί στην αλβανική πλευρά. Διπλω-
ματικές πηγές επεσήμαναν ότι η
Ελλάδα συναίνεσε στην αποστολή
της επιστολής της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στα Τίρανα για το πρώτο
βήμα έναρξης των διαπραγματεύ-
σεων, υπό την αίρεση ότι μέχρι το
επόμενο στάδιο της διαδικασίας
πρέπει να υπάρξει μια σαφής κίνηση
προς την κατεύθυνση αποκατάστασης της
πολιτικής βούλησης του εκλογικού σώμα-
τος της Χιμάρας. 

Όπως τόνισαν οι ίδιες πηγές, δεν είναι
θέμα ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης, αλ-
λά μια καθαρά πολιτική-διοικητική από-
φαση. Πρόσθεσαν, δε, ότι η ελληνική
πλευρά δεν ζητεί δικαστική απόφαση, ού-
τε παρεμβαίνει, αλλά ζητεί να δοθεί στον
εκλεγμένο δήμαρχο Χιμάρας η άδεια να

ορκιστεί και να μπορεί να ασκεί τα πολιτι-
κά του δικαιώματα. 

Υπενθυμίζεται ότι ο Φρέντι Μπελέρης
παραμένει επτά μήνες προφυλακισμένος
στις φυλακές των Τιράνων με την κατηγο-
ρία ότι προσπάθησε να εξαγοράσει ψή-
φους δύο ημέρες πριν από τις δημοτικές
εκλογές της Αλβανίας που πραγματοποι-
ήθηκαν τον Μάιο του 2023.

Η Σύνοδος Κορυφής
Το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων της

ΕΕ που προετοιμάζει τα θέματα της
Συνόδου Κορυφής της 14ης και 15ης
Δεκεμβρίου, στα οποία περιλαμβά-
νεται και η διεύρυνση της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, συζήτησε χθες και για
την ενταξιακή πορεία των χωρών

των Δυτικών Βαλκανίων. 
Ανοιχτό παραμένει ακόμα το ενδε-

χόμενο αποσύνδεσης της ενταξιακής πο-
ρείας της Αλβανίας από αυτήν της Βόρειας
Μακεδονίας. Σύμφωνα με το σχέδιο συμ-
περασμάτων της Συνόδου Κορυφής, οι
Ευρωπαίοι ηγέτες θα επαναβεβαιώνουν
την πλήρη και αδιαμφισβήτητη δέσμευσή
τους στην προοπτική ένταξης των Δυτικών
Βαλκανίων στην ΕΕ και θα ζητούν την επι-
τάχυνση της ενταξιακής τους διαδικασίας.
Οι διαπραγματεύσεις με τη Βοσνία/Ερζε-

γοβίνη θα ξεκινήσουν μόλις εκπληρω-
θούν επαρκώς τα κριτήρια, σύμφωνα με
το σχέδιο αυτό.

Ο εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας έχει το
δικαίωμα να ασκήσει έφεση εντός 15 ημε-
ρών κατά της απόφασης που του αρνήθηκε
την άδεια για την ορκωμοσία του, ενώ βρί-
σκεται φυλακισμένος τους τελευταίους
επτά μήνες.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Μπλόκο» στην Αλβανία λόγω Μπελέρη

ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 
Οι 16 συμφωνίες που υπέγραψε ο Ερντογάν 

Στις συμφωνίες που υπεγράφησαν στην Αθήνα κατά την επίσκεψη του Τούρκου
προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν αναφέρθηκε η τουρκική πρεσβεία της Αθήνας με
ανάρτησή της στο X (πρώην Twitter). Σύμφωνα με την ανάρτηση, που δημοσιεύθηκε
το μεσημέρι της Τρίτης, στο πλαίσιο της επίσκεψης του προέδρου της Τουρκίας στην
Αθήνα στις 7 Δεκεμβρίου και στη συνεδρίαση του Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλά-

δας-Τουρκίας υπεγράφησαν 16 έγγραφα, συμπεριλαμβανομένης και της
Διακήρυξης της Αθήνας.  Η ανάρτηση δημοσιεύεται στην τουρκική και

την αγγλική γλώσσα και αναφέρει τις συμφωνίες στον τομέα της
παιδείας, του αθλητισμού, στον τομέα των μικρών και μεσαίων επι-
χειρήσεων, της ηλεκτρικής διασύνδεσης, του τουρισμού, της τε-
λωνειακής συνεργασίας και άλλα. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα

ενημερώσει σήμερα διά ζώσης και τον πρόεδρο της Κύπρου Νίκο
Χριστοδουλίδη για τη συνάντηση που είχε με τον Ερντογάν. 

Στη Κύπρο, ο ειδικός απεσταλμένος του ΟΗΕ Κόλιν Στιούαρτ υποδέχθη-
κε τον Πρόεδρο της Κύπρου και τον ηγέτη του ψευδοκράτους Ερσίν Τατάρ, στην κα-
θιερωμένη κοινωνική εκδήλωση ενόψει του τέλους της χρονιάς. Σε δηλώσεις του ο
Νίκος Χριστοδουλίδης ανέφερε πως το κοινό αυτό έδαφος «είναι εκεί και καθορίζε-
ται από τα ίδια τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών», τονίζοντας εκ νέου την ετοιμό-
τητα της ελληνοκυπριακής πλευράς για την επανέναρξη των συνομιλιών. Ο ίδιος,
σύμφωνα με το euronews, σημείωσε πως «γνωρίζει τις δυσκολίες και μετέφερε
στον Τουρκοκύπριο ηγέτη την ελπίδα του ότι θα προσέλθει στο τραπέζι των συζητή-
σεων με στόχο την επανέναρξη των συνομιλιών». 

Μήνυμα της Ελλάδας 
από το Συμβούλιο Γενικών
Υποθέσεων της ΕΕ πως 
θα εμποδίσει την ενταξιακή
πορεία της γείτονος αν δεν λυθεί
το θέμα του εκλεγμένου
δημάρχου Χιμάρας
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Η ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΦΙΛΟΖΩΩΝ 
Το βάθος της σχέσης

ανάμεσα στον άνθρωπο
και τα ζώα

Ε
ίσαι ιδιοκτήτης κάποιου τετράποδου; Όταν συναν-

τάς αδεσποτάκια στον δρόμο έχεις την τάση να θέ-

λεις να τα βοηθήσεις; Συμπαθείς τα ζώα και προ-

σπαθείς για το καλό τους; Αν ναι, τότε θεωρείσαι φιλό-

ζωος.  Η σχέση ανάμεσα στον άνθρωπο και τα ζώα έχει

εξελιχθεί από την προϊστορία μας ως μια ιδιαίτερη συνερ-

γασία που ξεπερνά τα όρια των απλών συμβιούντων. Η φι-

λοζωία, όχι μόνο ως πράξη αγάπης

προς τα ζώα, αλλά και ως ψυχολογι-

κό φαινόμενο, είναι ένα ενδιαφέρον

θέμα που αναδεικνύει το βάθος των

συναισθημάτων και των διαδικα-

σιών σκέψης που επηρεάζουν αυ-

τήν την ξεχωριστή σχέση.

Λόγοι συντροφικότητας 
Για πολλούς, τα ζώα δεν είναι

απλά κατοικίδια αλλά συνοδοί ζωής

και πηγή συναισθηματικής στήρι-

ξης. Οι φιλόζωοι αναπτύσσουν συ-

ναισθηματικές συνδέσεις με τα ζώα

τους, εκτιμώντας την αφοσίωση και

την αμοιβαία αγάπη που μοιράζονται. Η ψυχολογία αυτής

της σχέσης μπορεί να είναι πολύπλοκη, με την αλληλεπί-

δραση συναισθημάτων όπως η αγάπη, η ευτυχία και η αλ-

ληλεγγύη.

Η επίδραση στη συναισθηματική ευημερία
Η παρουσία ζώων στη ζωή ενός ατόμου μπορεί να συν-

δέεται με σημαντικές βελτιώσεις στη συναισθηματική

ευημερία. Έρευνες έχουν δείξει ότι η κατοχή κατοικιδίων

μπορεί να μειώσει το άγχος και τα επίπεδα στρες και να

προαγάγει την αίσθηση της ευτυχίας. Οι φιλόζωοι βιώνουν

συχνά μια βαθιά ικανοποίηση με το να φροντίζουν και να

είναι κοντά στα ζώα τους.

Ο συμβολισμός των ζώων
Τα ζώα συχνά λειτουργούν ως σύμβολα στην ψυχολογία.

Κάθε είδος ή ακόμα και κάθε ράτσα ζώου μπορεί να φέρει

διαφορετικά σημασιολογικά βάρη. Παράλληλα, οι φιλό-

ζωοι μπορεί να αντλούν έμπνευση και συμβολισμούς από

τη συμπεριφορά και τα χαρακτηριστικά των ζώων τους.

Η πρόκληση του αποχωρισμού
Παρά τα πολύτιμα οφέλη, ο αποχωρισμός από ένα ζώο

μπορεί να είναι πολύ δύσκολος συναισθηματικά για τους

φιλόζωους. Παρόλο που είναι ευρέως γνωστό εκ των προ-

τέρων ότι η διάρκεια ζωής τους είναι μικρότερη από την

ανθρώπινη ζωή, για τους περισσότερους όταν έρθει εκεί-

νη η ώρα γίνεται δυσβάσταχτο. Η ψυχολογία της απώλειας,

βεβαίως, διαφέρει ανά περίπτωση ατόμου και μπορεί για

κάποιους να είναι ιδιαιτέρως σύνθετη. Αν και ο χρόνος λει-

τουργεί ανακουφιστικά, είναι χρήσιμο να γίνεται παρέμ-

βαση ειδικού όποτε το άτομο το χρειάζεται.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜOΣ 2024  
Ισχυρή οικονομία 

σημαίνει ισχυρή Ελλάδα

E
ν μέσω της έντονης γεωπολιτικής ρευστότητας
στην περιοχή μας, των πληθωριστικών πιέσε-
ων που επηρεάζουν τη νομισματική πολιτική

των Κεντρικών Τραπεζών, της εντεινόμενης κλιματι-
κής κρίσης, η ελληνική οικονομία αποδεικνύεται αν-
θεκτική, δημιουργώντας παράλληλα θετικές προ-
οπτικές για το μέλλον. 

Το μέγεθος της ελληνικού ΑΕΠ θα συνεχίσει να αυ-
ξάνεται, επιτρέποντας στην κυβέρνηση παρεμβάσεις

σε διάφορα πεδία εφαρμοσμέ-
νης πολιτικής, αντιμετωπίζον-
τας καίρια προβλήματα των πο-
λιτών. Βήμα βήμα, με δημιουρ-
γική εργασία, απελευθερώνου-
με τις αναπτυξιακές δυνατότη-
τες της Ελλάδας. 

Το 2024, η προβλεπόμενη
ανάπτυξη θα υπερβαίνει τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο. Το 2024, η
ανεργία θα μειωθεί σε χαμηλό-
τερα επίπεδα από το 2009. Το
2024, οι επενδύσεις θα αυξη-
θούν κατά 15%. Το 2024, θα εισ-
ρεύσουν στην ελληνική οικονο-

μία από το Ταμείο Ανάκαμψης, το ΕΣΠΑ και το ΕΠΑ 12
δισ. ευρώ. Ενώ το δημόσιο χρέος θα αποκλιμακωθεί
ραγδαία και προβλέπεται να φτάσει το 152%. Η απόδο-
ση της ελληνικής οικονομίας μάς επιτρέπει να αυξή-
σουμε τους μισθούς στον δημόσιο τομέα, να ξεπαγώ-
σουμε τις τριετίες των μισθωτών, να αυξήσουμε το
αφορολόγητο για οικογένειες με παιδιά, να αυξήσου-
με το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, να συνεχίσουμε
τα μεγάλα έργα υποδομών, να ενισχύουμε τον τομέα
της Υγείας με επιχορήγηση μεγαλύτερη του 20% για τα
νοσοκομεία μας καθώς και πολλά άλλα μέτρα που
αποδεικνύουν την πολιτική μας βούληση να επιστρέ-
ψουμε το πλεόνασμα της θετικής απόδοσης της ελλη-
νικής οικονομίας στην ελληνική κοινωνία με τρόπο
δίκαιο και αποτελεσματικό. 

Η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης αλλά και όλοι εμείς τα μέλη της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας της ΝΔ δεν έχουμε αυταπάτες. Γνω-
ρίζουμε ότι ο δρόμος που έχουμε μπροστά μας για
την Ελλάδα της ευημερίας και της προόδου είναι μα-
κρύς και δύσβατος σε ένα διεθνές περιβάλλον όπου η
μη κανονικότητα αποτελεί τη νέα πολιτική και οικονο-
μική σταθερά. Έχουμε όμως την πεποίθηση ότι με την
ελληνική κοινωνία στο πλευρό μας η Ελλάδα θα γίνε-
ται, κάθε χρόνο που περνά, πιο δυνατή. Και ο προϋπο-
λογισμός του 2024 απεικονίζει ακριβώς αυτήν την
εκτίμησή μας ότι η ελληνική οικονομία ισχυροποιεί-
ται. Μια εκτίμηση που συμμερίζονται οι πολίτες που
μας τίμησαν με την εμπιστοσύνη τους στις πρόσφατες
εθνικές εκλογές καθώς και η διεθνής επενδυτική
κοινότητα με την αναβάθμιση της ελληνικής οικονο-
μίας σε επενδυτική βαθμίδα. Θα μπορούσαμε βάσι-
μα, επομένως, να ισχυριστούμε ότι το 2024 υπηρετεί-
ται για ακόμα μια χρονιά ο στρατηγικός μας στόχος
για ισχυρή οικονομία που σημαίνει ισχυρή Ελλάδα.

της
Νάνσυς 

Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 

του Reggio 
Thessaloniki

«Μαμά, υπάρχει 
Αϊ-Βασίλης;»: Τι απαντάμε

στα παιδιά;

H
παράδοση του Άγιου Βασίλη, με τη χαρούμενη
εμφάνισή του και το σακί πλούσιο σε δώρα,
έχει ενσωματωθεί βαθιά στον πολιτισμό μας.

Καθώς όμως τα παιδιά μεγαλώνουν, η ερώτηση για την
ύπαρξη του Άγιου Βασίλη μπορεί να φέρει στην επιφά-
νεια αμφιβολίες για το εάν όντως υπάρχει ή όχι. Πώς,
λοιπόν, αντιμετωπίζουμε αυτήν την περίπλοκη ερώτηση
και τι πρέπει να λέμε στα παιδιά;

Καταρχάς, ο Άγιος Βασίλης μπορεί
να ερμηνευθεί ως ένα σύμβολο του
πνεύματος των Χριστουγέννων.
Μπορούμε να εξηγήσουμε ότι, ενώ ο
συγκεκριμένος φιλικός γέροντας με
τα λευκά γένια και την κόκκινη στολή
μπορεί να μην είναι κυριολεκτικά
παρών, το πνεύμα της αγάπης, της
χαράς και της γενναιοδωρίας που
εκπροσωπεί είναι πραγματικό και
ζωντανό. Έτσι, μπορούμε να χρησι-
μοποιήσουμε τον μύθο του Άγιου
Βασίλη για να ενισχύσουμε τις αξίες
αυτές στα παιδιά.

Είναι σημαντικό να διατηρήσουμε

τον μύθο του Άγιου Βασίλη για να

ενισχύσουμε τη φαντασία και τη μα-

γεία στη ζωή των παιδιών προσφέ-

ροντας μια υπέροχη ευκαιρία για

παιχνίδι και δημιουργία. Το να ντυ-

θούμε Αϊ-Βασίλης και να φέρουμε δώρα, να αφήσουμε

δαγκωμένο το μπισκότο και μισοάδειο το ποτήρι με το γάλα

που θα έχουν αφήσει τα παιδιά το βράδυ δίπλα στο τζάκι,

να ταχυδρομήσουμε το γράμμα τους προς τον Άγιο Βασίλη

είναι πράξεις που ενισχύουν το μαγικό στοιχείο που συ-

ναρπάζει όλα τα παιδιά και προσφέρει στιγμές ευτυχίας!
Όταν τα παιδιά ρωτούν αν ο Άγιος Βασίλης υπάρχει, μπο-

ρούμε να ανακατευθύνουμε τη συζήτηση προς την αξία της

πίστης και της ελπίδας. Μπορούμε να τους πούμε με απλά

λόγια πως τα Χριστούγεννα και ο Άγιος Βασίλης είναι ένας

τρόπος να διατηρήσουμε την αθωότητα, την αισιοδοξία και

την ελπίδα του θαύματος στη ζωή μας.
Επιπλέον, είναι μια καλή ευκαιρία να τα καλέσουμε να

γίνουν οι ίδιοι «Άγιοι Βασίληδες», να προσφέρουν αγάπη

και χαρά στους γύρω τους. Μπορούμε να τα εμπνεύσουμε,

δηλαδή, ώστε να είναι γενναιόδωρα, αναδεικνύοντας τη

σημαντικότητα της προσφοράς, να γίνουν άνθρωποι με εν-

συναίσθηση και ενεργό ενδιαφέρον για τον συνάνθρωπό

τους. Να καταλάβουν ότι το να προσφέρεις και να μοιράζε-

σαι είναι μια από τις μεγαλύτερες χαρές στη ζωή!

Συνοψίζοντας, ο Άγιος Βασίλης δεν είναι απλώς ο φορέ-

ας δώρων, αλλά ένα υπέροχο πρότυπο αξιών και αγάπης.

Με αυτήν την προσέγγιση, μπορούμε να ενισχύσουμε την

εκπαίδευση των παιδιών για τη σημασία της αλληλεγγύης,

της προσφοράς, της ευγένειας και των καλών τρόπων, προ-

ετοιμάζοντάς τα ώστε να γίνουν στο μέλλον ενεργά κοινωνι-

κά μέλη της κοινωνίας με ολοκληρωμένη προσωπικότητα.
Καλά Χριστούγεννα!

της
Τάνιας 

Χριστοδουλίδου

Eκπαιδευτικός,
απόφοιτος του
Παιδαγωγικού

Τμήματος
Αριστοτελείου
Πανεπιστημίου
Θεσσαλονίκης,

μέλος 
της ομάδας CSI

Institute

της
Μαριλένας
Σούκουλη 
Βιλιάλη 

Βουλευτής
Κορινθίας 
με τη ΝΔ
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Δ
ημοσιότητα δόθηκε τις προηγούμενες μέρες σχε-
τικά με κακουργηματική πράξη που φέρεται, δεν
έχει τελεσιδικήσει η υπόθεση, να τέλεσε, όπως

έγραψε ο Τύπος, ένας παλαιοημερολογίτης «ιερέας»,
επαίσχυντη εφόσον αποδειχτεί, και πολλοί αναρωτήθη-
καν: «Μα είναι δυνατόν να κάνει τέτοια ένας παπάς; Τι πα-
πάς είναι αυτός;».

Ανάλογα ερωτήματα μπαίνουν και όταν κληρικοί της ορ-
θόδοξης Εκκλησίας υποπίπτουν σε διάφορα αδικήματα,
μικρά ή μεγάλα, δεν έχει σημασία. Εύλογα τα ερωτήματα,
αλλά εύκολη φαίνεται, επί της ουσίας δεν είναι, και η
απάντηση. Οι παπάδες ή, για να το γενικεύσουμε, οι λει-
τουργοί κάθε θρησκεύματος δεν είναι άγιοι, είναι άνθρω-
ποι με αδυναμίες και πάθη. Και φυσικά δεν εξαιρούμε τον
εαυτό μας... Οφείλουμε όμως να καταλάβουμε ότι αυτά
πρέπει να τα αποβάλουμε γιατί διαφορετικά μοιάζουμε να
είμαστε ριγμένοι και χαμένοι σε έναν κόσμο άσχετο και
χωρίς νόημα, μακριά από αυτόν που ευαγγελίζεται η Εκ-
κλησία!

Αν κάποιοι υποκριτικά «σκεπάζουμε» τις αδυναμίες και
τα πάθη μας κάτω από τα ράσα μας και εμφανίζουμε ένα
προφίλ αγιότητας και δίνουμε συμβουλές αφ’ υψηλού, θα
έρθει η στιγμή που με τον έναν ή τον άλλον τρόπο θα απο-
καλυφθούμε και θα αποκαθηλωθούμε...

Και πρέπει να γίνει ξεκάθαρο ότι οι απρέπειες των κλη-
ρικών δεν σχετίζονται σε καμία περίπτωση με την ουσία
και το κύρος της Εκκλησίας, αλλά δείχνουν την αναξιότητα
των προσώπων. Η Εκκλησία είναι άσπιλη, το ανθρώπινο
στοιχείο της έχει σπίλους. Η Εκκλησία αποτελείται από
άτομα, μεταξύ των οποίων και φανατικοί και θρησκόλη-
πτοι και ψευδοευσεβείς, αλλά δεν είναι τα άτομα, είναι ο
ίδιος ο Χριστός και η διδασκαλία Του και οι αξίες που
απορρέουν από αυτήν.

Οι κληρικοί οφείλουμε να συνειδητοποιήσουμε τον ρό-
λο μας, που δεν είναι άλλος από το να αισθανθούν οι άν-
θρωποι ότι γίνονται Εκκλησία, ότι ανήκουν στην Εκκλησία,
ότι συνάγονται σε μια νέα ζωή και πραγματικότη-
τα και οτιδήποτε τους παρέχεται έχει την πηγή
του σε έναν καινούργιο τρόπο διαχείρισης, ο
οποίος οφείλεται στην παρουσία του Θεού στον
κόσμο.

Είναι αλήθεια ότι μερικοί, δεν θα τους μετρή-
σουμε αν είναι λίγοι ή πολλοί γιατί δεν μπορούμε
να καταλάβουμε τι κρύβει κανείς στην ψυχούλα
του, εισέρχονται στον κλήρο είτε από επαγγελμα-
τική επιλογή. Είτε από στιγμιαίο ενθουσιασμό και
πρόσκαιρο ζήλο. Είτε θεωρώντας ότι θα ζήσουν
ευτυχισμένες στιγμές χωρίς κανένα προσωπικό κόστος
και κόπο. Είτε από προσωπική σκοπιμότητα. Είτε για «βό-
λεμα». Είτε μην αξιολογώντας τα ανθρώπινα κενά, τα δικά
τους και των άλλων. Είτε κάνοντας επιφανειακή θεώρηση
της ιεροσύνης, επικαλούμενοι πάντοτε την πίστη, την
οποία βέβαια, όπως η πορεία δείχνει, δεν βλέπουν στην
αληθινή της διάσταση, αλλά κομμένη και ραμμένη στα μέ-
τρα τους. Ταυτίζουν την κοσμοθεωρία τους με την πίστη.
Όταν βάζουμε τον εαυτό μας πάνω από τον Θεό, αυτό δεν
είναι πίστη, είναι απιστία.

Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που αποκλείονται από την

ιεροσύνη ή αποθαρρύνονται να προσέλθουν ικανοί, όπως

η συνέχεια δείχνει, και επιλέγονται ανίκανοι, όπως από

την πράξη φαίνεται, για να υπηρετήσουν το Θυσιαστήριο.

Βέβαια, να διευκρινιστεί ότι η ικανότητα και η ανικανότητα

έχουν να κάνουν καθαρά με υποκειμενικά κριτήρια, κα-

θώς υπάρχουν περιπτώσεις που από ορισμένους οι εμφα-

νιζόμενοι ως ικανοί θεωρούνται ανίκανοι και οι εμφανιζό-

μενοι ως ανίκανοι θεωρούνται ικανοί.

Έλεγε αείμνηστος τώρα ιεράρχης: «Καλύτερα
να μου είχαν κοπεί τα χέρια για κάποιες από τις
χειροτονίες που έκανα. Πού να ξέρω ο δύστυχος
το ποιόν του καθενός και πώς θα το φανερώσει;».
Και άλλος ιεράρχης, μακαριστός και αυτός, που
δεν χειροτονούσε εύκολα, ανέφερε: «Καλύτερα
να είναι κενές οι ενορίες παρά να έχουν κακούς
παπάδες…».

Δεν μιλάμε βέβαια για τις ανεξέλεγκτες χειρο-
τονίες, «μου λείπουν παπάδες και κάνω όποιον

μου έρχεται» ή, ακόμη χειρότερα, έπειτα από παρεμβά-
σεις, γίνονται και τέτοια, διάφορων παραγόντων.

Ανεξάρτητα ωστόσο από τον λόγο για τον οποίο εντάσ-
σεται κανείς στον κλήρο, όταν διαπιστώνει ότι δεν αντέχει,
ότι δεν μπορεί να διαχειριστεί τον εαυτό του, ότι δεν αρ-
κούν τα ράσα για να είναι παπάς, τι πρέπει να κάνει;

Να παριστάνει ότι μπορεί να σηκώσει ένα βάρος που δεν
μπορεί να το σηκώσει; Και έως πότε; Να είναι ψεύτικος,
υποκριτής, με ψυχολογική αστάθεια; Και έως πότε; Να
προστρέχει για στήριξη σε πνευματικούς ή σε άλλα πρόσω-
πα, όταν ο ίδιος δεν μπορεί να στηρίξει τον εαυτό του; Και
έως πότε… Ηθοποιήστικα να κάνει τον πνευματικό καθο-
δηγητή των άλλων, τη στιγμή που ο ίδιος έχει χάσει τους

πνευματικούς βηματισμούς του; Και έως πότε; Να κηρύττει
αυτά που δεν ασπάζεται και δεν εφαρμόζει; Και έως πότε;

Πραγματικά δεν ξέρουμε τι πρέπει να κάνει, το εντιμότε-
ρο ίσως είναι να διορθώσει τον εαυτό του και να αλλάξει
νοοτροπία, γιατί τα ράσα από μόνα τους δεν κάνουν τον πα-
πά, ή να αναλάβει με παρρησία τις ευθύνες του με ό,τι συ-
νεπάγεται αυτό. Φυσικά, ο χαρακτήρας του καθενός είναι
διαφορετικός, άρα και οι αντιδράσεις του.

Ξέρουμε όμως τι δεν πρέπει να κάνει: ό,τι και αν του
συμβαίνει, όποιος και αν είναι ο μέσα και ο έξω «πόλε-
μος», όποια απόφαση και να πάρει, ας προσέξει να μην πε-
τάξει την ψυχή του στα σκουπίδια. Ενδεχομένως να πι-
στεύει ότι του φταίνε οι συνθήκες, η Εκκλησία όμως δεν
του φταίει σε τίποτε, αντίθετα είναι εκείνη που μπορεί να
περιμαζέψει τα συντρίμμια μας…

Η μεγαλύτερη βλάβη που έχει γίνει στο επαναστατικό
μήνυμα του Κυρίου προέρχεται από την «προβιά» που φο-
ράμε στην ψυχή μας…

Ας καταλάβουμε οι ποιμένες ότι λειτουργώντας με τον
έναν ή τον άλλον τρόπο οφείλουμε να έχουμε συνείδηση
της ποιμαντικής διάστασης, δηλαδή τι εξυπηρετεί και τι
σκοπεύει ο τρόπος με τον οποίο ενεργούμε.

Και να διευκρινιστεί με χίλιους τρόπους ότι ανεξάρτητα
από το πώς κρίνουμε εμείς πρόσωπα και πράγματα, ποιοι
είναι εκείνοι που θα εισέλθουν στη Βασιλεία των Ουρανών
και ποιοι είναι όσοι θα μείνουν έξω από αυτήν, αυτό θα το
κρίνει μόνο ο Δικαιοκρίτης. Και ποιοι είναι «ηγαπημένοι
του Πατρός» και ποιοι δεν είναι και θα πεταχτούν έξω από
τη βασιλεία Του είναι εντελώς δική Του δουλειά. 

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Τα ράσα δεν κάνουν τον παπά!
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Κ
αταιγιστικές είναι οι εξελίξεις
στην Τουρκία μετά το άγριο γρον-
θοκόπημα που δέχτηκε ο διαιτη-

τής Χαλίλ Ομούτ Μελέρ από τον πρόεδρο
της ομάδας Ανκαραγκιουτσού Φαρούκ Κό-
τσα στον αγώνα με τη Ριζεσπόρ. Αποτέλε-
σμα αυτού του απαράδεκτου και αντιαθλη-
τικού επεισοδίου ήταν ο πρόεδρος της
Τουρκικής Ομοσπονδίας Ποδοσφαίρου
Μεχμέτ Μπουγιουκεκσί να ανακοινώσει
χθες, ξημερώματα Τρίτης, ότι οι αγώνες σε
όλα τα πρωταθλήματα της γειτονικής χώ-
ρας αναβάλλονται επ’ αόριστον.

Το απίστευτο σκηνικό συνέβη στο τουρ-
κικό πρωτάθλημα το βράδυ της Δευτέρας,
αμέσως μετά το τέλος του αγώνα που έληξε
με ισοπαλία 1-1 για τη 15η αγωνιστική της
Super Lig. Οι γηπεδούχοι, στους οποίους
αγωνίζονται οι Τάσος Χατζηγιοβάνης και
Στέλιος Κίτσιου, είχαν πολλά παράπονα
από τον διαιτητή για την αποβολή του Αλί
Σοβέ στο 50ό λεπτό με δεύτερη κίτρινη
κάρτα.

Τον ξάπλωσε στο γήπεδο
Η κατάσταση όμως ξέφυγε εντελώς, με

τον ισχυρό άνδρα της Ανκαραγκιουτσού να
επιτίθεται στον ρέφερι και να τον ξαπλώνει
στο γήπεδο με γροθιά, για να ακολουθήσει
επίθεση και από άλλα άτομα των γηπεδού-
χων, που άρχισαν να κλοτσούν άγρια τον
διαιτητή, ενώ ήταν πεσμένος στον αγωνι-
στικό χώρο.

Το μάτι του Μελέρ πρήστηκε και οδηγή-
θηκε αμέσως στα αποδυτήρια προκειμέ-
νου να του προσφερθούν οι πρώτες βοή-
θειες από τον γιατρό του αγώνα, ενώ οπα-
δοί της «Άνκαρα» προσπάθησαν να εισβά-
λουν στον αγωνιστικό χώρο, αλλά αποτρά-
πηκαν από την ασφάλεια του γηπέδου.

Μετά το συμβάν συνελήφθησαν τρία
άτομα, μεταξύ των οποίων και ο πρωταγω-
νιστής της επίθεσης Φαρούκ Κότσα, ο
οποίος είναι και βουλευτής με το κυβερ-
νών Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης
(AKP), το οποίο τον παρέπεμψε στο πει-
θαρχικό όργανό του με αίτημα διαγραφής.

Η απόφαση με εντολή Ερντογάν για επ’
αόριστον αναβολή των αγώνων στην Τουρ-
κία ήρθε σε λιγότερο από ένα 24ωρο μετά
το δίμηνο «λουκέτο» στην ελληνική Super
League 1, που αποφάσισε η κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Στη γείτονα δεν χρειάστηκε να τραυματι-
στεί σοβαρά αστυνομικός και να κινδυ-
νεύει να χάσει τη ζωή του από ναυτική φω-
τοβολίδα που του έριξε χούλιγκαν για να
πάρουν μια τόσο ριζική απόφαση για ολικό
«λουκέτο». 

Μήνυμα πυγμής από τον Ταγίπ
Μια γροθιά ήταν αρκετή για να δηλώσει ο

Τούρκος πρόεδρος ότι «δεν θα επιτρέψου-
με ποτέ τη βία στον τουρκικό αθλητισμό»,
στέλνοντας μήνυμα προς όλους τους εμ-
πλεκομένους στο τουρκικό ποδόσφαιρο
ότι είναι αποφασισμένος να ξεκαθαρίσει
μια και καλή την... Κόπρο του Αυγείου και
δεν θα χαριστεί σε κανέναν όσο ψηλά και
αν βρίσκεται, όποιες διασυνδέσεις και αν
έχει, ακόμη και αν ανήκει στο δικό του
κόμμα, όπως ο πρόεδρος της Ανκαραγ-
κιουτσού που έριξε τη γροθιά.

Μήπως θα πρέπει και στην Ελλάδα να
παραδειγματιστούμε από την πυγμή που
δείχνει ο Ερντογάν και να προχωρήσουμε
σε ακόμη πιο σκληρά μέτρα για να ξεμπερ-
δέψουμε μια και καλή από αυτό το καρκί-
νωμα που μαστίζει τη χώρα μας εδώ και
δεκαετίες;

Υπενθυμίζεται πως ανάλογα σκληρά μέ-
τρα είχε πάρει και η Θάτσερ το 1987, όταν
σε αγώνα μεταξύ Λίβερπουλ και Γιουβέν-
τους είχαν χάσει τη ζωή τους 39 οπαδοί.
Τότε η πρωθυπουργός της Βρετανίας είχε
δηλώσει ότι «πρέπει να πατάξουμε τον
χουλιγκανισμό και θα διαβούμε ξανά τη
θάλασσα για να παίξουμε σε ευρωπαϊκές

διοργανώσεις, μόνο αν και όταν τελει-
ώσουμε με αυτό το πρόβλημα».

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν καταδίκασε το
άθλιο γεγονός και μεταξύ άλλων σχολίασε:
«Καταδικάζω την επίθεση στον διαιτητή
Χαλίλ Ουμούτ Μελέρ μετά τον αγώνα MKE
Ανκαραγκιουτσού - Ρίζεσπορ και του εύ-
χομαι ταχεία ανάρρωση», αναφέρει σε
ανάρτησή του στην πλατφόρμα X. «Αθλητι-
σμός σημαίνει ειρήνη και αδελφοσύνη. Ο
αθλητισμός είναι ασυμβίβαστος με τη βία.
Δεν θα επιτρέψουμε ποτέ τη βία στον τουρ-
κικό αθλητισμό», πρόσθεσε ο Τούρκος
πρόεδρος.

Η ανακοίνωση της ομοσπονδίας
Σε αυστηρή ανακοίνωσή της η Τουρκική

Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου εξηγεί ότι υπο-
χρεώθηκε να πάρει αυτή την τόσο σκληρή
απόφαση γιατί το άθλιο επεισόδιο αμαύ-
ρωσε την εικόνα της χώρας στο εξωτερικό:
«Καταδικάζουμε απερίφραστα την απάν-
θρωπη και απεχθή επίθεση στον Χαλίλ Ου-
μούτ Μελέρ, τον διαιτητή του αγώνα με
άδεια FIFA, από εγκληματίες που έχουν
επίγνωση του εαυτού τους μετά τον αγώνα
της Trendyol Super Lig. Παρακολουθούμε
στενά την κατάσταση της υγείας του Χαλίλ

Ουμούτ Μελέρ και ευχόμαστε ταχεία ανάρ-
ρωση στον πολύτιμο διαιτητή μας. Αυτή η
ποταπή επίθεση δεν έγινε μόνο κατά του
Χαλίλ Ουμούτ Μελέρ. Αυτή η απάνθρωπη
και απεχθής επίθεση έγινε εναντίον όλων
των εμπλεκόμενων φορέων του τουρκικού
ποδοσφαίρου. Όλοι όσοι έχουν στοχοποι-
ήσει διαιτητές και ενθάρρυναν εγκλήματα
κατά των διαιτητών είναι συνένοχοι σε αυ-
τό το απεχθές έγκλημα. Οι ανεύθυνες δη-
λώσεις προέδρων συλλόγων, διευθυντών,
προπονητών και τηλεοπτικών σχολιαστών
που στοχοποιούν τους διαιτητές άνοιξαν
τον δρόμο για αυτή την άθλια επίθεση σή-
μερα. Όποιος αναφέρει συνεχώς κάποια
γεγονότα που συνέβησαν πριν από χρόνια
σαν να συνέβησαν σήμερα ευθύνεται για
αυτή την ασχήμια».

Στη συνέχεια η ανακοίνωση τονίζει ότι
θα υπάρξουν σκληρές τιμωρίες: «Σε συν-
τονισμό με την Πολιτεία έχουν κινηθεί όλες
οι ποινικές διαδικασίες που τους αρμόζουν
κατά των υπευθύνων και των υποκινητών
αυτής της απάνθρωπης επίθεσης. Ο υπεύ-
θυνος σύλλογος, ο πρόεδρος του ομίλου, οι
διευθυντές του και όλοι οι εγκληματίες που
επιτέθηκαν στον Χαλίλ Ουμούτ Μελέρ θα
τιμωρηθούν με τον πιο αυστηρό τρόπο. Με
απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της
Τουρκικής Ποδοσφαιρικής Ομοσπονδίας
οι αγώνες σε όλα τα πρωταθλήματα ανα-
βλήθηκαν επ’ αόριστον. Ανακοινώνεται με
σεβασμό στο κοινό».

Τους έκοψε την μπάλα ο Ερντογάν

Με απόφαση του Τούρκου προέδρου επ’ αόριστον «λουκέτο»
στο πρωτάθλημα ποδοσφαίρου της γείτονος μετά 
το γρονθοκόπημα διαιτητή από ιδιοκτήτη ομάδας
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Α
ποφασισμένος να μείνει η Λωρίδα
της Γάζας υπό ισραηλινό στρατιω-
τικό έλεγχο μετά τον πόλεμο είναι ο

Μπενιαμίν Νετανιάχου. «Η Λωρίδα της Γά-
ζας θα είναι υπό τον ισραηλινό στρατιωτικό
έλεγχο. Μετά τον πόλεμο, στη Γάζα θα λει-
τουργήσει μια πολιτική διοίκηση. Η Γάζα θα
αποκατασταθεί υπό την ηγεσία των κρατών

του Κόλπου. Δεν θα υποκύ-
ψουμε στη διεθνή πίεση»,
είπε ο Νετανιάχου σε τηλε-
οπτικό σταθμό. Ο πρωθυ-
πουργός του Ισραήλ έχει
δημιουργήσει μια μικρή,

μυστική ομάδα κορυφαίων
συμμάχων και εκπροσώπων
του αμυντικού χώρου για να

συζητήσουν τα μεταπολεμικά σχέδια για τη
Γάζα. Ο Νετανιάχου θέλει το Ισραήλ να δια-
τηρήσει απεριόριστη παρουσία ασφαλείας
στη Γάζα, ενώ Ισραηλινοί αξιωματούχοι κά-
νουν λόγο για την επιβολή μιας ζώνης
ασφαλείας, ώστε να κρατήσουν τους κατοί-
κους της Γάζας μακριά από τα ισραηλινά
σύνορα, ένα σχέδιο στο οποίο οι ΗΠΑ αντι-
τίθενται. 

Την ίδια στιγμή, ο Αμερικανός πρόεδρος
Τζο Μπάιντεν εξέφρασε το όραμά του για
μια «αναζωογονημένη» Παλαιστινιακή Αρ-
χή που θα διαδραματίσει κεντρικό ρόλο στη
μεταπολεμική Γάζα, τονίζοντας ότι
πρέπει να αποφευχθεί η ισραηλι-
νή κατοχή ή μια μείωση στα πα-
λαιστινιακά εδάφη. Βέβαια οι
Ισραηλινοί αξιωματούχοι απο-
κλείουν οποιονδήποτε ρόλο της
Παλαιστινιακής Αρχής, η οποία
εκδιώχθηκε από τη Γάζα από τη
Χαμάς το 2007, αλλά κυβερνά τη Δυτι-
κή Όχθη. Ο Νετανιάχου έχει επανειλημμέ-
να πει ότι δεν βλέπει την Παλαιστινιακή Αρ-
χή ως βιώσιμη επιλογή για να κυβερνήσει
τη Γάζα μετά τον πόλεμο με τη Χαμάς, επι-
καλούμενος την έμμεση υποστήριξή της

στην τρομοκρατία μέσω της εκπαίδευσης
και της καταβολής επιδομάτων στους τρο-
μοκράτες και τις οικογένειές τους. 

Ο Νετανιάχου ανέφερε επίσης,
σύμφωνα με το Al Jazeera, ότι

η κυβέρνησή του δεν απο-
κλείει το ενδεχόμενο ενός
πολέμου εναντίον των δυ-
νάμεων της Παλαιστινιακής

Αρχής στη Δυτική Όχθη,
ετοιμάζοντας σχέδια έκτακτης

ανάγκης για να ανταποκριθεί σε
ένα τέτοιο γεγονός. 

«Η διαφορά μεταξύ της Χαμάς και της
Παλαιστινιακής Αρχής είναι μόνο ότι η Χα-
μάς θέλει να μας καταστρέψει εδώ και τώ-
ρα, και η Παλαιστινιακή Αρχή θέλει να το

κάνει σταδιακά», δήλωσε ο Ισραηλινός
πρωθυπουργός.

Συνεχίζεται το σφυροκόπημα
Το υπουργείο Υγείας της Χαμάς κατηγό-

ρησε επίσης τον ισραηλινό στρατό ότι εξα-
πέλυσε επίθεση εναντίον νοσοκομείου στο
βόρειο τμήμα της Λωρίδας της Γάζας, το
οποίο «βομβαρδίζεται και πολιορκείται»
εδώ και ημέρες. Οι ισραηλινές δυνάμεις
«εξαπέλυσαν επίθεση εναντίον του νοσο-
κομείου Καμάλ Αντουάν, αφού το πολιορ-
κούσαν και το βομβάρδιζαν επί μέρες»,
επεσήμανε ο Άσραφ αλ Κούντρα, εκπρό-
σωπος του υπουργείου Υγείας της Χαμάς.
Ο στρατός του Ισραήλ «συγκεντρώνει τους
άνδρες, ανάμεσά τους και μέλη του ιατρι-

κού προσωπικού, στην αυλή του νοσοκο-
μείου και φοβόμαστε ότι το ιατρικό προσω-
πικό θα συλληφθεί ή θα σκοτωθεί», πρό-
σθεσε ο ίδιος.

Ο πόλεμος Ισραήλ - Χαμάς διανύει την
68η ημέρα του και ξέσπασε όταν μαχητές
του παλαιστινιακού ισλαμιστικού κινήμα-
τος επιτέθηκαν σε νότιους τομείς της ισ-
ραηλινής επικράτειας με ορμητήριο τη Λω-
ρίδα της Γάζας την 7η Οκτωβρίου. Σύμφω-
να με τις ισραηλινές αρχές, 1.200 άνθρω-
ποι, στην πλειονότητά τους άμαχοι, σκοτώ-
θηκαν στην επίθεση αυτή και άλλοι 240
απήχθησαν και οδηγήθηκαν στον παλαι-
στινιακό θύλακα, 137 από τους οποίους πα-
ραμένουν σε αιχμαλωσία, ενώ έπειτα από
την ανακωχή απελευθερώθηκαν πάνω από
100 όμηροι, κυρίως γυναίκες και παιδιά.

Σύμφωνα με το υπουργείο Υγείας της
κυβέρνησης της Χαμάς, πάνω από 18.200
άνθρωποι σκοτώθηκαν στους ισραηλινούς
βομβαρδισμούς αντιποίνων στη Λωρίδα
της Γάζας, στη μεγάλη πλειονότητά τους
γυναίκες, παιδιά και έφηβοι.

Αίσθηση και συγκίνηση προκάλεσε η ιστορία του μικρού Ιντρίς που
γεννήθηκε πριν από έναν μήνα ενώ γύρω του μαινόταν ο πόλεμος,
ζούσε σε σκηνή στη Ράφα, στη νότια Γάζα, με την οικογένειά του που
είχε εγκαταλείψει το σπίτι της όταν ο ίδιος και η μητέρα του, η Γουα-
φάα, σκοτώθηκαν χθες σε νυχτερινή ισραηλινή αεροπορική επίθεση.

Μετά την επίθεση, οι σοροί τουλάχιστον δέκα ενηλίκων και παι-
διών είχαν τοποθετηθεί σε κουβέρτες που είχαν απλωθεί στο δά-
πεδο του νοσοκομείου Αμπού Γιοσέφ αλ-Νατζάρ στη Ράφα, όλες
τυλιγμένες σε λευκά σάβανα με τα ονόματα των νεκρών και τις ημε-
ρομηνίες θανάτου να είναι γραμμένα πάνω τους. Μεταξύ των συν-
τετριμμένων συγγενών που με σκυμμένα τα κεφάλια βρίσκονταν

γύρω από τους νεκρούς, ήταν η Ουμ Ζεγιάντ αλ-Ντμπάρι, η γιαγιά
του Ιντρίς, που ξετύλιξε προσεκτικά το πάνω μέρος του σαβάνου
για να δει το πρόσωπό του.

«Το μωρό γεννήθηκε στις αρχές του πολέμου, πριν από έναν
μήνα και κάτι», δήλωσε, με τη φωνή της σπασμένη από λυγμούς
και την απόγνωσή της να είναι εμφανής στο πρόσωπό της. «Αγά-
πη μου», είπε, φιλώντας το μέτωπο του Ιντρίς, πριν επαναλάβει
ψιθυρίζοντας «αγάπη μου». Η σορός του Ιντρίς τοποθετήθηκε
επάνω στη μητέρα του, στης οποίας το σάβανο ήταν γραμμένες οι
λέξεις «η μάρτυρας Γουαφάα αλ-Ντμπάρι» και η ημερομηνία θα-
νάτου της, 12 Δεκεμβρίου 2023.

Συγκίνηση για τον μικρό Ιντρίς που γεννήθηκε
με την έναρξη του πολέμου και σκοτώθηκε χθες

Ο Νετανιάχου δηλώνει πως δεν
υποκύπτει στις διεθνείς πιέσεις,
λέγοντας πως η διαφορά Χαμάς
και Παλαιστινιακής Αρχής είναι
ότι «η Χαμάς θέλει να μας 
καταστρέψει τώρα, ενώ 
η Παλαιστινιακή Αρχή σταδιακά»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Εμείς το κουμάντο
στη Λωρίδα της Γάζας»



ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ20

Ο Μr Fullface και ο αλλοδαπός
Σ ε συγκεκριμένα πρόσωπα επι-

κεντρώνονται μέρα με τη μέρα οι
έρευνες των Αρχών για τον εντο-

πισμό και άλλων χούλιγκαν που συμμε-
τείχαν στα άγρια επεισόδια έξω από το
«Μελίνα Μερκούρη» στου Ρέντη, με απο-
τέλεσμα ένας αστυνομικός να δίνει μάχη
για τη ζωή του.
Σύμφωνα με πηγές της «Political», η
ΕΛΑΣ δεν αναζητάει απλούς οπαδούς αλ-

λά κανονικά μέλη εγκληματι-
κών οργανώσεων: ένας άν-
δρας με fullface, ένας αλλο-
δαπός αλλά και αρχηγοί συν-
δέσμων μαζί με τους ομαδάρ-
χες τους φαίνεται να είναι
εκείνοι που έχουν μπει στο
κάδρο των ερευνών. Υπό πλή-
ρη διερεύνηση είναι και το

πρόσωπο που οργάνωσε και συντόνισε
την επίθεση κατά των αστυνομικών με
βόμβες μολότοφ, αντικείμενα, πέτρες
και ναυτικές φωτοβολίδες. Αυτό θα επι-
τευχθεί μέσω των εγκληματολογικών ερ-
γαστηρίων και ήδη έχει δοθεί σειρά προ-
τεραιότητας σε συγκεκριμένα δείγματα
DNA που έχουν ληφθεί ακόμη και για πα-
λαιότερες υποθέσεις. Στο στόχαστρο
έχουν μπει και σεσημασμένοι οργανω-
μένοι οπαδοί, ενώ μεγάλη βαρύτητα θα
δοθεί και στην άρση του τηλεφωνικού
απορρήτου για τις συνομιλίες πριν αλλά
και μετά την επίθεση.
Η αναβάθμιση των κατηγοριών που επι-
διώκει η κυβέρνηση έχει συγκεκριμέ-
νους στόχους που έχει «κλειδώσει» εδώ
και καιρό. Ποινικοί που βρίσκονται στο
στόχαστρο από διαφορετικές υπηρεσίες
και με κάποιον τρόπο έχουν εμπλοκή σε
ληστείες, απάτες, εκβιασμούς, ακόμη και
σε συμβόλαια θανάτου είναι μέσα στις δι-
κογραφίες που παρέδωσε χθες ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη στην εισαγγε-
λέα του Αρείου Πάγου με έναν στόχο: τη
συνένωση υποθέσεων που θα οδηγήσει
πιο εύκολα την ΕΛΑΣ σε εξιχνιάσεις και
συλλήψεις. Ποιοι είναι αυτοί λοιπόν που
ψάχνουν οι εμπειρότατοι αξιωματικοί;

Δομημένη οργάνωση
στο στιλ της Κόζα Νόστρα
Σύμφωνα με πηγές από την ΕΛΑΣ που μί-
λησαν στην «Political», οι κύριοι στόχοι
είναι άτομα που έχουν εμπλακεί σε ποινι-
κές υποθέσεις, από εμπόριο ναρκωτικών
μέχρι απάτες, εκβιασμούς και «συμβό-
λαια θανάτου». Ειδικότερα πρόκειται για

δύο άνδρες με συγκεκριμένα ψευδώνυ-
μα οι οποίοι συνιστούν τους πρωταρχι-
κούς στόχους του τμήματος Δίωξης Εγ-
κλημάτων Κατά Ζωής της Διεύθυνσης
Ασφάλειας Αττικής της ΕΛΑΣ. Πρόκειται
για πολύ δυνατούς «παίκτες» σε πολύ
σοβαρά αδικήματα και με γνώσεις για
πολλές ποινικές υποθέσεις. Τα δύο αυτά
άτομα αποτελούν ηγετικά στελέχη και με

σημαντική επιρροή στους ομαδικούς πυ-
ρήνες που κατάφερναν πίσω από μεγάλα
ονόματα να κάνουν δουλειές και να προ-
σφέρουν υπηρεσίες πέρα από την οργά-
νωση επιθέσεων μελών συνδέσμων σε
οπαδούς αντίπαλης ομάδας.
«Αυτά ήταν ψιλολόγια», λέει πολύ καλά
πληροφορημένη πηγή στην «Political».
Η σχέση τους με άλλους ποινικούς έχει

μπει εδώ και πολύ καιρό στο επίκεντρο
ερευνών για άλλες υποθέσεις, οι οποίες
πλέον έρχονται πιο κοντά. Δεν είναι τυ-
χαίο πως από την περασμένη Πέμπτη
στις έρευνες συμμετέχουν τόσο το Αν-
θρωποκτονιών όσο και η ΕΥΠ. Είναι
συγκεκριμένοι οι στόχοι και πριν από το
θλιβερό γεγονός με τον τραυματισμό
του αστυνομικού υπήρχαν παρακολου-
θήσεις και έρευνες στους «οπαδούς»,
καθώς συνδέονται με πολλούς τρόπους.
Ο «στρατός» που είχαν δημιουργήσει τα
ηγετικά στελέχη δεν ήταν μόνο για συν-
θήματα και τσαμπουκάδες ή συμπλοκές
με την Αστυνομία και άλλους οπαδούς,
αλλά αρκετά από αυτά τα μέλη τα «απα-
σχολούσαν» σε εκβιασμούς και προ-
στασία επιχειρήσεων. «Ένα τεράστιο δί-
κτυο παρανομίας με πολλή δύναμη. Δο-
μημένα και οργανωμένα με τέτοιον τρό-
πο που θυμίζουν σε πολλά Κόζα Νό-
στρα», μας έλεγε χθες καλή πληροφο-
ρημένη αστυνομική πηγή που έχει γνώ-
ση των ερευνών.

Oι τέσσερις καθοδηγητές
και ο πυρήνας των 25 ατόμων
Οι επικεφαλής συνδέσμων έχουν την πιο
στενή επαφή τόσο με τους καθοδηγητές
όσο και με τους ομαδάρχες. Μπορεί να
έχουν περάσει αρκετές μέρες από τις
προσαγωγές, αλλά οι έμπειροι αστυνομι-
κοί τόσο της Αθλητικής Βίας όσο και του
Ανθρωποκτονιών έχουν «κλειδώσει»
στόχους που αργά ή γρήγορα θα περά-
σουν το κατώφλι της ΓΑΔΑ. Σύμφωνα με
πληροφορίες, οι Αρχές έχουν επικεν-
τρώσει την έρευνά τους σε τέσσερα άτο-
μα, καθώς και σε έναν σκληρό πυρήνα
20-25 ατόμων, τα οποία φέρεται να παρέ-
λαβαν από συγκεκριμένο αυτοκίνητο τις
φωτοβολίδες και τις βόμβες μολότοφ που
άφησαν σε πάρκινγκ προκειμένου στη
συνέχεια να επιτεθούν κατά των αστυνο-
μικών.
Από κει και πέρα, οι αστυνομικοί έχουν
ξεδιαλύνει το τοπίο σχετικά με την οργά-
νωση και τη λειτουργία των οπαδών, κα-
θώς φέρεται να υπάρχει η πληροφορία
ότι όσα χρησιμοποιήθηκαν για την επίθε-
ση μεταφέρθηκαν με αυτοκίνητο από
συγκεκριμένο άνδρα, ο οποίος προσπα-
θεί να πείσει τις Αρχές ότι δεν έχει εμ-
πλοκή. Όμως, οι έμπειροι αξιωματικοί
κατάφεραν και συνέλεξαν πληροφορίες
για αυτό το... οργανωτικό κομμάτι που θα
προκαλέσουν έκπληξη.

Ποιοι είναι οι ποινικοί που ψάχνει 
η ΕΛΑΣ για σχέσεις με χούλιγκαν

Ακρωτηριάστηκε στο πόδι ο αστυνομικός
Στον ακρωτηριασμό του ενός ποδιού τού 31χρονου αστυνομικού προχώρησαν οι

γιατροί. Ο αστυνομικός παραμένει νοσηλευόμενος στη ΜΕΘ σε κρίσιμη κατάστα-
ση, σε καταστολή και με μηχανικό αερισμό στο Γενικό Κρατικό Νίκαιας. Το ιατρικό
ανακοινωθέν του νοσοκομείου ανέφερε χθες τα εξής: «Κατόπιν ενημέρωσης των
θεραπόντων ιατρών ο ασθενής υπεβλήθη σε ακρωτηριασμό αριστερού κάτω
άκρου λόγω μη αναστρέψιμων ισχαιμικών βλαβών και εκτεταμένων μυϊκών νε-
κρώσεων στην περιοχή του τραύματος του μηρού και προς αποφυγή τοπικών ση-
πτικών και συστηματικών επιπλοκών και σοβαρής επιδείνωσης της κατάστασης
του ασθενούς. Παραμένει νοσηλευόμενος στη ΜΕΘ σε κρίσιμη κατάσταση, σε κα-
ταστολή και μηχανικό αερισμό. Υποστηρίζεται αιμοδυναμικά με αγγειοσυσπαστι-
κά φάρμακα και εξωνεφρική αιμοκάθαρση».

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

«POLIΤICAL»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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E να από τα πιο σοβαρά κομμάτια
της έρευνας των Αρχών είναι η
πηγή του βαρύτατου εξοπλισμού

των χούλιγκαν: βόμβες μολότοφ και ναυ-
τικές φωτοβολίδες ευθείας βολής! Από
πού προέρχονται, πώς τις κατασκευά-
ζουν και πώς τις κρύβουν; Η «Political»
αποκαλύπτει σήμερα πως ένα βράδυ πριν
τον μοιραίο αγώνα, όπου τραυματίστηκε ο
Έλληνας αστυνομικός, ένας ιδιοκτήτης
σκάφους έπεσε θύμα διάρρηξης.
Ο λόγος για τον Μάνθο Σγουρό, ο οποίος
είναι ένας από τους άτυχους ιδιοκτήτες
σκαφών που έχει δει πολλές φορές κά-
ποια από τα ταχύπλοά του παραβιασμένα

στο Μικρολίμανο. Ο πολύ
γνωστός εκπαιδευτής οδή-
γησης ταχύπλοων σκαφών
μιλάει αποκλειστικά στην
«Political» για τη διάρρηξη
στο σκάφος του μια ημέρα
πριν από τον αγώνα.
«Δεν ήταν η πρώτη φορά
που διέρρηξαν ένα από τα

σκάφη μου για να αρπάξουν βεγγαλικά,
καπνογόνα ή ναυτικές φωτοβολίδες.
Επειδή έχω ταχύπλοα εκπαίδευσης, βά-
σει κανονισμού έχω μόνο βεγγαλικά νυ-
κτός ή καπνογόνα ημέρας. Αυτά ψά-
χνουν. Την Τετάρτη προς ξημερώματα
Πέμπτης μπήκαν στο ένα από τα σκάφη
και αφού έσπασαν πόρτα, κλειδαριές και
το τζαμί, μου άρπαξαν τρία βεγγαλικά και
ένα καπνογόνο που η αξία τους δεν ξε-
περνά τα 30-40 ευρώ, αλλά οι ζημιές στο
σκάφος ήταν πολύ μεγαλύτερες. Σκε-
φτείτε ότι στα δικά μου σκάφη έχουν μπει
δυο φορές μέχρι σήμερα και όλες μου
έκλεψαν μόνο τα βεγγαλικά νυκτός και τα
καπνογόνα ημέρας», μας είπε χαρακτη-
ριστικά και συνέχισε: «Σίγουρα οι διαρ-
ρήξεις έγιναν με αυτό τον σκοπό. Μάλι-
στα η διάρρηξη στο σκάφος μου, που εί-
ναι αραγμένο στο Μικρολίμανο κοντά στο
Δελφινάριο, το διέρρηξαν μια ημέρα πριν
τον αγώνα. Σίγουρα θα υπάρχουν κι άλλοι
ιδιοκτήτες σκαφών που είδαν παραβια-
σμένα τα ταχύπλοα παραμονές τέτοιων
αγώνων. Οι διαρρήξεις γίνονται συνήθως
πολύ αργά τη νύχτα και όπως όλοι έχουμε
καταλάβει, αυτός είναι ο ένας από τους
τρόπους που εξοπλίζονται».

Το αυτοκίνητο με τις μολότοφ
και τους σιδηρολοστούς
Σύμφωνα με τον Μάνθο Σγουρό, δεν
υπάρχει κάποιο νομικό πλαίσιο που να
απαγορεύει την πώληση αυτών των βεγ-
γαλικών και των καπνογόνων που είναι το
ίδιο επικίνδυνα με τις ναυτικές φωτοβο-
λίδες.
«Προμηθευόμαστε από καταστήματα με
ναυτιλιακά είδη χωρίς έλεγχο ή με κά-
ποια επίδειξη αποδεικτικού ότι είμαστε
κάτοχοι σκαφών. Αυτό πρέπει να το δει
σοβαρά η Πολιτεία, όπως και να γίνονται
αυτές οι αγοραπωλησίες μόνο ηλεκτρο-
νικά, ώστε να υπάρχει έλεγχος», τόνισε.
Πολλές από τις φωτοβολίδες που βρέθη-
καν στο πάρκινγκ του γηπέδου ήταν ληγ-
μένες. Τι γίνεται όταν μένουν τόσο καιρό
χωρίς χρήση και λή-
γουν; «Δεν τις πετά-
με στα σκουπίδια
καθώς αυτό απα-
γορεύεται αρ-

χικά επειδή περιέχουν πολύ εύφλεκτα
υλικά. Συνήθως τις παραδίδουμε στο Λι-
μενικό και από εκεί καταστρέφονται από
ειδικούς», είναι η απάντηση που δίνει ο
Μάνθος Σγουρός.
Ο εξοπλισμός των χούλιγκαν είναι ένα
πολύ σοβαρό κομμάτι της έρευνας των
αστυνομικών. Βάσει των μαρτυριών που
έχουν συλλέξει οι αστυνομικοί, τα πε-
ρισσότερα πολεμοφόδια που θα χρησι-
μοποιούσαν οι οπαδοί στο γήπεδο «Με-
λίνα Μερκούρη» βρέθηκαν σε απόμερο
σημείο σε πάρκινγκ πλησίον του γηπέ-
δου. Σύμφωνα με αποκλειστικές πληρο-
φορίες, τα περισσότερα από αυτά μετα-
φέρθηκαν με συγκεκριμένο αυτοκίνη-
το, το οποίο υπάρχει σε κάμερες ασφα-
λείας όχι μόνο από το πάρκινγκ αλλά και
από τη διαδρομή που ακολουθήσε μέχρι
να φθάσει στο σημείο συνάντησης. Στο
αυτοκίνητο μέσα υπήρχαν μολότοφ,
ναυτικές φωτοβολίδες αλλά και σιδη-
ρολοστοί.

Υπάρχει ομάδα κρούσης 
που βρίσκει πολεμοφόδια
Η έρευνα γύρω από το πώς προμηθεύτη-
καν τόσο μεγάλο αριθμό ναυτικών φωτο-
βολίδων και μολότοφ συνεχίζεται, καθώς
οι αστυνομικοί πιστεύουν πως υπάρχει
«προπαρασκευαστική ομάδα» και λει-
τουργεί στα ίδια πλαίσια με εγκληματικές
οργανώσεις.
Οι αστυνομικοί έχουν ήδη αρχίσει να
ελέγχουν εταιρείες τροφοδοσίας πλοίων
και σκαφών σχετικά με το απόθεμά τους
σε ναυτικές φωτοβολίδες κάθε τύπου. Ει-
δικά αυτές τις εταιρείες που μπορούν να
πουλήσουν μεγάλο αριθμό φωτοβολίδων.
Βέβαια αρκετές από τις ναυτικές φωτοβο-
λίδες που βρέθηκαν στα χέρια των οπα-
δών ήταν ληγμένες, άρα ελέγχεται και ο
τρόπος που τις προμηθεύτηκαν. Μάλιστα,
όπως μας τόνισε αξιωματικός, πολλές από
αυτές τις φωτοβολίδες έχουν κλαπεί από
σκάφη και γιοτ που έχουν διαρρήξει και
ίσως έχει συσταθεί ειδική ομάδα κρού-
σης. Όσον αφορά τις μολότοφ, φαίνεται
ότι οι άνδρες της ΕΛΑΣ έχουν επικεντρω-
θεί στις μαρτυρίες που θέλουν να υπάρχει
συγκεκριμένη ομάδα που τις ετοίμαζε και
τις μοίραζε στους «στρατιώτες». Η μετα-
φορά τους με το όχημα που έχει εντοπι-
στεί από την πρώτη ημέρα έχει δώσει πολ-
λά στοιχεία που αξιολογούνται. Άλλωστε η
βόμβα μολότοφ συνιστά εκρηκτικό μηχα-
νισμό κατά τον νέο Ποινικό Κώδικα και
αποτελεί κακούργημα τόσο η κατασκευή
όσο και η κατοχή της. 
Οι αξιωματικοί τόσο της Αθλητικής Βίας
όσο και του Ανθρωποκτονιών έχουν επι-
κεντρωθεί στο σύστημα «ντελίβερι» που
χρησιμοποιούσαν τα ηγετικά στελέχη,
προκειμένου να οπλίσουν τους οπαδούς
με ναυτικές φωτοβολίδες και τις μολότοφ
με το αυτοκίνητο στο πάρκινγκ του γηπέ-
δου «που προμήθευσε» την ομάδα κρού-
σης των χούλιγκαν.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ιδιοκτήτης ταχυπλόων αποκαλύπτει στην «Political» 
πώς εξοπλίζονται οι χούλιγκαν για να χτυπήσουν τους αστυνομικούς

«Έκλεψαν από 
το σκάφος μου

βεγγαλικά, το βράδυ
πριν τον αγώνα»

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚ0



«Ε
ίμαι εθισμένος στην πορνο-
γραφία», ήταν τα λόγια του
49χρονου κομμωτή στους

αστυνομικούς, όταν του πέρασαν χειροπέ-
δες το περασμένο Σάββατο στα Βριλήσσια.
Ο άνδρας κατηγορείται ότι είχε μετατρέψει
το κομμωτήριο που διατηρεί στην περιοχή
σε σπίτι «Big Brother», έχοντας εγκατα-
στήσει κάμερες σε διάφορα σημεία από
όπου παρακολουθούσε τους υπαλλήλους
του και τους πελάτες ακόμα και στις τουα-
λέτες! Το ίδιο είχε κάνει και σπίτι, όπου μέ-
νει με τη σύζυγο και τη θετή του κόρη, πα-
ρακολουθώντας την τουαλέτα και το υπνο-
δωμάτιο καταγράφοντας προσωπικές
στιγμές της κοπέλας.

Σε βάρος του ασκήθηκε ποινική δίωξη
για το κακούργημα της παράνομης βιντεο-
σκόπησης κοινόχρηστου χώρου. Χθες
οδηγήθηκε ενώπιον των ανακριτικών Αρ-
χών, από όπου ζήτησε και έλαβε προθε-
σμία για αύριο, Πέμπτη, προκειμένου να
προετοιμάσει την απολογία του.

Τον ξεσκέπασε η σύζυγός του
Η αρρωστημένη δράση του 49χρονου

κομμωτή αποκαλύφθηκε όταν η σύζυγός
του εντόπισε κάμερες στο δωμάτιο της κό-
ρης της και στο μπάνιο του σπιτιού τους
και ειδοποίησε τις Αρχές πως είναι πολύ
πιθανό να έχει εγκαταστήσει και στην επι-
χείρησή του.

Πράγματι, αστυνομικοί πραγματοποί-
ησαν έφοδο στο κομμωτήριο που
διατηρεί ο 49χρονος και διαπίστω-
σαν πως είχε «καλωδιώσει» την
τουαλέτα της επιχείρησης.

«Η μία κάμερα ήταν στο υπνοδω-
μάτιο που μοιραζόμασταν δέκα χρό-
νια με την αδελφή μου. Πέσαμε από
τα σύννεφα όταν το μάθαμε. Είμαι
θυμωμένη και νιώθω αηδία ως προς
το πρόσωπό του. Δεν θέλω να σκέφτομαι τι
μπορεί να έχει κάνει με αυτό το υλικό και αν
έχει φτάσει αλλού», είπε στους δημοσιο-
γράφους η άλλη θετή κόρη του κομμωτή.

«Όταν τελείωνε το κούρεμα πήγαινε
πάντοτε στην τουαλέτα. Όταν τον ρωτού-
σαμε γιατί έμενε εκεί τόση ώρα, μας έλεγε

ότι επειδή είναι μουσικός, έγραφε τραγού-
δια. Δεν είχε δώσει δικαίωμα. Θα
πρέπει να τιμωρηθεί πάρα πολύ
άσχημα», δηλώνει υπάλληλος του
κομμωτηρίου, η οποία κατήγγειλε
ότι ανά τακτά χρονικά διαστήματα ο
49χρονος έβγαινε από το κομμωτή-
ριο και έδινε κάτι σε έναν άγνωστο
άνδρα, λέγοντας πως πρόκειται για
φίλο του στον οποίο έδινε στίχους. 

Η τρύπα στο πλακάκι του μπάνιου
έκρυβε την κάμερα

Οι αστυνομικοί ψάχνουν μήπως διακι-
νούσε μέσω usb stick το βιντεοληπτικό
υλικό σε άλλα πρόσωπα, για αυτό κατά-
σχεσαν όλες τις ηλεκτρονικές συσκευές

στο κομμωτήριο και στο σπίτι του 49χρο-
νου. Συγκεκριμένα, έστειλαν στα εγκλημα-
τολογικά εργαστήρια μία κεντρική μονάδα
επεξεργασίας δεδομένων, έναν φορητό
υπολογιστή, έναν σκληρό δίσκο χωρητικό-
τητας 320GB, έναν δεύτερο σκληρό δίσκο
χωρητικότητας 40GB, πλήθος ψηφιακών
δίσκων, μία φωτογραφική μηχανή με κάρ-
τα μνήμης SD χωρητικότητας 2GB και τέσ-
σερα κινητά τηλέφωνα.

Η έρευνα στην επιχείρησή του έδειξε
πως ο κομμωτής ήταν ιδιαίτερα ευρημα-
τικός, έχοντας τοποθετήσει μία μικρο-
σκοπική κάμερα μέσα σε τρύπα σε πλα-
κάκι μπάνιου, από το οποίο έβγαινε ένας
σωλήνας. Μία άλλη κάμερα ήταν στο τα-
βάνι της τουαλέτας, κρυμμένη με μαύρη
μονωτική ταινία, ώστε να μη διακρίνεται
από τους ανυποψίαστους υπαλλήλους
και πελάτες.

Η σύζυγός του και οι κόρες του βρίσκον-
ται σε κατάσταση σοκ, σύμφωνα με τη δι-
κηγόρο Ελένη Κατσαρού.
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Παρακολουθούσε πελάτισσες και υπαλλήλους, 
ενώ είχε κάμερες για να βλέπει ακόμα και τη θετή κόρη του -

Δήλωσε εθισμένος στην πορνογραφία

Βόλος: Άγριο bullying σε 7χρονο - Μαθητής τον έγδυσε κι… έπαιξε τρίλιζα στα οπίσθιά του
Ένα απίστευτο περιστατικό bullying σε βάρος επτά-

χρονου μαθητή δημοτικού σχολείου καταγγέλθηκε στον
Βόλο. Μεγαλύτερος συμμαθητής του στο σχολείο τον
έγδυσε και χρησιμοποίησε τα οπίσθιά του σαν… πίνακα
για να παίξει τρίλιζα!

Η μητέρα ανακάλυψε τον εφιάλτη του γιου της, όταν
επιχείρησε να του αλλάξει ρούχα για να τον πάει στο
πάρκο. «Ξαφνικά το παιδί έβαλε τα κλάματα και γενικά
τις τελευταίες δεκαπέντε ημέρες δεν ήθελε να σηκώνε-
ται και να πηγαίνει στο σχολείο», είπε.

Όταν τον ξέντυσε είδε στα οπίσθιά του γραμμένα με

μαρκαδόρο τα «Χ» και «Ο» που χρησιμοποιούνται για το
παιχνίδι τρίλιζα. Ο μικρός της αποκάλυψε όσα περνάει
στα διαλείμματα στο σχολείο από τον μεγαλύτερο συμ-
μαθητή του, λέγοντας πως δεν ήταν η πρώτη φορά.

«Από τα σπρωξίματα και τα χτυπήματα φτάσαμε στο
σημείο να τον γδύσει και να παίξει τρίλιζα», είπε η μητέ-
ρα, ενώ σύμφωνα με τον πατέρα του η διευθύντρια τους
προέτρεψε για το καλό του παιδιού να μη δοθεί συνέχεια
στο θέμα. «Μπορείτε να καταλάβετε πώς αισθανθήκαμε
και πώς αισθάνθηκε ο γιος μας, ο οποίος υπέδειξε τον
άλλο μαθητή αλλά μας είπε ότι φοβάται γιατί δεν θα του

κάνουν τίποτα», είπε και συνέχισε: «Η διευθύντρια μας
είπε ότι αν διώξουν τον μαθητή που έκανε bullying στο
παιδί, μπορεί να βρεθεί κάποιος άλλος να κάνει τα ίδια.
“Τι θα κάνουμε τότε, θα τον διώξουμε κι αυτόν;”, ήταν τα
λόγια της. Όπως καταλαβαίνετε, ήρθαμε σε αδιέξοδο».

Οι γονείς του παιδιού πάντως έκαναν μήνυση κατά
παντός υπευθύνου καταθέτοντας και το σχετικό φωτο-
γραφικό υλικό, ενώ ο πατέρας υποστήριξε: «Μάθαμε ότι
ο συγκεκριμένος μαθητής κάνει άγριο μπούλινγκ και σε
άλλα παιδιά. Μας πήραν άλλοι γονείς και μας είπαν ότι
χτυπούσε τον γιο τους με γροθιές στο στομάχι».

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Κομμωτής…
Big Brother
«έπαιρνε μάτι» 
και στις τουαλέτες



Τ
ην εξιχνίαση οργανωμένου κυκλώματος, τα μέ-
λη του οποίου «ξάφριζαν» διαμερίσματα με τη
χρήση κλειδιών ασφαλείας, τα οποία αντέγρα-

φαν σε ειδικό εργαστήριο, αφού προηγουμένως παρα-
κολουθούσαν τις κινήσεις των ενοίκων τους, βιντεο-
σκοπώντας τους τύπους των κλειδιών που χρησιμοποι-
ούσαν, ανακοίνωσε η ΕΛΑΣ.

Συνολικά συνελήφθησαν πέντε άνδρες, σεσημασμένοι
για ανάλογες πράξεις, ενώ η λεία τους περιλαμβάνει με-
τρητά ύψους 171.850 ευρώ, όπως επίσης κοσμήματα. Το
ίδιο κύκλωμα φέρεται να εμπλέκεται και σε μία ληστεία.

Όπως προέκυψε από την αστυνομική έρευνα, οι συλλη-
φθέντες τουλάχιστον από τον Δεκέμβριο του 2021 είχαν
συστήσει εγκληματική ομάδα με σκοπό τη διάπραξη αξιό-
ποινων πράξεων και συγκεκριμένα διαρρήξεων οικιών,
στο ευρύτερο πολεοδομικό συγκρότημα της Θεσσαλονί-
κης, προκειμένου να αποκομίσουν παράνομο περιουσια-
κό όφελος.

Σημειώνεται ότι η πλειοψηφία των δραστών έχει απα-
σχολήσει κατά το παρελθόν τις Αρχές για συναφή αδική-
ματα, ενώ για τον 28χρονο ημεδαπό από την αστυνομική
έρευνα προέκυψε ότι με χρήματα που προέρχονταν από
την παράνομη δραστηριότητά του, προχώρησε στην αγορά
ενός ΙΧΕ αυτοκινήτου αξίας περίπου 12.000 ευρώ.

Οι συλληφθέντες θα οδηγηθούν στον αρμόδιο εισαγγε-
λέα, ενώ συνεχίζεται η έρευνα για τυχόν εμπλοκή τους σε
παρόμοιες εγκληματικές ενέργειες.
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Χαιρέτησε τον ΣΥΡΙΖΑ
και ο Τριανταφυλλίδης

Ο δημοσιογράφος και πρώην βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην Α’ Θεσσαλονίκης Αλέξανδρος Τριαντα-
φυλλίδης αποχώρησε από το κόμμα. Με επιστολή
του στη γραμματέα του κόμματος Ράνια Σβίγκου
άφησε αιχμές για την ηγεσία Κασσελάκη μιλώντας
για οικοδόμημα υπό κατάρρευση. Υπενθυμίζεται
ότι προεκλογικά ο κ. Τριανταφυλλίδης ήταν στο
πλευρό της Έφης Αχτσιόγλου.

Γ. Παπαγεωργίου: Περαιτέρω
μείωση ανεργίας το 2024

Η πολύπλευρη
και ποιοτική
αναβάθμιση των
υπηρεσιών που
παρέχει η ΔΥΠΑ,
με αποτέλεσμα
την αναβάθμισή
της από μηχανι-
σμό παροχής
επιδομάτων σε
φορέα που προ-
ωθεί ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης προς
όφελος των ανέργων, ήταν το θέμα που κυριάρ-
χησε στη συνάντηση εργασίας του συντονιστή
του γραφείου του πρωθυπουργού στη Θεσσαλο-
νίκη Γιάννη Παπαγεωργίου με τον περιφερειακό
διευθυντή Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας
της ΔΥΠΑ Δημήτρη Κανελλίδη.

Στη διάρκεια της συνάντησης ο κ. Παπαγεωρ-
γίου σημείωσε ότι η κοινωνική πολιτική βρίσκε-
ται στην προμετωπίδα των κυβερνητικών προτε-
ραιοτήτων, επαναλαμβάνοντας τη δήλωση του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη ότι στόχος
είναι η περαιτέρω μείωση της ανεργίας το 2024.

Αυτοψία στα Kibo
Στα Kibo, μπροστά στο Μέγαρο Μουσικής Θεσ-

σαλονίκης, όπου εδώ και δέκα ολόκληρα χρόνια
κάνουν μάθημα μαθητές λυκείου, έκανε αυτοψία
κλιμάκιο του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης. «Αν θέλουμε
σαν κοινωνία και Πολιτεία να είμαστε περήφανοι
για το εκπαιδευτικό μας σύστημα, το λιγότερο που
οφείλουμε να κάνουμε είναι να μην επιτρέπουμε
τέτοιες συνθήκες στα ελληνικά σχολεία», το σχό-
λιο για όσα αντίκρισαν.

Συνάντηση με δικηγόρους
Το ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης συνεχίζει τις συναντή-

σεις διαβούλευσης, ενημέρωσης και συζήτησης
με όλους τους επαγγελματικούς κλάδους που
επηρεάζονται από το νέο φορολογικό νομοσχέδιο.
Τελευταία συνάντηση, με το Διοικητικό Συμβούλιο
της Ένωσης Ασκούμενων Δικηγόρων. Κοινός τό-
πος ήταν πως θα υπάρξουν επιπλέον επιβαρύν-
σεις, καθώς για τους δικηγόρους ισχύει ήδη η
προκαταβολή φόρων και εισφορών μέσω των
γραμματίων που εκδίδουν. 

Εξαρθρώθηκε συμμορία που είχε «ρημάξει»
σπίτια - Πάνω από €170.000 η λεία της

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ματαιώθηκε η παρουσίαση του βιβλίου τής πρώην πρυ-
τάνεως του Πανεπιστημίου Μακεδονίας Μαρίας Δελιβάνη
μετά την εισβολή αντιεξουσιαστών στην αίθουσα τελετών
της Φιλοσοφικής Σχολής του ΑΠΘ. Για το βιβλίο «Η Ελλά-

δα που Ματώνει» θα μιλούσαν οι δημοσιογράφοι Μανώ-
λης Κοττάκης, Γιώργος Χαρβαλιάς, Στέργιος Καλόγηρος
και Παντελής Σαββίδης, καθώς και ο πρόεδρος του κόμ-
ματος Νίκη, Δημήτρης Νατσιός.

ΑΠΘ: Εισβολή αντιεξουσιαστών σε βιβλιοπαρουσίαση

Όλα σε… ένα 
τα «καυτά» θέματα 

του δήμου 
Τρέχουν στο παρά πέντε να περά-

σουν το Τεχνικό Πρόγραμμα για το
2024, τα τέλη στάθμευσης και τα τέλη
κοινόχρηστων χώρων στον Δήμο Θεσ-
σαλονίκης. Σε μία συνεδρίαση θα τε-
θούν όλα τα «καυτά» θέματα από τη δι-
οίκηση Ζέρβα, λίγες ημέρες προτού
παραδώσει επίσημα τη σκυτάλη στον
Στέλιο Αγγελούδη και τους νέους αντι-
δημάρχους. Η συνεδρίαση έχει οριστεί
για σήμερα και προβλέπεται να είναι
μαραθώνια, καθώς τα ζητήματα είναι
ιδιαίτερα κρίσιμα για τη νέα διοίκηση. 

Στο πλευρό 
Ανδρουλάκη 
ο Γλαβίνας

Δίπλα στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
βρέθηκε ο Θεσσαλονικιός Θανά-
σης Γλαβίνας στην περιοδεία του
Νίκου Ανδρουλάκη στη Θεσσαλία.
Ο εκπρόσωπος Τύπου του κόμμα-
τος έκανε και σχετική ανάρτηση
στα social media, επαναλαμβά-
νοντας την ατάκα του προέδρου
στη συνάντηση με τους παραγωγι-
κούς φορείς ότι η Θεσσαλία έχει
πλέον 32 βουλευτές, που θα έχουν
σε προτεραιότητα τα προβλήματα
των πληγέντων.

Θλίψη για τον θάνατο
της 50χρονης 

στο Ωραιόκαστρο 
Στη θλίψη βυθίστηκε όλος ο Δήμος

Ωραιοκάστρου εξαιτίας της τραγικής
είδησης του θανάτου της 50χρονης
Ελισάβετ Κουζιώρτη, η οποία έχασε τη
ζωή της από επίθεση τριών τσομπανό-
σκυλων. Η γυναίκα στις πρόσφατες
δημοτικές εκλογές ήταν υποψήφια
σύμβουλος με την παράταξη του Πέ-
τρου Αταμιάν. Θερμά συλλυπητήρια
προς την οικογένειά της εξέφρασαν
τόσο ο επικεφαλής της παράταξης όσο
και ο δήμαρχος Ωραιοκάστρου Παντε-
λής Τσακίρης και συνυποψήφιοί της.
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Συντονισμός ενόψει χιονιά
Την καταγραφή μηχανημάτων και χειριστών, μητρώο για τις

ευπαθείς ομάδες, καθώς και έγκαιρη επαρκή προμήθεια αλα-
τιού ζήτησε ο υπουργός
Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Κικίλιας. Η σύ-
σκεψη που πραγματο-
ποιήθηκε στο υπουργείο
αφορούσε τις χιονοπτώ-
σεις και τα ακραία φαι-

νόμενα (πχ, παγετός) στον Βόρειο Τομέα της Αττικής, ενώ πα-
ρόντες ήταν οι νεοεκλεγέντες δήμαρχοι, η περιφέρεια και οι
εμπλεκόμενοι φορείς. 

Είδε τους βόρειους 
Τρίτη διαδοχική συνάντηση με δη-

μάρχους της Αττικής για τον νέο πε-
ριφερειάρχη Νίκο Χαρδαλιά. Σειρά
είχαν οι δήμοι του Βορείου Τομέα.
«Ιεραρχούμε προτεραιότητες ανά
δήμο και τις εντάσσουμε σε άξονες
υπερτοπικής στρατηγικής», ανέφερε
ο κ. Χαρδαλιάς ακούγοντας προσε-
κτικά ό,τι απασχολεί τις νέες δημοτι-
κές αρχές. Οι δήμαρχοι ανανέωσαν
το ραντεβού μαζί του στην… έδρα
τους την επόμενη φορά. 

«Φωνές» 
για τα σκουπίδια

Αγανακτισμένοι είναι οι κάτοικοι
της Ηλιούπολης αντικρίζοντας τους
γεμάτους κάδους σκουπιδιών. Οι κα-
ταγγελίες πληθαίνουν, ενώ παρόλο
που, όπως επισημαίνεται, το πρό-
γραμμα αποκομιδής απορριμμάτων
λειτουργεί, οι όγκοι σκουπιδιών αυ-
ξάνονται. «Υπομονή» είναι η απάντη-
ση από τα στελέχη της νέας δημοτι-
κής αρχής που αναλαμβάνει από την
πρώτη του έτους.

«Γίνε αιρετός 
για μία μέρα»

Δράση ιδιαίτερου συμβολισμού ορ-
γάνωσε ο Δήμος Χανίων, δίνοντας την
ευκαιρία σε παιδιά με αναπηρία να γί-
νουν αιρετοί για μία μέρα. Τα παιδιά
συνεργάστηκαν με τον δήμαρχο Πανα-
γιώτη Σημανδηράκη, ο οποίος δήλωσε:
«Θέλουμε να εντάξουμε όσο γίνεται
παραπάνω αυτά τα παιδιά στην καθη-
μερινότητά μας και να δημιουργήσου-
με τις συνθήκες που θα κάνουν τη δική
τους καθημερινότητα πιο ανθρώπινη».

Οι «πρωτοφανείς συναινέσεις» 
του Κουρέτα

Αποφασισμένος για
στενή συνεργασία με την
κυβέρνηση είναι ο νέος
περιφερειάρχης Θεσσα-
λίας Δημήτρης Κουρέτας,
κάτι που επιβεβαιώθηκε
στη κλειστή σύσκεψη υπό
τον πρωθυπουργό Κυριά-
κο Μητσοτάκη μαζί με τοπικούς άρχοντες της περιοχής. «Αυτό που
θέλω να κρατήσετε κύριε πρόεδρε είναι ότι θα υπάρξουν πρωτοφα-
νείς συναινέσεις για την αντιμετώπιση των προβλημάτων της Θεσσα-
λίας, τα οποία είναι πάρα πολλά», ανέφερε χαρακτηριστικά στον πρω-
θυπουργό. 

Σ
τα ζητήματα πολιτικής προστασίας
και εθελοντισμού ο Νίκος Χαρδαλιάς
έχει αναμφίβολα ιδιαίτερη ευαισθη-

σία δηλώνοντας πάντα «παρών». Έτσι, και ο
νέος περιφερειάρχης δεν θα μπορούσε να
απουσιάσει από την τελετή παραλαβής των
15 πυροσβεστικών οχημάτων που ρίχνονται
στη μάχη της πρόληψης και της προστασίας
του Υμηττού. 

Ο κ. Χαρδαλιάς έδωσε τα εύσημα στον
πρόεδρο του ΣΠΑΥ και δήμαρχο Ελληνικού-
Αργυρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτο για την

πρότυπη λειτουργία του συνδέσμου, ενώ
ξεχωριστή μνεία έκανε για τους εθελοντές:
«Είναι οι άνθρωποι εκείνοι που μας διδά-
σκουν με την ανιδιοτέλειά τους, την αγάπη
για τον συνάνθρωπο και τη φύση. Τους ευ-
χαριστούμε και τους ενισχύουμε. Θα είμαι
πάντα δίπλα τους». Τα πυροσβεστικά οχή-
ματα -εξασφαλίστηκαν μέσω του Προγράμ-
ματος «Αντώνης Τρίτσης»- παραδόθηκαν
στους δήμους και τις εθελοντικές ομάδες
σε μια κίνηση που δεν έχει προηγούμενο
στην Ελλάδα.

Στην ατζέντα οι παραθαλάσσιοι οικισμοί
Στο υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-

λιτικής βρέθηκε ο νέος δήμαρχος Μάνδρας-Ει-
δυλλίας Αρμόδιος Δρίκος, ο οποίος συναντήθη-
κε με τον υφυπουργό Ιωάννη Παππά με θέμα
τους παραθαλάσσιους οικισμούς του δήμου. Η
αναβάθμιση και η οικονομική ανάπτυξη της
Ψάθας, του Πόρτο Γερμενό και του Αλεποχωρί-
ου είναι εκ των προτεραιοτήτων της νέας δημο-
τικής Αρχής σε έναν δήμο με ποικίλα γεωγρα-
φικά χαρακτηριστικά. «Σε συνεργασία με το

υπουργείο και τους φορείς που δραστηριοποιούνται στις λιμενικές ζώνες, θα μπορέσου-
με να δημιουργήσουμε το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο, το οποίο θα είναι σε θέση να προ-
σφέρει υπηρεσίες κοινής ωφελείας και να συμβάλει στην εύρυθμη λειτουργία των λιμα-
νιών, καθώς και στην οικονομική, κοινωνική, πολιτιστική και τουριστική ανάπτυξη του
δήμου μας», ανέφερε ο κ. Δρίκος επιβεβαιώνοντας το καλό κλίμα της συνάντησης.

Ποιος απερχόμενος
περιφερειάρχης -εκτός

Αττικής- ενημέρωσε
εγγράφως τους γενικούς
διευθυντές των υπηρεσιών του
να δίνουν ενημέρωση στον νέο
περιφερειάρχη, ενόψει της
ανάληψης των καθηκόντων
του, συγκεκριμένες ώρες μέσα
στη μέρα; Τικ... τοκ... 

Έκκληση
Τομπούλογλου

Να κατευνάσει τα πνεύματα στο
Σωματείο των Εργαζομένων του Δή-
μου Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλ-
κηδόνας που διαμαρτύρεται για τα
δεδουλευμένα του προσπάθησε ο
νέος δήμαρχος Γιάννης Τομπούλο-
γλου. «Για τα λάθη του παρελθόντος
είναι κρίμα οι συμπολίτες μας να πε-
ράσουν τις φετινές γιορτές με τις
γειτονιές μας πνιγμένες στα σκουπί-
δια», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Δεν ξεχνά το «θαύμα»
η δήμαρχος

Με ποσοστό ανακύκλωσης 90%,
με 100% εκτροπή από ταφή υλικών,
με απομάκρυνση των κάδων από
τους δημόσιους χώρους και με πι-
στοποίηση για το νησί της Τήλου ως
του πρώτου νησιού μηδενικών απο-
βλήτων παγκοσμίως, πώς να μη
γιορτάζει η δήμαρχος Μαρία Καμ-
μά! Δύο χρόνια συμπληρώθηκαν
από τότε που ξεκίνησε η προσπά-
θεια και η δήμαρχος δεν το ξέχασε
μοιράζοντας ευχαριστίες στους κα-
τοίκους, στον εμπνευστή Α. Πολυ-
χρονόπουλο και τον περιφερειάρχη
Γ. Χατζημάρκο.

Διερευνητικές
Δούκα για ΚΕΔΕ

Το ενδεχόμενο να είναι υποψή-
φιος πρόεδρος της ΚΕΔΕ στις επό-
μενες εκλογές με την κομματική
στήριξη του ΠΑΣΟΚ εξετάζει ο νεοε-
κλεγείς δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας. «Είναι μια συζήτηση σε
εξέλιξη», ανέφερε ο ίδιος, ο οποίος
μετρά προσεκτικά τα βήματά του.

Τα εύσημα και η υπόσχεση Χαρδαλιά
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ιλιάδες επιχειρήσεις κινδυ-
νεύουν να φάνε τσουχτερά
πρόστιμα πολλών χιλιάδων ευ-

ρώ αν την 1η Ιανουαρίου δεν προσαρ-
μόσουν τις αποδοχές των εργαζομέ-
νων τους με τριετίες με βάση το νέο
πραγματικό ύψος τους, εφόσον αυτές
τους απασχολούν μέχρι σήμερα με τον
βασικό μισθό.

Ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γε-
ωργιάδης έστειλε
ήδη... προειδοποιητικά
μηνύματα προς την
αγορά, καθώς οι τριε-
τίες είναι «απολύτως
υποχρεωτικές» και θα
πρέπει να υπάρξει από
τα λογιστήρια η ανάλο-
γη προσαρμογή των

μηνιαίων αποδοχών. Η νέα πραγματι-
κότητα αφορά περίπου 100.000 εργα-
ζομένους που αμείβονται με τον βασι-
κό μισθό, αν και είχαν συμπληρώσει
μία, δύο, τρεις ή περισσότερες τριε-
τίες όταν αποφασίστηκε το «πάγωμά»
τους στις 14 Φεβρουαρίου 2012 ως
μνημονιακό μέτρο για τη βελτίωση της
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οι-
κονομίας.

Παράδειγμα
Για παράδειγμα, αν κάποιος εργα-

ζόμενος είχε συμπληρώσει τρεις
τριετίες στις 14 Φεβρουαρίου 2012,
αλλά μέσα στα μνημονιακά χρόνια
έχασε την προηγούμενη εργασία του
και βρήκε νέα με τον βασικό μισθό,
τότε θα δει αύξηση αποδοχών τον Ια-
νουάριο κατά 30%. Έτσι, από τον βασι-
κό μισθό των 780 ευρώ θα βρεθεί στα
1.014 ευρώ, ενώ από 1ης Απριλίου θα
λάβει κανονικά και την αύξηση στο
πλαίσιο της εισοδηματικής πολιτικής
του 2024, η οποία υπολογίζεται μετα-
ξύ 4%-5%.

Σταδιακά μέσα στο 2024 όσοι συμ-
πληρώνουν μία ή δύο ή περισσότερες
τριετίες, αφού συνυπολογιστούν τα
έτη προϋπηρεσίας έως τις 14/2/2012
θα πρέπει να λάβουν αύξηση 10%, ενώ

το ίδιο θα γίνει για όσους θα συμπλη-
ρώσουν το 2025, το 2026 και ούτω κα-
θεξής. Μάλιστα, σύμφωνα με τον
υπουργό Εργασίας Άδωνι Γεωργιάδη,
σταδιακά μέσα στην επόμενη τριετία
600.000-700.000 εργαζόμενοι θα
έχουν αναπροσαρμογή των μισθών
τους πέραν της ετήσιας εισοδηματι-
κής αύξησης κατά 10% λόγω αλλαγής
κλιμακίου με βάση την προϋπηρεσία.

Συναγερμός στα λογιστήρια
Η εφαρμογή των τριετιών έχει ση-

μάνει συναγερμό στα λογιστήρια των
επιχειρήσεων, καθώς τα δεδομένα θα
«φακελωθούν» από το σύστημα ΕΡ-
ΓΑΝΗ. Έτσι, παράλληλα με τη μισθο-
δοσία κάθε εργαζομένου θα φαίνεται
ηλεκτρονικά και η προϋπηρεσία του.
Στην περίπτωση που μια επιχείρηση
δεν συμμορφωθεί με τα νέα δεδομέ-
να, τότε, αν γίνει καταγγελία από τον
εργαζόμενο στην Ανεξάρτητη Αρχή
Επιθεώρησης Εργασίας, η επιχείρηση
θα πληρώσει πρόστιμο, ενώ θα είναι
υποχρεωμένη να διορθώσει το τελικό

ποσό που δικαιούται ο εργαζόμενος.
Σημειώνεται ότι η τριετία μπαίνει στον
κατώτατο μισθό, αλλά συμπαρασύρει
και οποιαδήποτε άλλη παροχή συνδέ-
εται με αυτόν.

Το ζήτημα αφορά χιλιάδες εταιρείες
κάθε μεγέθους οι οποίες απασχολούν
«παλαιούς» εργαζομένους, οι οποίοι
αμείβονται με τον κατώτατο μισθό,
γιατί βρήκαν δουλειά μέσα στα χρόνια
της μνημονιακής κρίσης. Τέλος, διευ-
κρινίζεται ότι όσοι εργαζόμενοι λαμ-
βάνουν το ποσό με βάση τις τριετίες
ως «οικειοθελή παροχή», δεν θα δουν
κάποια μεταβολή στις αποδοχές τους,
αλλά θα περιμένουν μόνο τη νέα αύ-
ξηση που θα ισχύσει από 1ης Απριλίου
για τον κατώτατο μισθό. 

Σε εφαρμογή τίθεται από σήμερα το Καλάθι των Χρι-
στουγέννων, ενώ την Παρασκευή ενεργοποιείται το
Καλάθι του Αϊ-Βασίλη, στοχεύοντας στη στήριξη των
νοικοκυριών κατά την εορταστική περίοδο. Το Καλάθι
των Χριστουγέννων περιλαμβάνει επί της ουσίας 1.300
προϊόντα, ενώ το αντίστοιχο του Αϊ-Βασίλη παιδικά
παιχνίδια σε προσιτές τιμές. Η σχετική λίστα με τα παι-
χνίδια θα αποστέλλεται στο υπουργείο Ανάπτυξης και
θα ελέγχεται για να διαπιστωθεί αν τηρείται ο νόμος

περί αθέμιτης κερδοφορίας. Το μέτρο αφορά τις επι-
χειρήσεις με ετήσιο τζίρο άνω του 1.000.000 ευρώ, ενώ
η σχετική λίστα πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον
ένα παιχνίδι για κάθε κατηγορία που εμπορεύεται το
κατάστημα. Το υπουργείο Ανάπτυξης θα πραγματοποι-
ήσει ελέγχους καθ’ όλη τη διάρκεια των εορτών προ-
κειμένου να ελέγξει το μεικτό περιθώριο κέρδους αυ-
τών των προϊόντων, ενώ όπου παρατηρείται υπέρβαση
του ανώτατου ορίου θα επιβάλλονται τα ανάλογα πρό-

στιμα για αισχροκέρδεια. Παράλληλα, το Καλάθι του
Αϊ-Βασίλη μπορούν να εφαρμόσουν και μικρές επιχει-
ρήσεις με τζίρο κάτω από 1.000.000 ευρώ, εφόσον το
επιθυμούν. Η Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς,
την οποία επισκέφτηκε προχθές ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, έχει λάβει συγκεκριμένες οδη-
γίες προκειμένου να διενεργεί εκτεταμένους και εξο-
νυχιστικούς ελέγχους στην αγορά, εφαρμόζοντας...
αλύπητα τα προβλεπόμενα από τον νόμο.

Από σήμερα το Καλάθι των Χριστουγέννων, από μεθαύριο το Καλάθι του Αϊ-Βασίλη

Τι θα συμβεί από 1ης Ιανουαρίου 2024 - 
Προειδοποιητικά μηνύματα έστειλε 

ήδη ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης

Συναγερμός για τις τριετίες
σε χιλιάδες επιχειρήσεις

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Η ενίσχυση της συνδεσιμότητας στις μεταφορές και
της ανθεκτικότητας των υποδομών αποτελεί την προτε-
ραιότητα του υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-
ρών, όπως επισήμανε ο υπουργός Χρήστος Σταϊ-
κούρας, μιλώντας στο ετήσιο Επενδυτικό Συνέ-
δριο της Capital Link για την Ελλάδα που πραγμα-
τοποιήθηκε στη Νέα Υόρκη.

«Η ελληνική οικονομία αναβαθμίζεται, δυνα-
μώνει και επιδεικνύει αξιοσημείωτη αντοχή», ση-
μείωσε από το βήμα ο κ. Σταϊκούρας, αναφερόμε-
νος στην πρόοδο της ελληνικής οικονομίας παρά
τις εξωγενείς προκλήσεις, επισημαίνοντας τον καθορι-
στικό ρόλο του τομέα των υποδομών και μεταφορών στην
ισχυροποίηση του περιφερειακού γεωπολιτικού ρόλου
της χώρας, αλλά και στην οικονομική της μεγέθυνση. 

Ο υπουργός παρουσίασε το χρονοδιάγραμμα υλοποί-
ησης των έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη και τις πηγές

χρηματοδότησης που αξιοποιεί η ελληνική κυβέρ-
νηση για αυτόν τον σκοπό, αλλά και για την αποκα-
τάσταση των ζημιών από τις εκτεταμένες φυσικές
καταστροφές. 

«Οι βασικές μας προτεραιότητες είναι τα σχο-
λεία, το σιδηροδρομικό δίκτυο, οι δρόμοι και οι γέ-

φυρες», τόνισε ο Χρήστος Σταϊκούρας αναφορικά
με την αποκατάσταση των ζημιών από τις φυσικές
καταστροφές στις πληγείσες περιοχές.

Σε ό,τι αφορά τα χρηματοδοτικά εργαλεία, ο κ. Σταϊκού-
ρας υπογράμμισε τις πρωτοβουλίες που έχουν παρθεί
και οι οποίες περιλαμβάνουν την αξιοποίηση εθνικών και
ευρωπαϊκών κονδυλίων, με τη συμμετοχή και τη συμβο-

λή του ιδιωτικού τομέα, μέσω των παραχωρήσεων και
των Συμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα.

Μερικά από αυτά τα εργαλεία είναι οι πόροι που προ-
έρχονται από το εθνικό και συγχρηματοδοτούμενο σκέ-
λος της νέας προγραμματικής περιόδου, το Ταμείο Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας, μέσα από την υφιστάμενη
κατανομή πόρων και την ανακατανομή κονδυλίων, το Τα-
μείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την απο-
κατάσταση των ζημιών που υπέστησαν οι πληγείσες από
τις φυσικές καταστροφές περιοχές.

Χρηματοδοτική πηγή αποτελεί και το πρόγραμμα «Συν-
δέοντας την Ευρώπη» (Connecting Europe Facility), ειδι-
κά για την ανάταξη και τον εκσυγχρονισμό του σιδηρο-
δρομικού δικτύου, καθώς και τη σύνδεσή του με τα λιμά-
νια της χώρας.

Σταϊκούρας από Ν. Υόρκη: «Υποδομές-μεταφορές ισχυροποιούν τον γεωπολιτικό ρόλο μας»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Σ
τη φάση της εξέτασης των προ-
σφορών που υποβλήθηκαν από
τους τέσσερις υποψήφιους «μνη-

στήρες» μπαίνει ο ΔΕΔΔΗΕ για το mega
πρότζεκτ των 7,3 εκατομμυρίων έξυ-
πνων μετρητών πανελλαδικά. 

Υπενθυμίζεται ότι την περασμένη Πέμ-
πτη 7 Δεκεμβρίου ολοκληρώθηκε η πε-
ρίοδος υποβολής προσφορών, με το σύ-

νολο των εταιρειών που
έχουν προκριθεί στη
δεσμευτική φάση να
καταθέτουν προσφο-
ρές, γεγονός που υπο-
γραμμίζει και επιβεβαι-
ώνει τον σφοδρό αντα-
γωνισμό για ένα από τα
μεγαλύτερα έργα των

τελευταίων ετών στην ελληνική αγορά,
προϋπολογισμού 1,2 δισ. ευρώ. Οι τέσσε-
ρις ενδιαφερόμενοι ως γνωστόν είναι τα
σχήματα υπό τις Itron, Elster (Honey-
well), Iskraemeco και Protasis που ανα-
λύονται ως εξής: 
� Η ισπανική θυγατρική της κορυφαίας
αμερικανικής εταιρείας κατασκευής με-
τρητών Itron Spain SLU, από κοινού με
την επίσης ισπανική ZIV Aplicaciones y
Tecnologia SL (modems και παρεμφε-
ρής εξοπλισμός).
� Η ρουμανική θυγατρική της επίσης
αμερικανικής εταιρείας παραγωγής με-
τρητών Elster Rometrics SRL (μέλος του
διεθνούς ομίλου Honeywell), μαζί με τις
Intracom SA Telecom Solutions και El-
ster Gmbh.
� Η γνωστή στον χώρο σλοβενική εται-
ρεία κατασκευής μετρητών Iskraemeco

d.d., η οποία έχει κατέβει στον διαγωνι-
σμό από κοινού με τη γαλλική Oracle
France SAS.
�Και η ελληνική Protasis AE, μια κοινο-
πραξία από κοινού με τη γαλλική
Sagemcom Energy & Telecom SAS, τον
μεγαλύτερο προμηθευτή της γαλλικής
Enedis.

Η απόφαση του ΔΕΔΔΗΕ αναμένεται
εντός Ιανουαρίου ενώ παράλληλα προ-
ωθείται ένας δεύτερος μικρότερος δια-
γωνισμός. Συγκεκριμένα, έχει ζητηθεί
από τα τέσσερα σχήματα να καταθέσουν
συμπληρωματικές προσφορές για περί-

που 360.000 μετρητές ΧΤ, παρόμοιου τύ-
που με εκείνους του μεγάλου διαγωνι-
σμού. 

«Κλείδωσε» δάνειο
150 εκατ. ευρώ από την ΕΤΕπ

Η αρχική προθεσμία ήταν μέχρι την
Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου, ωστόσο ζητήθη-
κε παράταση για τις 19 Δεκεμβρίου. Είναι
ένα ξεχωριστό έργο καθώς οι χρόνοι πιέ-
ζουν, για αυτό και επιχειρείται να προ-
ηγηθεί χρονικά της εγκατάστασης του
μεγάλου όγκου, που έχει ορίζοντα ολο-
κλήρωσης τα τέλη της δεκαετίας, η τοπο-

θέτηση ενός μικρότερου, περίπου ίδιων
χαρακτηριστικών με τους πρώτους, δη-
λαδή ψηφιακοί μετρητές χαμηλής τάσης
με διακοπτικό στοιχείο και modem. 

Στην πράξη, αυτό θα δίνει τη τεχνική
δυνατότητα στον Διαχειριστή να κόβει το
ρεύμα μιας παροχής από απόσταση (re-
motely), χωρίς να χρειάζεται η επιτόπια
παρουσία συνεργείου, με ό,τι αυτό συνε-
πάγεται σε κόστος και χρόνο. Και όταν
εξοφλείται ο λογαριασμός, τότε, προτού
αποκατασταθεί η ηλεκτροδότηση, ο
ΔΕΔΔΗΕ, για λόγους ασφαλείας, θα επι-
κοινωνεί με τον πελάτη για να τον ενημε-
ρώσει ότι επανέρχεται το ρεύμα, στην
περίπτωση που εκείνος έχει ξεχάσει κά-
ποια συσκευή στην πρίζα, γεγονός που,
εκτός από ζημιές, εγκυμονεί και κίνδυνο
πυρκαγιάς.

Για την πρώτη φάση του roll-out, ο
ΔΕΔΔΗΕ «κλείδωσε» πρόσφατα δάνειο,
ύψους 150 εκατ. ευρώ, από την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ).
Ταυτόχρονα με τη διεξαγωγή του διαγω-
νισμού, ο Διαχειριστής προμηθεύεται
ήδη παρτίδες «έξυπνων μετρητών», τους
οποίους και τοποθετεί σε νέες παροχές ή
αντικαθιστά αναλογικά ρολόγια ρεύμα-
τος, τα οποία έχουν παρουσιάσει βλάβες.
Και από το 2024 σχεδιάζει να αξιοποι-
ήσει ακόμη πιο εκτεταμένα το πλεονέ-
κτημα που δίνουν οι «έξυπνοι μετρητές»
στη δραστική αντιμετώπιση των ρευμα-
τοκλοπών, με στοχευμένη εγκατάσταση
σε κατηγορίες εμπορικών επιχειρήσεων
(όπως η εστίαση), όπου και καταγράφον-
ται πολλά κρούσματα.

Τον Ιανουάριο… κληρώνει

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Οι 4 υποψήφιοι παρέδωσαν τις προσφορές τους 
και περιμένουν - Νέος μικρός διαγωνισμός 
για τους πρώτους 360.000 smart meters

ΕΞΥΠΝΟΙ ΜΕΤΡΗΤΕΣ ΔΕΔΔΗΕ



Π
ροσκλητήριο για επενδύ-
σεις στην Ελλάδα σήμανε η
κυβέρνηση μέσω του 25ου

Ελληνικού Επενδυτικού Φόρουμ
που πραγματοποιεί στη Νέα Υόρκη
και εκτιμάται ότι αποτελεί προάγγε-
λο για την εισροή πακτωλού κεφα-

λαίων από τους κο-
ρυφαίους επενδυτι-
κούς κολοσσούς του
πλανήτη.

Ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και
Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης
στην ομιλία του προς

εκπροσώπους επενδυτικών τραπε-
ζών και επενδυτικών funds που
διοργάνωσε η Capital Link, στο
πλαίσιο του 25ου Invest in Greece
Forum, διαβεβαίωσε ότι η Ελλάδα
μετά την ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας δεν πρόκειται να σπατα-
λήσει την πρόοδο που έχει γίνει τα
τελευταία χρόνια. 

Ο υπουργός ανέπτυξε τις θετικές
προοπτικές της ελληνικής οικονο-
μίας, την εντυπωσιακή αύξηση των
εξαγωγών και των άμεσων ξένων
επενδύσεων και τον υψηλότερο
ρυθμό ανάπτυξης σε σύγκριση με
την υπόλοιπη Ευρωζώνη, ρυθμό

επέκτασης που προβλέπεται να συ-
νεχιστεί και τα επόμενα χρόνια. Μά-
λιστα, έκανε λόγο για την «επανά-
σταση της κοινής λογικής», προ-
σθέτοντας ότι «από τη μία πλευρά
έχουμε ένα σωστό μείγμα οικονο-
μικής πολιτικής που φέρνει αποτε-
λέσματα και από την άλλη πολιτική
σταθερότητα και μια ξεκάθαρη εν-
τολή να αλλάξουμε τη χώρα και εί-
μαστε αποφασισμένοι να πετύχου-
με σε αυτή την ιστορική αποστολή».

Σύμφωνα με την ελληνική απο-
στολή είναι διάχυτη η πεποίθηση ότι
αμερικανικοί επενδυτικοί κολοσσοί
δρομολογούν σημαντικές επενδύ-
σεις μέσα στο 2024 σε ελληνικά πε-
ριουσιακά στοιχεία ως αποτέλεσμα
της ανάκτησης της επενδυτικής
βαθμίδας.

Συνέντευξη στο CNN
Στην ομιλία του υπουργού παρευ-

ρέθηκαν ο πρώην πρέσβης των
ΗΠΑ στην Ελλάδα και νυν υφυ-

πουργός Ενέργειας της κυβέρνη-
σης των ΗΠΑ Τζέφρι Πάιατ, καθώς
και ο δισεκατομμυριούχος μεγαλο-
επενδυτής John Paulson. Μάλιστα,
ο κ. Χατζηδάκης συζήτησε για τις
προοπτικές της ελληνικής οικονο-
μίας και για θέματα ενέργειας με
τον Πάιατ, ενώ συναντήθηκε με στε-
λέχη των επενδυτικών οίκων No-
mura, Morgan Stanley, Lazard As-
set Management, Point 72 Asset
Management, Goldman Sachs, S-
tifel, Breakout Capital Partners,
Consilience Capital, Αmbrosia
Capital και Barclays.

Στην ελληνική αποστολή συμμε-
τείχαν οι υπουργοί Χρήστος Σταϊ-
κούρας και Θεόδωρος Σκυλακά-
κης, ο υπουργός αναπληρωτής Οι-
κονομικών Νίκος Παπαθανάσης
και ο επικεφαλής του Οργανισμού
Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους Δη-
μήτρης Τσάκωνας. Τέλος, πρέπει να
σημειωθεί ότι στο πλαίσιο του συ-
νεδρίου ο κ. Χατζηδάκης παραχώ-
ρησε συνέντευξη στον δημοσιογρά-
φο του CNN Richard Quest, τονί-
ζοντας τις θετικές προοπτικές της
οικονομίας και τη δυναμική ανά-
καμψη του τουρισμού που καθι-
στούν την Ελλάδα τη θετική έκπλη-
ξη της Ευρώπης.
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Ποιους είδε ο Κωστής 
Χατζηδάκης στο Ελληνικό

Επενδυτικό Φόρουμ 
της Νέας Υόρκης

Πόσοι συνταξιούχοι
θα λάβουν αύξηση 3%
και πόσοι το επίδομα
Δύο στους τρεις συνταξιούχους είναι
δικαιούχοι της αύξησης έως 3% στο
πλαίσιο της εισοδηματικής πολιτικής
του 2024, ενώ οι υπόλοιποι θα λάβουν
το επίδομα προσωπικής διαφοράς των
200, 150 και 100 ευρώ ανάλογα με το
ύψος της μηνιαίας κύριας σύνταξής
τους.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΦΚΑ,
καθαρή αύξηση έως 3% θα λάβουν
1.434.546 συνταξιούχοι, ενώ 739.926
με προσωπική διαφορά άνω των 10 ευ-
ρώ θα λάβουν επίδομα 200 ευρώ εφό-
σον έχουν μηνιαίο ποσό κύριας σύντα-
ξης έως 700 ευρώ, 150 ευρώ αν οι απο-
δοχές τους είναι από 700,01 έως 1.100
ευρώ και 100 ευρώ για μηνιαίες απο-
δοχές από 1.100,01 έως 1.600 ευρώ.
Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι οι
χαμηλοσυνταξιούχοι με αποδοχές έως
700 ευρώ, οι οποίοι έχουν μηδενική
προσωπική διαφορά ή διαφορά έως 10
ευρώ, θα λάβουν έως τις 22 Δεκεμβρί-
ου και την οικονομική ενίσχυση των
150 ευρώ ως «επιταγή ακρίβειας». Το
επίδομα προσωπικής διαφοράς των
200 ευρώ θα λάβουν 172.093 συνταξι-
ούχοι, 150 ευρώ θα πάρουν 260.088
συνταξιούχους και 100 ευρώ 307.745
συνταξιούχοι.
Με βάση τα στοιχεία του ΕΦΚΑ,
1.413.408 συνταξιούχοι θα λάβουν
ακέραιο το ποσοστό της αύξησης 3%,
10.891 συνταξιούχοι θα έχουν αύξηση
μεγαλύτερη του 3% καθώς θα έχουν
και την προσαύξηση λόγω παράλλη-
λης ασφάλισης, ενώ 10.247 συνταξι-
ούχοι θα έχουν αύξηση έως 2,99%,
καθώς έχουν προσωπική διαφορά, η
οποία θα μηδενιστεί. Σημειώνεται ότι
το αρχικό ποσοστό των αυξήσεων που
είχε περιληφθεί στο προσχέδιο του
προϋπολογισμού καθόριζε την αύξη-
ση των συντάξεων στο 3,1%, ωστόσο ο
χαμηλότερος πληθωρισμός και η πιο
περιορισμένη ανάπτυξη κατεβάζουν
το τελικό ποσοστό στο 3%.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Προετοιμασία... απόβασης
αμερικανικών κολοσσών

ΕΦΚΑ
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

H
Intrakat προετοιμάζεται
ήδη από τώρα για την επό-
μενη ημέρα της αγοράς,

όταν θα έχουν ολοκληρωθεί τα έργα
του Ταμείου Ανάκαμψης και οι ευ-
καιρίες του κατασκευαστικού κλά-
δου θα έχουν μειωθεί, στοχεύοντας
σε μεγαλύτερες επενδύσεις στην
αγορά της Ρουμανίας, στην εξασφά-
λιση περαιτέρω συμβάσεων με τις
μεθόδους των ΣΔΙΤ και των Παραχω-
ρήσεων και στην επέκταση του χαρ-
τοφυλακίου ΑΠΕ, ώστε να διασφαλι-
στούν νέες πηγές εσόδων για το μέλ-
λον. Αυτό επισήμανε ο αντιπρόεδρος
του ΔΣ και διευθύνων σύμβουλος
της Intrakat Αλέξανδρος Εξάρχου,
μιλώντας στο 25o Invest in Greece
Forum που συνδιοργανώθηκε στη
Νέα Υόρκη από την Capital Link και
το Χρηματιστήριο Αθηνών. 

Ο κ. Εξάρχου εξήγησε ότι η εται-
ρεία θα επιδιώξει τη συμμετοχή της
σε σημαντικό αριθμό έργων του Τα-
μείου Ανάπτυξης, αναμένοντας αύ-

ξηση του ανεκτέλεστου κατά 1 δισ.
ευρώ με 1,5 δισ. ευρώ το 2024, και το
οποίο συνδυαστικά με το υφιστάμε-
νο αναμένεται να περάσει τα 6 δισ.
ευρώ. Επίσης, στοχεύει στον διπλα-
σιασμό του ανεκτέλεστου στη Ρου-
μανία, καθώς και στην ανάπτυξη του
χαρτοφυλακίου ΑΠΕ. «Μιλάμε με
στρατηγικούς εταίρους για τις ΑΠΕ
και ελπίζουμε να φτάσουμε σε συμ-

φωνία μαζί τους το επόμενο διάστη-
μα. Για εμάς είναι πολύ σημαντικό
θέμα, διότι θα μας ανοίξει τον δρό-
μο, ώστε να εξασφαλίσουμε κερδο-
φόρες δραστηριότητες για την επό-
μενη μέρα του κατασκευαστικού
κλάδου, όταν θα έχει ολοκληρωθεί
αυτός ο κύκλος των έργων και το αν-
τικείμενο της αγοράς θα είναι μει-
ωμένο», τόνισε.

Εξάρχου (Intrakat): Στο 1 με 1,5 δισ.
το ανεκτέλεστο υπόλοιπο το 2024

« Έχουμε ίσως τον καλύτερο
ηγέτη ευρωπαϊκής χώρας, για
αυτό και η Ελλάδα πηγαίνει κα-
λύτερα από άλλες χώρες της
Ευρώπης», δήλωσε χθες ο
πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος της Μυτιληναίος,
Ευάγγελος Μυτιληναίος, ανα-
φερόμενος στον πρωθυπουρ-
γό Κυριάκο Μητσοτάκη. Ο κ.
Μυτιληναίος εξέφρασε παράλ-
ληλα την ανησυχία του για τη
«μονοκρατορία» της ΝΔ στο
πολιτικό σύστημα, άσκησε αυστηρή κριτική προς την Ευρω-
παϊκή Ένωση και έκανε λόγο για ανταγωνιστικό πλεονέκτημα
του ευρωπαϊκού Νότου έναντι του Βορρά εξαιτίας της ενερ-
γειακής κρίσης. Μιλώντας στο forum του «Οικονομικού Τα-
χυδρόμου» ο κ. Μυτιληναίος τόνισε πως «όσοι υποτίμησαν
τον κ. Μητσοτάκη το 2016 που εξελέγη αρχηγός της Νέας Δη-
μοκρατίας το έχουν μετανιώσει πολύ πικρά» και πρόσθεσε:
«Απέδειξε ότι ήταν πολύ πιο έτοιμος από ό,τι πολλοί νόμιζαν.
Τώρα τι γίνεται μέσα στο κόμμα του… η μονοκρατορία έχει
προβλήματα και για τους μονοκράτορες. Δεν θέλω να υπει-
σέλθω στα εσωτερικά της Κεντροαριστεράς, θλίβομαι σαν
Έλληνας που δεν υπάρχει αξιόλογη αντιπολίτευση. Η αντιπο-

λίτευση είναι το βασικότερο
εργαλείο της δημοκρατίας, αν
δεν υπάρχει αντιπολίτευση
για να ελέγξει, τότε τα προ-
βλήματα της μονοκρατορίας
γίνονται προβλήματα της δη-
μοκρατίας».
Για την ελληνική οικονομία εί-
πε: «Είμαι αισιόδοξος για την
Ελλάδα, όχι όμως για την Ευ-
ρώπη. Είναι ενδιαφέρον ότι οι
προοπτικές της Νότιας Ευρώ-
πης σύμφωνα με όλους τους

αναλυτές είναι καλύτερες σε σχέση με τον Βορρά. Και ο βασι-
κός λόγος είναι ότι η Βόρεια Ευρώπη βασίστηκε στην ενεργο-
βόρο βιομηχανία, από την οποία τώρα λείπει η φθηνή ενέρ-
γεια. Το πλεονέκτημα έγινε μειονέκτημα. Στην Ελλάδα, με
όλα τα κακά και τα δύσκολα των μνημονίων, έγινε μια διευθέ-
τηση για το χρέος που μας πάει μέχρι το 2032. Όλα αυτά δεν
έγιναν τυχαία, έχουμε ξεχάσει τους πρωταγωνιστές που κα-
τάφεραν να φτιάξουν το οικονομικό πακέτο της επόμενης
ημέρας που ήταν η κυβέρνηση Σαμαρά - Βενιζέλου και ο κ.
Βενιζέλος ως υπουργός Οικονομικών. Αν συνεχίσουμε να
έχουμε πολιτική σταθερότητα όπως έχουμε τώρα, τα επόμενα
χρόνια θα είναι καλά για την Ελλάδα».

Ελίν: Αύξηση των μεικτών
κερδών στο εννεάμηνο

Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών του
Ομίλου της ΕΛΙΝΟΙΛ ΑΕ ανήλθε κατά το
εννεάμηνο του 2023 σε 1.880 εκατ. ευρώ
έναντι 2.801 εκατ. ευρώ του εννεαμήνου
του 2022, καταγράφοντας μείωση 33%. Για
την ίδια χρονική περίοδο, τα μεικτά κέρδη
του ομίλου ανήλθαν σε 51,1 εκατ. ευρώ
έναντι 45,8 εκατ. ευρώ του εννεαμήνου
του 2022 και τα κέρδη προ φόρων, χρημα-
τοοικονομικών αποτελεσμάτων και απο-
σβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 22,6 εκατ.
ευρώ έναντι 23,2 εκατ. ευρώ του αντίστοι-
χου διαστήματος του 2022, παρουσιάζον-
τας μείωση 2,8%. Τα ενοποιημένα προ φό-
ρων αποτελέσματα του ομίλου (EBT) κατά
το εννεάμηνο του 2023 ανήλθαν σε κέρδη
11,0 εκατ. ευρώ έναντι 11,1 εκατ. ευρώ του
εννεαμήνου του 2022.

«Γ. Ζανιάς (Eurobank): 
Η ζήτηση για δάνεια 
θα αυξηθεί»

Οι πολύ καλές αναπτυξιακές προοπτι-
κές της Ελλάδας και η σταδιακή αναδιάρ-
θρωση των προβληματικών δανείων θα
δώσουν μεγαλύτερη ώθηση στη ζήτηση
για δάνεια, εκτίμησε ο πρόεδρος της Eu-
robank Γιώργος Ζανιάς, μιλώντας στο In-
vest In Greece Forum της Capital Link.
«Όταν η χώρα πάει καλά, και οι τράπεζες
πάνε καλά», σημείωσε ο κ. Ζανιάς και
πρόσθεσε ότι οι τράπεζες βελτιώνουν
γρήγορα το επίπεδο των κεφαλαίων τους,
τη ρευστότητα και την κερδοφορία τους,
ενώ οι μισές συστημικές τράπεζες είναι
ήδη πλήρως ιδιωτικές.

Mermeren: Στα 4,06 ευρώ
μεικτά το μέρισμα

Διανομή μερίσματος 4,06 ευρώ/μετοχή
(μεικτό) στους μετόχους της από τα κέρδη
της χρήσης 2022 αποφάσισε η Γενική Συ-
νέλευση των μετόχων της Mermeren
Kombinat. Το συνολικό διανεμόμενο ποσό
ανέρχεται σε 1.170.261.574 δηνάρια
(19.028.643,48 ευρώ). Ως ημερομηνία
αποκοπής ορίστηκε η 21η Δεκεμβρίου,
ενώ η έναρξη καταβολής του μερίσματος
ορίστηκε την 26η Δεκεμβρίου.

Εύσημα Μυτιληναίου στον Μητσοτάκη αλλά και «Θλίβομαι
σαν   Έλληνας που δεν υπάρχει αξιόλογη αντιπολίτευση»
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Μυτιληναίος-Vernova: 
Σύμβαση 1 δισ. στερλινών 
για έργο στη Βρετανία 

Η Mytilineos Energy & Metals (Mytilineos) και η
GE Vernova’s Grid Solutions business (GE Verno-
va) ανακοινώνουν ότι αναλαμβάνουν σύμβαση
ύψους 1 δισ. λιρών από τη National Grid Electricity
Transmission και την SP Transmission, μέρος του
SP Energy Networks (SPEN), για την πρώτη υπο-
θαλάσσια διασύνδεση υψηλής μεταφορικής
ισχύος στην ανατολική ακτή του Ηνωμένου Βασι-
λείου. Συγκεκριμένα, η κοινοπραξία GE Vernova
και Mytilineos επιλέχθηκε για την προμήθεια και
κατασκευή δύο σταθμών μετατροπής συνεχούς
ρεύματος υψηλής τάσης (HVDC), για τη διασύνδε-
ση Eastern Green Link 1 (EGL1). Η EGL1 -μια κοι-
νοπραξία της National Grid Electricity Transmis-
sion και της SP Transmission- θα επιβλέπει τη κα-
τασκευή μιας HVDC, 525kV, 2GW, διπολικής Volt-
age-Sourced Converter (VSC) τεχνολογίας, υπο-
θαλάσσιας διασύνδεσης από το Torness στο East
Lothian της Σκοτίας στο Hawthorn Pit στην κομη-
τεία Durham της Αγγλίας, επιτρέποντας τη μετα-
φορά «πράσινης» ανανεώσιμης ενέργειας για την
τροφοδοσία περισσότερων από δύο εκατομμυρίων
σπιτιών σε ολόκληρο το Ηνωμένο Βασίλειο.

Τιτάν: Στα top picks
της Eurobank Equities

Νέα, υψηλότερη τιμή-στόχο για τη μετοχή της Τι-
τάν, στα 25,3 από 22,1 ευρώ, δίνει η Eurobank Equi-
ties, ενώ διατηρεί σύσταση «buy», καθώς το περι-
θώριο ανόδου της μετοχής διαμορφώνεται στο
28,7% και η συνολική απόδοση εκτιμάται στο 32,5%.
Η χρηματιστηριακή σημειώνει ότι ο όμιλος είναι σε
αναπτυξιακή τροχιά, προβλέποντας ότι θα εμφανί-
σει άνοδο των EBITDA κατά περίπου 5% ετησίως έως
το 2026. Ειδικότερα, αυξάνει τις προβλέψεις της για
τα EBITDA της περιόδου 2023-25 κατά 28-29%, εκτι-
μώντας ότι τα λειτουργικά κέρδη του 2025 θα δια-
μορφωθούν κοντά στα 570 εκατ. ευρώ. Αν και η με-
τοχή έχει ανακάμψει 63% μέχρι στιγμής στο έτος,
δεν αντανακλά ακόμη την ισχυρή εικόνα της εται-
ρείας, καθώς διαπραγματεύεται με λόγο EV/EBITDA
2024 μόλις στο 4%, με discount 20% έναντι των ευ-
ρωπαϊκών εταιρειών του κλάδου. Ως εκ τούτου, η
χρηματιστηριακή σημειώνει ότι η σχέση ρίσκου-
απόδοσης εμφανίζεται θετική και ως εκ τούτου,
προσθέτει την Τιτάν στη λίστα με τα top picks.

Motor Oil: Σε λειτουργία 
νέο Disaster Recovery
Ο Όμιλος Motor Oil έθεσε σε λειτουργία το εκτε-
νέστερο Disaster Recovery as a Managed Serv-
ice της ελληνικής βιομηχανίας σε συνεργασία
με την Performance Technologies. Πρόκειται,
σημειώνει η σχετική ανακοίνωση, για ένα έργο
μετάβασης σε μοντέλο διαχειριζόμενης υπηρε-
σίας (managed service) που επιτρέπει στον όμι-
λο να απολαμβάνει κορυφαία επίπεδα προστα-
σίας disaster recovery και ταυτόχρονα απελευ-
θερώνει ανθρώπινους και άλλους πόρους, ώστε
να στραφούν σε θεμελιακά έργα μετασχηματι-
σμού. Βασικοί στόχοι της νέας υπηρεσίας είναι
(α) η ικανοποίηση των υψηλών αναγκών δια-
σφάλισης της επιχειρησιακής συνέχειας και
της συμμόρφωσης στο αυστηρό θεσμικό πλαίσιο
που επιχειρεί η Motor Oil, (β) η ταχύτητα και η
ευελιξία κάλυψης των τεχνολογικών αναγκών
που δημιουργεί ο γοργός μετασχηματισμός του
ομίλου και (γ) η ενίσχυση της προστασίας από τη
συνεχή αύξηση του αριθμού και της επίδρασης
των σύγχρονων κυβερνοαπειλών.

Alumil: Επενδύσεις 54 εκατ.
την επόμενη 4ετία
Επενδύσεις ύψους 54 εκατ. ευρώ πρόκειται να πραγ-
ματοποιήσει την επόμενη τετραετία εντός και εκτός ελ-
ληνικών συνόρων ο όμιλος της βιομηχανίας διέλασης
αλουμινίου Alumil, με τον πρόεδρο και διευθύνοντα
σύμβουλό του Γιώργο Μυλωνά να επισημαίνει ότι επει-
δή ακριβώς όλες αφορούν την πιο έξυπνη διαχείριση
των προϊόντων και σε μεγαλύτερο όγκο, άρα είναι τε-
χνολογικές, «αυτό μας καθιστά ιδανικό επενδυτή για το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανασυγκρότησης». Σε ό,τι αφο-
ρά τις επενδύσεις, είπε ότι η εταιρεία υλοποίησε φέτος
έργα ύψους 7-8 εκατ. ευρώ και πρόσθεσε ότι ποσό
ύψους 25 με 30 εκατ. ευρώ θα αφορά τη διετία 2024-
2025. Διευκρίνισε ότι για το 2024 θα υπάρξει σχετικό
αίτημα προς το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανασυγκρότη-
σης για χρηματοδότηση ύψους 15 εκατ. ευρώ, ενώ για
το 2025 δεν έχει ληφθεί ακόμα απόφαση.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σε αυξήσεις μισθών 
προχωρά ο Σκλαβενίτης

Σε αύξηση των αποδοχών και παροχών της προς τους
εργαζομένους της προχωρά από τον τρέχοντα μήνα η
Ελληνικές Υπεραγορές Σκλαβενίτης. Όπως αναφέρουν
πηγές κοντά στη διοίκηση, το ετήσιο κόστος ανέρχεται
στα 30,7 εκατ. ευρώ, επιπλέον των ήδη υφιστάμενων
ρυθμίσεων, ενώ σε ό,τι αφορά τα βασικά σημεία της νέ-
ας πολιτικής της εταιρείας έχουν ως εξής: 
• Αύξηση αποδοχών ποσοστού -κατά μέσο όρο- 5,17%
για 31.400 εργαζόμενους, αρχής γενομένης από το Δώ-
ρο Χριστουγέννων 2023.
• Αύξηση βασικού μισθού σε 900 ευρώ για εργαζόμενο
με έως δύο έτη προϋπηρεσίας στην επιχείρηση και 960
ευρώ μετά τη συμπλήρωση των δύο ετών. Για έγγαμο
εργαζόμενο, ο βασικός μισθός διαμορφώνεται σε 960
ευρώ και 1.020 ευρώ αντίστοιχα.
• Αναγνώριση της προϋπηρεσίας που έχει διανυθεί στην
επιχείρηση από τις 14/2/2012 έως τις 31/12/2023, δηλα-
δή διάστημα το οποίο δεν προσμετράται ως προϋπηρε-
σία με βάση την πρόσφατη νομοθεσία για την άρση της
αναστολής των ωριμάνσεων.
• Επιπρόσθετα, το πρόγραμμα παροχών της επιχείρη-
σης διευρύνεται με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση των
εργαζομένων με αυξημένες οικογενειακές ανάγκες:
•  Χορήγηση παροχής ποσού 500 ευρώ για κάθε γέννη-
ση ή υιοθεσία τέκνου.
• Αύξηση του ποσού των μηνιαίων διατακτικών σε τρίτε-
κνους και πολύτεκνους εργαζόμενους από 50 ευρώ σε
70 ευρώ.
•  Χορήγηση μηνιαίων διατακτικών αξίας 50 ευρώ σε κά-
θε ανήλικο τέκνο εργαζομένου σε χηρεία. 

Όμιλος Σαράντη: Πράσινο φως 
στην εξαγορά της Stella Pack

Ο Όμιλος Σαράντη ανακοίνωσε ότι η εξαγορά της
πολωνικής εταιρείας καταναλωτικών προϊόντων οι-
κιακής χρήσης με την επωνυμία Stella Pack SA από
την 100% θυγατρική του ομίλου στην Πολωνία,
Sarantis Polska SA, έλαβε τη σχετική έγκριση των
αρμόδιων Αρχών Ανταγωνισμού της Πολωνίας. Η
ολοκλήρωση της εξαγοράς αναμένεται να πραγματο-
ποιηθεί μέχρι τον Ιανουάριο 2024. Η εξαγορά της
Stella Pack ενισχύει την ηγετική θέση του Ομίλου
Σαράντη στην πολωνική αγορά συνεισφέροντας στον
περαιτέρω εμπλουτισμό ενός ήδη ισχυρού χαρτοφυ-
λακίου προϊόντων, ενώ αναμένεται να δώσει ώθηση
στην περαιτέρω ανάπτυξη της κατηγορίας των κατα-
ναλωτικών προϊόντων οικιακής χρήσης, ενδυναμώ-
νοντας το γεωγραφικό αποτύπωμα του ομίλου στην
περιοχή όπου δραστηριοποιείται.
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Η
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έβαλε μεν
το μαχαίρι στο κόκαλο, αλλά επίτηδες δεν το άγγι-
ξε, περιμένοντας τα αποτελέσματα των πανελλα-

δικών εξετάσεων τόσο των ΠΑΕ όσο και των ίδιων των
χουλιγκάνων στο αμέσως προσεχές διάστημα. Ή θα τους

διαλύσουν οι ΠΑΕ ή θα αυτοδιαλυθούν ή θα
αποκαθάρουν τους συνδέσμους τους από
τα κακοποιά στοιχεία. Σε έναν μήνα από
σήμερα, όπως μπορείτε να δείτε στον σχε-
τικό πίνακα, θα μπορούμε να μιλάμε με κά-
ποια ασφάλεια για το μέλλον του χουλιγκα-
νισμού στην Ελλάδα. Η κυβέρνηση άνοιξε
το παράθυρο των ανοικτών γηπέδων στα
άλλα αθλήματα, ενώ σφράγισε αυτά του πο-

δοσφαίρου για να μετρήσει την πιθανότητα παρέμβασης
των συλλόγων στους «στρατούς» που οι ίδιοι δημιούργη-
σαν και σε κάποια στιγμή βρέθηκαν να ενεργούν ως κρά-
τος εν κράτει. Το αθλητικό καλεντάρι περιλαμβάνει τουλά-
χιστον εννέα ντέρμπι σε μπάσκετ, βόλεϊ και χάντμπολ το
επόμενο δίμηνο.

Ωστόσο, μεθαύριο Παρασκευή θα έχουμε ίσως ένα πρώ-
το δείγμα γραφής στο ματς Ολυμπιακός - Βαλένθια στο
ΣΕΦ για τη EuroLeague. Οι οπαδοί του Ολυμπιακού θα κα-
τακλύσουν την εξέδρα, καθότι σε κάθε παιχνίδι τα εισιτή-
ρια είναι sold out και απομένει να καταγράψουμε συμπε-
ριφορές. Οι χούλιγκαν, ως γνωστόν πλέον, δεν είναι χωρι-

σμένοι σε μπασκετικούς, ποδοσφαιρικούς και του βόλεϊ.
Είναι οι ίδιοι που περιφέρονται από γήπεδο σε γήπεδο και
υποτίθεται πως υποστηρίζουν την ομάδα τους. Βάση τους
είναι το ποδόσφαιρο, ωστόσο.

Πώς ωστόσο υποδέχτηκαν τα μέτρα της κυβέρνησης για
το κλείσιμο των γηπέδων στη Super League 1; Μετά τις
πρώτες αντιδράσεις οι διάφοροι influencers των γηπέδων
των social media, που καθημερινά στάζουν δηλητήριο στη
φλέβα των ανυποψίαστων νεαρών που τους… ακολου-
θούν (followers), ανέκρουσαν πρύμναν. Προφανώς αντι-
λήφθηκαν ότι η κυβέρνηση δεν παίζει και αυτήν τη φορά
σκοπεύσει να τους διαλύσει. Και «μαλάκωσαν» ή εξαφανί-
στηκαν, για την ακρίβεια τρομοκρατήθηκαν όταν πληρο-
φορήθηκαν ότι οι Οικονόμου και Βρούτσης στον Άρειο
Πάγο ζήτησαν να καταδικάζονται οι συλληφθέντες με τον
νόμο για τους χρυσαυγίτες.

Οι ΠΑΕ; Όλες γνωρίζουν πρόσωπα και πράγματα. Τα
πάντα. Θα αποφασίσουν να ξεχωρίσουν την ήρα από το

στάρι; Προς το παρόν υπάρχει παγωμάρα σε όλες. Διότι η
καθεμία από τους BIG-4 έχει λερωμένη τη φωλιά της με
δολοφονίες και άλλες έκνομες πράξεις, όπως στήριξη σε
φασίστες, καθώς και την ανικανότητά της να ελέγξει τη μά-
ζα. Όσο για τυχόν ρουσφετολογικές «παρεμβάσεις» αξιω-
ματούχων των ΠΑΕ στο παρελθόν προς τα αστυνομικά
τμήματα να δείξουν κατανόηση προς τους συλληφθέντες
στη λογική «παιδιά είναι, κύριε διοικητά», τέλος. 

Το καλεντάρι των «εξετάσεων»
Basket League

6/1 ........ΑΕΚ - Ολυμπιακός
20/1 ......Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός
10/2 ......ΑΕΚ - Παναθηναϊκός
10/2 ......Άρης - ΠΑΟΚ

Κύπελλο Μπάσκετ Γυναικών 
24/12 ....Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός

Volley League Γυναικών
20/1 ......Παναθηναϊκός - ΑΕΚ
27/1 ......Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός

Χάντμπολ Α1 Ανδρών
16/12 ....ΑΕΚ - Ολυμπιακός
10/2 ......Ολυμπιακός - ΑΕΚ

Ενώ οι οπαδοί του Ολυμπιακού δίνουν 
εξετάσεις στο μπάσκετ μεθαύριο Παρασκευή

κόντρα στη Βαλένθια, εξαφανίστηκαν 
από τα social media όταν πληροφορήθηκαν

ότι θα δικαστούν αλά Χρυσή Αυγή

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Τρόμος σε ΠΑΕ και χούλιγκαν



Κ
αι τώρα... ησυχία. Τον λόγο
έχει ο Αριστείδης Καμπα-
νός, ο χαροκαμένος πατέ-

ρας του Άλκη, για τα γεγονότα στου
Ρέντη: «Είναι θέμα της Αστυνο-
μίας, είναι θέμα της δικαιοσύνης,
είναι θέμα της ίδιας της κοινωνίας
μας. Οι οικογένειες αυτών των παι-
διών που συμμετείχαν σε αυτά τα
επεισόδια δεν είδαν ότι τα παιδιά
τους κάνουν κάτι στραβό να τα νου-
θετήσουν; Κάτι λάθος υπάρχει σε
αυτή την κοινωνία μας». Και πρό-
σθεσε:  «Κοινός παρονομαστής
όλων αυτών των επεισοδίων και με
τον Άλκη και με τον Μιχάλη είναι το
νεαρόν της ηλικίας. Αντί η Ελλάδα
να στηρίζεται στα νέα παιδιά, ου-

σιαστικά βλέπουμε ότι τα νέα παι-
διά τα έχουμε χάσει. Τα καθοδη-
γούν κουκουλοφόροι άνθρωποι για
να κάνουν τέτοιες πράξεις». Και

κατέληξε: «Οι ομάδες πρέπει να
ξέρουν τους υποκινητές των επει-
σοδίων και να φροντίζουν να τους
αποβάλουν από τα παιχνίδια». 

Τώρα μιλάει ο Αριστείδης Καμπανός Στον αέρα οι συνομιλίες
διαιτητή και VARιστα

Αυτή είναι καλή είδηση: Αποφασίστηκαν επα-
ναφορά του σχολιασμού των φάσεων από την
Κεντρική Επιτροπή Διαιτησίας (ΚΕΔ) και δημο-
σιοποίηση διαλόγων του VAR. Έτσι θα ξέρουμε τι
ειπώθηκε μεταξύ του διαιτητή και του VARιστα
για την επίμαχη φάση, αλλά θα γνωρίζουμε και τη
θέση του αρχιδιαιτητή Πίτερ Φρόιντφελντ. Αυτός
θα είναι ο σχολιαστής των επίμαχων φάσεων. Και
μετά θα αναλαμβάνει ο… Βαρούχας στην ΕΡΤ. 

Πέθανε ο θρυλικός
Κώστας Νεστορίδης

Πανελλήνιος θρήνος στο ελληνικό ποδόσφαι-
ρο. Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 93 ετών ο θρυλι-
κός Κώστας Νεστορίδης της ΑΕΚ. Ο Νεστορίδης
είναι πλήρως ταυτισμένος με την Ένωση και μά-
λιστα η μορφή του είναι αποτυπωμένη σε έναν
από τους τέσσερις «πυλώνες» στο νέο γήπεδο
της Ένωσης. Αρχισκόρερ και παραδεκτός από
κάθε φίλαθλο, πέτυχε συνολικά 228 γκολ, εκ των
οποίων τα 141 στην Α’ Εθνική. Την περίοδο 1958-
59 αναδείχθηκε πρώτος σκόρερ με 21 γκολ.

Δεν πέρασαν οι προτάσεις
Δεν πέρασε η πρόταση για τη διαιτησία, ότι θα

ανακαλείται ο διαιτητής και δεν θα γίνεται ματς
αν μια ομάδα έχει εκφραστεί εναντίον του από
πριν. Επίσης, δεν θα πληρώνει η ΕΠΟ την εται-
ρεία σεκιούριτι για την ασφάλειά τους. Ούτε η
ομοσπονδία θα αποζημιώνει τους διαιτητές και
βοηθούς αν υποστούν υλικές ζημιές στα αυτοκί-
νητά τους κ.λπ.

Παραιτήθηκε πριν 
τον... παραιτήσουν

Παραιτήθηκε από πρόεδρος της Super
League ο Βαγγέλης Μαρινάκης προτού τον…
παραιτήσουν. Απέφυγε έτσι και τη μομφή που θα
του έκαναν ΠΑΟΚ, ΑΕΚ, Παναθηναϊκός και
Άρης. Προτάθηκε για την προεδρία ο Ηλίας
Πουρσανίδης, γενικός αρχηγός του ΟΦΗ, αλλά
αρνήθηκε. «Δεν έχω ούτε τη διάθεση ούτε τον
χρόνο να συνεχίσω ως πρόεδρος στη Λίγκα», τό-
νισε ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ Ολυμπιακός.

Πάλι «καθάρισε» ο Γιάννης
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο ανέλαβε δράση την κρίσιμη

στιγμή για τους Μπακς και τους οδήγησε σε μεγάλη νίκη
133-129 στην παράταση κόντρα στους Μπουλς. Ο Έλληνας
σούπερ σταρ σκόραρε 22 από τους συνολικά 32 πόντους
του σε τέταρτο δωδεκάλεπτο και παράταση, ολοκληρώνον-
τας την αναμέτρηση έχοντας ακόμη 12 ριμπάουντ, 6 ασίστ
και 2 κλεψίματα σε 40 λεπτά συμμετοχής!
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Η αξίας 9.183
ευρώ Louis

Vuitton 
του Τσιμίκα

Ο Κώστας Τσιμίκας... φυσάει στη Λίβερπουλ, όπου είναι βασικός μετά τον τραυματισμό του
Ρόμπερτσον, αλλά και με το στιλάτο ντύσιμό του. Και επειδή το… φυσάει και το παραδάκι δεν μπορούσε
παρά να κυκλοφορεί με μια δερμάτινη τσάντα του οίκου Louis Vuitton, η αξία της οποίας φτάνει τα
9.183 ευρώ και δεν υπάρχει στην αγορά, ενώ φέρει και το όνομα του γιου τού ιδρυτή του οίκου.  



Τ
α εκκεντρικά και συναρπαστικά κοστού-
μια της ταινίας «Poor Things» του Γιώρ-
γου Λάνθιμου παρουσιάζονται αυτή την

εβδομάδα στο Μουσείο Asu Fidm (Fashion In-
stitute of Design & Merchandising) στο Λος Άν-
τζελες ως μοναδικά έργα τέχνης!
Στην έκθεση παρουσιάζονται δεκατρία χειρο-
ποίητα κοστούμια που φόρεσαν η λαμπερή
πρωταγωνίστρια Έμα Στόουν αλλά και οι συμ-
πρωταγωνιστές της Γουίλιαμ Νταφόε, Μαρκ Ρά-
φαλο και Ράμι Γιούσεφ, τα οποία απέσπασαν δι-
θυραμβικές κριτικές ως κομμάτια υψηλής αι-
σθητικής μιας νέας παγκόσμιας τάσης μόδας.

Στρατιωτικό δίχτυ, μυτερά μανίκια 
και ουρές αστακού
Μεταξύ αυτών φιγουράρουν ένα χάρτινο-μετα-
ξωτό σύνολο κομμένο σε σιλουέτα γοργόνας,
ένα κίτρινο βικτοριανό βραδινό φόρεμα με μυ-
τερά μανίκια και το αριστοκρατικό νυφικό της
ηθοποιού κατασκευασμένο από στρατιωτικό δί-
χτυ και τούλι, με σωλήνες να περιφέρονται γύρω
από αυτό. Στα σύνολα περιλαμβάνονται επίσης
μια καταπράσινη μπλε δημιουργία, η οποία κα-
θρεφτίζει τα νερά από τα οποία τη σώζει ο Ντα-
φόε, καθώς και ένα μπρούτζινο σατέν φόρεμα.
Για τον επιμελητή του μουσείου Κέβιν Τζόουνς
αυτά τα κομμάτια, αν και είναι αναγνωρίσιμα

«ιστορικά», παρουσιάζουν ένα διαφορετικό
μείγμα εμφανίσεων: από τα μανίκια leg-o’-prof-
it (από μαλλί πρόβατου) αναμεμειγμένα με μπό-
τες go-go, ουρές αστακού που φοριούνται και
αναδιαμορφώσεις βραδινών ρούχων των
Madeleine Vionnet και Charles James.
Ο Γιώργος Λάνθιμος, όπως αναφέρουν κριτικές,
δεν υποτίμησε ποτέ τη σημασία μιας εντυπω-
σιακής γκαρνταρόμπας και στη νέα επιστημονι-
κής φαντασίας ταινία του δημιουργεί μια ακόμα
αντισυμβατική ανατροπή στην ιστορία της μόδας
και στην εξελισσόμενη θηλυκότητα. Μάλιστα, το
φιλμ κατέκτησε τον «Χρυσό Λέοντα», το κορυ-
φαίο βραβείο στο Φεστιβάλ Βενετίας, τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο.

Μια φανταστική διαδρομή 
από το παρελθόν στο μέλλον
Με φόντο το Λονδίνο, τη Λισαβόνα, το Παρίσι και

την Αλεξάνδρεια, τα κινηματογραφικά ρούχα
υποστηρίζουν τη φανταστική αφήγηση της κοι-
νωνικής και σεξουαλικής αφύπνισης μιας νεα-
ρής γυναίκας ( Έμα Στόουν) στη βικτoριανή επο-
χή, την οποία επαναφέρει στη ζωή ένας τρελός
επιστήμονας (Γουίλιαμ Νταφόε) σε μια σύγχρο-
νη διασκευή του Φρανκενστάιν. 
Η κάμερα ακολουθεί τη διαδρομή της «Μπέλα
Μπάξτερ» από την αυτοκτονία και την αναγέννη-
σή της σε ένα χρονικό διάστημα από το 1880 έως
τη δεκαετία του 1960.
«Ο Γιώργος Λάνθιμος με απελευθέρωσε ώστε
να καταφέρω να αναφερθώ στιλιστικά σε δια-
φορετικές χρονικές περιόδους και να “δημιουρ-
γήσω” βικτοριανά σύνολα με νεότερες αισθητι-
κές παρεμβάσεις και “πινελιές” από το μέλλον
ώστε να αποδώσω την απόκοσμη φύση της ται-
νίας», αποκάλυψε η σχεδιάστρια Χόλι Γουέν-
τινγκτον. 
Και πρόσθεσε: «Οι μικρές άσπρες μπότες που
φοράει η Έμα Στόουν είναι από την εποχή του
André Courrèges της δεκαετίας του 1960.
Υπήρχαν επίσης κάποια πράγματα που είναι από
τον Schiaparelli τη δεκαετία του 1930. Ήταν μια
πολύ ζωντανή παλέτα και νιώθω ότι μπόρεσα να
μεταφέρω τον πλούτο του τέλους του 19ου αι-
ώνα με λίγη φρεσκάδα».
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Παρουσιάζονται αυτή την εβδομάδα
στο Μουσείο Asu Fidm (Fashion

Institute of Design & Merchandising)
στο Λος Άντζελες ως μοναδικά 

έργα τέχνης!

Εικαστική εγκατάσταση
τα εκκεντρικά ρούχα
του «Poor Things»
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Σ
την καρδιά τής χριστουγεννιάτικα στολισμέ-

νης Αθήνας πραγματοποιήθηκε και φέτος

με μεγάλη επιτυχία το ετήσιο φιλανθρωπικό

τσάι του Σωματείου «Φίλοι του χιώτικου χωριού».

Το «Μεγάλη Βρεταννία» γέμισε ασφυκτικά από

προσωπικότητες της αθηναϊκής και χιώτικης ελίτ,

ενώ η εκδήλωση πλαισιώθηκε από την εντυπωσια-

κή επίδειξη μόδας by «2803 Ave. Loft».

Μαργέλα Βαρώνη, Ελένη Κουλαουζίδου

Αλεξία και Έφη Βρακά, Αλίς Δικαίου, Χριστίνα Βρακά

Ντάνα Στασινού, Χρυσάνθη Λαιμού

Έφη Παπαστύλου, Ιωάννα Λάκα

Ζέτα Νικολάου, Ντίνα Κωνσταντέλου, Ρίτα Πικρού Μωραϊτάκη, Φένη Χατζηαθανασιάδου

Ρίτα Πικρού Μωραϊτάκη, 
Φένη Χατζηαθανασιάδου Άντα Γιαννοπούλου Μαριγώ Πατίτσα

Αλίς Δικαίου, Μαργέλα Βαρώνη, 
Ντίνα Κωνσταντέλου

Λαμπερό 
φιλανθρωπικό 
χιώτικο γκαλά



Η
μέτρια έως σοβαρή στυτική δυσλειτουρ-
γία επηρεάζει το 5% με 20% των ανδρών
παγκοσμίως, ενώ εκτιμάται ότι θα αφορά

322 εκατομμύρια άνδρες μέχρι το 2025. Εκτός
από τις εδραιωμένες θεραπείες, τελευταία στοι-
χεία δείχνουν ότι οι ενέσεις μπότοξ ωφελούν τους
άνδρες που την εμφανίζουν, καθώς βοηθούν στη
χαλάρωση των μυών, αυξάνοντας τη ροή του αί-
ματος προς αυτό. Έχει αποδειχτεί ότι είναι αποτε-
λεσματική θεραπεία ακόμη και για εκείνους που
δεν ανταποκρίνονται σε από του στόματος ή ενέ-
σιμες αγωγές.

«Η συχνή αδυναμία επίτευξης και διατήρησης
της στύσης για επιτυχή διείσδυση και ολοκλήρω-
ση της σεξουαλικής πράξης, δηλαδή η στυτική

δυσλειτουργία, έχει πολλές αιτίες, εκ των οποίων
άλλες είναι οργανικές και άλλες ψυχολογικές.
Στις οργανικές περιλαμβάνονται καρδιαγγειακές
παθήσεις, ο σακχαρώδης διαβήτης, η υπέρταση
και η υπερχοληστεριναιμία και για αυτό όσοι δια-
πιστώνουν επιδείνωση των στύσεών τους πρέπει
να σπεύδουν προς διερεύνηση της αιτίας. Μπορεί
να είναι επίσης παρενέργεια φαρμακευτικής
αγωγής που λαμβάνεται για άλλη πάθηση. Τότε
πρέπει να επαναξιολογείται η δυνατότητα εξεύ-
ρεσης μιας εξίσου αποτελεσματικής για την πά-
θηση αγωγής, που δεν θα προκαλεί όμως αδυνα-
μία στύσης. Το άγχος είναι άλλος ένας παράγον-
τας που οδηγεί στη δυσλειτουργία. Είναι ωστόσο
πιο εύκολα διαχειρίσιμος με την εφαρμογή πρα-

κτικών χαλάρωσης (διαλογισμός, γιόγκα) αλλά
και την υιοθέτηση καθημερινής άσκησης», εξηγεί
ο χειρουργός, ουρολόγος-ανδρολόγος, δρ Χρή-
στος Φλιάτουρας.

Η πρώτη επιλογή για την αντιμετώπιση της πά-
θησης είναι φάρμακα που λαμβάνονται από το
στόμα, τα οποία όμως δεν είναι αποτελεσματικά
σε όλους. Οι θεραπείες δεύτερης γραμμής, όπως
οι αντλίες κενού, εκπληρώνουν τις προσδοκώ-
μενες επιθυμίες, αλλά δεν επιτρέπουν την αυ-
θόρμητη σεξουαλική πράξη. Επί αποτυχίας
οποιασδήποτε άλλης επιλογής και για τις εξαιρε-
τικά σοβαρές περιπτώσεις στυτικής δυσλειτουρ-
γίας υπάρχει και εκείνη της τοποθέτησης εμφυ-
τευμάτων. Πρόκειται για μια επεμβατική πράξη
που δεν είναι ακίνδυνη, όπως άλλωστε κάθε άλ-
λη εγχείρηση, αλλά το 80% των ανδρών που προ-
βαίνουν σε αυτήν είναι ικανοποιημένο. Η ανάγκη
για επιτυχημένες μεθόδους αντιμετώπισης της
στυτικής δυσλειτουργίας χωρίς φάρμακα που
ενέχουν κίνδυνο παρενεργειών και επεμβάσεις
που καταστρέφουν εν μέρει τον φυσιολογικό μη-
χανισμό στύσης έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη
επαναστατικών θεραπειών, όπως τα κρουστικά
κύματα και τα βλαστοκύτταρα.
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kpapakosto@yahoo.gr

Βοηθούν στη χαλάρωση των μυών
αυξάνοντας τη ροή του αίματος 

Ο ρόλος του στην Ιατρική
Το μπότοξ, εκτός από τη χρήση του στην Αισθητική Ιατρική κυρίως για την εξάλειψη των ρυτίδων
του προσώπου, εδώ και 40 χρόνια χρησιμοποιείται για τη θεραπεία διαφόρων διαταραχών των
γραμμωτών και λείων μυών, όπως στραβισμός, σπαστικότητα, κινητικές διαταραχές, αχαλασία
οισοφάγου, υπεριδρωσία και σύνδρομο υπερδραστήριας ουροδόχου κύστης.
«Η έρευνα έχει δείξει ότι αυτή η πλέον πρόσφατη θεραπεία για τη στυτική δυσλειτουργία με τις
ενέσεις της νευροτοξίνης στο πέος βελτιώνει τις στύσεις με την προσωρινή χαλάρωση των λεί-
ων μυών στα τοιχώματα των αιμοφόρων αγγείων του και το μπλοκάρισμα των νευρικών σημάτων
που συστέλλουν τους συγκεκριμένους μυς, επιτρέποντας τη διέλευση μεγαλύτερης ποσότητας
αίματος σε αυτό», διευκρινίζει ο δρ Φλιάτουρας.
Τα ευρήματα έδειξαν ότι ένα σημαντικό ποσοστό ανδρών με δυσκολία στύσης και ανεπαρκή αν-
ταπόκριση στις τρέχουσες φαρμακευτικές θεραπείες που ωφελούνται μετά την πρώτη θερα-
πεία με την τοξίνη συνεχίζει να παρουσιάζει βελτίωση με την επανάληψη. 

Δρ Χρήστος Φλιάτουρας,
χειρουργός, ουρολόγος-

ανδρολόγος 

Μπότοξ για τη θεραπεία
της στυτικής δυσλειτουργίας



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά
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Κριός
(21/3-20/4)
Είστε αρκετά μπερδεμένοι με τη Νέα Σε-
λήνη, όπου και ο ανάδρομος Ερμής συμ-
βάλλει στο να αναθεωρήσετε κάποια
πράγματα. Ίσως να μην είναι φρόνιμο να
κάνετε νέα ξεκινήματα προτού αλλάξει η
χρονιά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η ψυχολογία σας είναι αρκετά περίεργη
και σε αυτό θα συμβάλει η Νέα Σελήνη
με τη θολή παρουσία της στη ζωή σας.
Ίσως μάλιστα βγουν στην επιφάνεια πα-
ράπονα και γκρίνιες που για πολύ καιρό
επιμελώς κρύβατε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αυτή την περίοδο θα πρέπει να είστε
αρκετά προσεκτικοί με τις σχέσεις σας.
Τα πράγματα γύρω σας είναι αρκετά πο-
λύπλοκα και σίγουρα θα χρειαστείτε
μεγάλη προσπάθεια για να ισορροπή-
σετε και να βάλετε σε σειρά τους ση-
μαντικούς τομείς της ζωής σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η εργασία και η καθημερινότητά σας θα
επιβαρυνθούν αρκετά με τη Νέα Σελήνη.
Ίσως να σας εκμεταλλευτούν και εσείς να
νιώσετε θύμα μιας κατάστασης ή μιας
σχέσης.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Νέα Σελήνη θα σας εξαπατήσει συ-
ναισθηματικά, για αυτό να είστε προ-
νοητικοί και να μην αφήσετε τις αντι-
στάσεις σας να είναι πολύ χαλαρές. Γε-
νικότερα θα βρίσκεστε σε μια συναι-
σθηματική υπερχείλιση, κάτι που θα
σας δώσει χώρο να ονειρευτείτε και να
ζήσετε μακριά από τη σκληρή καθημε-
ρινότητα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Το οικογενειακό περιβάλλον είναι
ένας τομέας που έχει βγάλει -και συ-
νεχίζει να το κάνει- πολλά προβλή-
ματα. Γενικότερα θα υπάρξει μια πε-
ρίοδος αρκετά τεταμένη, αναστατω-
μένη, γεμάτη παρανοήσεις και λάθη.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ίσως δεν είστε πολύ συγκεντρωμένοι
αυτή την περίοδο, όπου πολλά πράγ-
ματα θα ξεφύγουν από την προσοχή
σας, με αποτέλεσμα να κινδυνεύετε
ακόμη και με κάποιο ατύχημα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αυτή την περίοδο θα έχετε πολλά
έξοδα και θα υπάρχει η τάση να μην
πολυσκέφτεστε τα πράγματα προ-
τού τα κάνετε. Είστε επίσης προβλη-
ματισμένοι για κάποιους λόγους με
τις σχέσεις σας και με τα πρόσωπα
που νιώθετε πολύ κοντά σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε εσείς οι πρωταγωνιστές αυτής της
περιόδου, όπου η Νέα Σελήνη στο δικό
σας ζώδιο σας φέρνει μια νέα αρχή. Βέ-
βαια, επειδή υπάρχουν πολλοί παρά-
γοντες που δεν είναι ευνοϊκοί, μην κά-
νετε οτιδήποτε που δεν θα το έχετε ζυ-
γίσει από όλες τις παραμέτρους.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αυτή την περίοδο μάλλον θα είστε αρ-
κετά κουρασμένοι για να διασκεδάσετε
και να σκεφτείτε το ρεβεγιόν και τις
εξόδους των εορτών. Η Νέα Σελήνη
στον 12ο τομέα σας είναι ένδειξη μιας
πιο μοναχικής περιόδου που χρειάζε-
ται καλή διαχείριση για να μη νιώσετε
τελείως αποκομμένοι από τους άλλους. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους εκείνο
που θα πρέπει να προσέξετε με τη
Νέα Σελήνη είναι τα πρόσωπα που
αφορούν τον φιλικό σας κύκλο. Η
εμπιστοσύνη σας θα δοκιμαστεί και
καλά θα κάνετε να αμφιβάλλετε για
πολλά από εκείνα που σας σερβί-
ρουν για αλήθεια. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Εσάς τους Ιχθύς του τρίτου κυρίως
δεκαημέρου η Νέα Σελήνη σάς
επηρεάζει αρκετά και θα πρέπει να
είστε προσεκτικοί με τα επαγγελμα-
τικά σας, κάτι που ίσως έχει ξεκινή-
σει με μια δική σας λάθος συμπερι-
φορά. Γενικότερα να είστε φειδωλοί
με όλους και ιδίως με νέα πρόσωπα
που μπαίνουν τώρα στη ζωή σας. 
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Η Νέα Σελήνη στον Τοξότη σε συνδυασμό με τον
ανάδρομο Ερμή, που ξεκινά σήμερα, μας ωθεί να
εξετάσουμε τους στόχους μας, να φροντίσουμε

κάποια λάθη που είχαν γίνει κατά το παρελθόν αλλά και
να προσέξουμε τις τυχόν παγίδες που μπορεί να
παρουσιαστούν. Η παρουσία του Ποσειδώνα σε αυτό το νέο
φεγγάρι προκαλεί ανασφάλεια και κινδύνους από το υγρό
στοιχείο.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια θα υπάρξει η
επιθυμία σας να αλλάξετε κάποια πράγματα στη ζωή σας,
αλλά θα πρέπει να έχετε μια καθαρή εικόνα πριν από τις
αποφάσεις που θα πάρετε.




